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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनांक 26 फरिरी, 2021 

 

(7 फाल् गुन, शक संित् 1942 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.03 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

हास-पररहास 

डॉक् टरी रर राजनीवत 

  

 संसदीय कायय मं्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष जी, मैं कई बार कह चुका, ये कांग्रेस की 

प्रथम पंवक् त क् या बवहष् कार करती ह ? क् या ह , समझ नहीं आता...(व् यिधान).. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- बहुत चचंता रहती ह  आपको, हमारे लोगों की, क् या बात ह . 

..(व् यिधान).. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- मैंने चचंता की आपकी, तभी तो आप िहां हैं. ..(व् यिधान).. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, एक बात मैं आज तक समझ नहीं पाया दक नेता प्रवतपक्ष की सुख-सुविधाएं तो नेता 

प्रवतपक्ष पर रहेंगी रर बेगार पूरी हमारे डॉ. गोविन् द चसंह पर लगा दी ह . अगर ये तब ततना प़ेे  

होते तो प्रेवक् टशनर डॉक् टर होते अभी तक, अच् छी भली डॉक् टरी चल रही होती, कहीं ब ठकर 

कोविड का तलाज कर रह ेहोते. ..(व् यिधान).. 

 डॉ. गोविन् द चसंह -- पाटी ने हमारा महत् ि समझा ह , पूरी वजम् मेदारी पाटी ने मुझे दी ह . 

..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- संसदीय कायय मं्री जी, तस सदन में कई डॉक् टर हैं, जो वलखते हैं, आप 

उनका परीक्षण करातये दक क से वलखते हैं.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- पहले िे खुद का कराएं. ..(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय -- मैंने सबके वलए कहा ह . ..(व् यिधान).. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- नरोत् तम जी, यहां की खाली लातन दखेी, जरा बाजू में झांको.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- ब ठा हूँ. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- नहीं आप नहीं, बाजू में झांको. ..(व् यिधान).. 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र (अपनी तरफ हाथ से तशारा करते हुए) -- तधर दखेो. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- नहीं नहीं, आप मुझे दखेो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- आपको मैं क से दखेूंगा, आप उधर चले गए, वबरादरी बदल के, ततना 

आपके साथ में, शुरू से, प्रजापवत जी, मुझे पीडा ह , मेरे वम्र हो आप, जब मं्री बनना था, तब मं्री 

नहीं बनाया तन् होंने आपको, आप जानते हैं दकतनी पीडा हुई मुझे. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- मुझे भी पीडा ह , जब मुख् यमं्री बनना था, आपको मुख् यमं्री 

नहीं बनाया. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- नहीं, नहीं, मुझे तो बनना ही नहीं था, लेदकन दौड में हूँ.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- नहीं नहीं, हमको भी पीडा ह . 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- आपको कहीं का भी नहीं छोडा तन् होंने.  

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत -- नहीं, नहीं, 15 साल में आपको तस लायक नहीं छोडा उन् होंने.  

 

11.04 बजे           शौयय ददिस का उल् लखे  

 श्री रामेश् िर शमाय (हुजूर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आज स् ितं्रतािीर विनायक 

दामोदर सािरकर जी की पुण् यवतवथ ह , यह सदन उनको स् मरण करें. ससा मैं आग्रह करता हूँ. 

 संसदीय कायय मं्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष जी, आज हमारे स वनकों के शौयय का 

ददिस भी ह , पादकस् तान में सुसकर सजिजयकल स् रातक की थी हमारी सेना ने, उनकी शौयय रर 

िीरता का भी ददिस ह , उनको भी नमन ह  (मेजों की थपथपाहट).  

 

       

11.05 बज े   तारांदकत प्रश् नोत् तर के मौवखक उत् तर 

 

   परावसया में कन्या महाविद्यालय की स्िीकृवत 

[उच्च वशक्षा] 

1. ( *क्र. 1157 ) श्री सोहनलाल बाल् मीक : क्या उच्च वशक्षा मं्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) नगर परावसया में कन्या महाविद्यालय प्रारंभ दकये जाने के संबंध में प्रश् नकताय ्ारा 

माननीय मं्री महोदय, उच्च वशक्षा विभाग, भोपाल को प्र क्र.वि.स./परावसया/127/2021/48, 

ददनांक 14.01.2021 को प्रेवित प्र पर कन्या महाविद्यालय प्रारंभ दकये जाने की स्िीकृवत प्रदान 
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दकए जाने के संबंध में अभी तक क्या काययिाही की गई ह ? (ख) नगर परावसया में कन्या 

महाविद्यालय (गल् सय कॉलेज) को प्रारंभ दकये जाने के संबंध में कब तक विभाग ्ारा काययिाही 

करते हुए, स्िीकृवत प्रदान कर दी जायेगी? 

उच्च वशक्षा म्ंरी ( डॉ. मोहन यादि ) : (क) प्रकरण पर की गई कायायलयीन काययिाही के 

परीक्षणोपरांत पाया गया दक परावसया में एक शासकीय महाविद्यालय एिं दो अशासकीय 

महाविद्यालय संचावलत हैं, जहाूँ पर छा्रायें अध्ययन कर सकती हैं। ितयमान में सीवमत संसाधनों 

की कमी के कारण परावसया में कन्या महाविद्यालय प्रारंभ दकये जाने में करठनाई ह । (ख) प्रश्ांश 

(क) के पररप्रेक्ष्य में प्रश् उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय मेरी विधानसभा में मा्र एक 

शासकीय महाविद्यालय ह  रर उस शासकीय महाविद्यालय में छा्र-छा्राओं की संख् या बहुत 

अवधक हो गई ह  रर कन् याओं की संख् या भी बहुत अवधक लगभग 1200 से अवधक संख् या ह . मैंने 

वपछले 2013 से माननीय मुख् यमं्री जी से वनिेदन दकया माननीय वशक्षा मं्री जी से भी वनिेदन 

दकया उच् च वशक्षा मं्री जी से भी वनिेदन दकया. मेरा उसमें यह कहना ह  दक महाविद्यालय का जो 

नया भिन बना ह  िह काफी दरूी पर शहर से बाहर बना हुआ ह  रर प्रवतददन जो छा्राएं प़े ने 

जाती हैं रर उनको दकराया बहुत अवधक लगता ह . ससी पररवस्थवत में दकराया दनेे में छा्राएं 

असमथय रहती हैं. हमारे पास महाविद्यालय का एक पुराना भिन ह  उस महाविद्यालय में सारी 

चीजें अपडेट हैं. यदद माननीय सरकार चाह ेतो िहां पर कन् या महाविद्यालय का प्रारम् भ दकया जा 

सकता ह . मेरा प्रश् न यही था दक कन् या महाविद्यालय खोला जाए परन् तु मुझे जो जिाब वमला ह  दक 

अभी कन् या महाविद्यालय नहीं खोला जा सकता तो मैं जानना चाहता हकू  ं दक आवखर क् या 

पररवस्थवतयां हैं क् यों कन् या महाविद्यालय नहीं खोला जा सकता जबदक िहां पर आिश् यकता ह . 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मं्री जी हालांदक उत् तर में आया ह . 

 डॉ.मोहन यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय हमारे वि्ान विधायक माननीय सोहनलाल 

बाल् मीक जी ने एक प्रश् न दकया ह  जिाब में ही िह सारी बातें स् पष् ट भी हैं वजस जगह से िह बनाया 

गया था आपकी जानकारी में ह  चूंदक आपकी विधानसभा का के्ष्र ह  उस पर न् यायालयीन वििाद 

चल रहा ह  रर लोअर कोटय में िह जीते हैं जहां हमको जगह वमली िहां हमने भिन बनाकर दे 

ददया ह  अब जगह दसूरी हो तो बात अलग होती ह  एक बात] दसूरी बात यह ह  दक आज के तस युग 

में छा्र-छा्राओं के वलये अलग से कालेज खुलें  अब समय बदल गया ह  बेहतर ह  अब छा्र-

छा्राओं के बजाय आप रर भी कुछ चीज मांगें आपको दनेे के वलये जरुर त यार रहेंगे क् योंदक यह 
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बात सही ह  दक अगर जगह होती लेदकन एक रर बात से मैं सहमत जरुर हकू  ंदक अगर 1700 की 

संख् या ह  उसमें 1200 छा्राएं हैं अगर आप जगह कहीं रर उपलब् ध करा देंते, तो बात जम सकती 

थी लेदकन अब ि से मूलत: मैंने मेरी अपनी भािना व् यक् त कर दी. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा उसमें यह कहना ह  दक युग बदल 

गया, समय बदल गया बात अलग ह  लेदकन जो पररवस्थवतयां, वस्थवतयॉं हैं िहां पर ददन-प्रवतददन 

कन् याओं को आने-जाने में जो आजिथयक बोझ आ रहा ह  िह एक बहुत बडा कारण ह  रर िहां पर 

जहां बवच्चयां प़े ने जाती हैं िह असुरवक्षत जगह भी ह  रर काफी दरू ह  ससी वस्थवत नहीं ह  दक िहां 

पर रोज जाकर प़े ाई करें. मेरा तसवलए वनिेदन ह  दक एक बार दफर से विचार करें रर विचार 

करने के बाद में यह वस्थवत बने ज सा दक माननीय मं्री महोदय जी ने कहा ह  दक यदद रर भी कोई 

चीजें मांगना चाहते हैं तो मेरा उनसे वनिेदन ह  दक कन् या महाविद्यालय में ससे बहुत सारे वििय हैं 

जो आज की कमी के दौर में हैं तो मैं चाहता हकू  ं दक जो मेरा शासकीय महाविद्यालय ह  जो कला 

संकाय ह  उसमें अंग्रेजी रर भूगोल रर तसी तरह से विज्ञान संकाय ह  जंतु विज्ञान, िनस् पवत 

विज्ञान रर भौवतक विज्ञान तन विियों की स् िीकृवत द ेदें, तो बहुत ज् यादा कृपा होगी. 

 डॉ. मोहन यादि -- अध् यक्ष महोदय, बाल् मीक जी ने जो बात कही, मैं उससे पूणयत: सहमत 

हकू .ं आपने जो कोसय मांगें, िह एक भी प्रोफेशनल नहीं हैं. आप तो तसके अलािा भी, बाकी माननीय 

विधायकों से भी मेरा वनिेदन ह  दक आप सब होमिकय  कररए, अगले स्र से जो-जो, वजस भी 

कॉलेज में सेल् फ फायनेंस के माध् यम से रोजगारपरक वििय लेना चाहते हैं विभाग सबके वलए दनेे 

के वलए त यार ह . 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय मं्री जी, मैं कह रहा था दक ज से दक आप स् िीकृवत द े

देंगे तो कब तक द ेदेंगे, यह बता दें रर साथ में तसमें जो अध् यापक के पद ह ....(व् यिधान).. 

 श्री बहादरु चसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष जी मैंने मं्री जी को कॉमसय रर सातंस खोलने 

के वलये प्र ददया ह . माननीय मं्री जी आप सोिणा कर दें. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष जी मैंने जो कहा ह .. 

 डॉ.मोहन यादि -- मैंने आपके माध् यम से ही बोला ह . दो बातें आपने कहीं हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य बहुत वडटेल में जिाब आया ह . प्रश् न क्रमांक 2 संजय 

सत् येन् र पाठक. 
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 डॉ.मोहन यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय मैंने आपको पूरा पािर द ेददया ह . आपके वलए 

जो सब् जेक् ट तसके अलािा भी अभी स्र खुलने में तीन महीने का समय ह  आप अपने वि्ान जो 

उच् च वशक्षा से जुडे  हुए लोग हैं आप उनको वबठा लें a जो-जो कोसय की आपके यहां सेल् फ फायनेंस में 

आिश् यकता होगी िह सारे कोसय दनेे के वलए त यार हैं. एक रर वनिेदन सुन लें. 

 श्री संजय यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय मेरी विधानसभा में तो एक भी कॉलेज नहीं 

ह . कम से कम एक कॉलेज तो द ेदीवजए, वििय की बात तो दसूरी ह ..(व् यिधान).. 

  

..(व्यिधान).. 

श्री संजय यादि--    मेरा आप से विनम्र वनिेदन ह  दक कॉलेज ही द ेदें, बजट में पाररत हुआ 

था.  

अध्यक्ष महोदय--  िे दसूरी विधान सभा का पूछ रह ेहैं.  

 श्री तरुण भनोत--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मं्री जी से वनिेदन ह  दक 

वपछले बजट में प्रािधान दकया गया था दक बरगी विधान सभा में महाविद्यालय खुलेगा. उसके 

वलए रावश उपलब्ध करा दें.  

 डॉ.मोहन यादि--  भनोत जी, मेरा यह कहना ह  दक आप ही के साथी हैं उनका वििय तो 

पूरा हो जाने दें दफर बाद में ले लेना. बाल्मीकी जी की बात तो पूरी आ जाए, िे क्या कहना चाह 

रह ेहैं.  

 श्री सोहनलाल बाल्मीक--  माननीय अध्यक्ष जी, तसमें जब आप यदद यह वििय देंगे तो 

वििय के बाद सहायक प्राध्यापक की जरुरत पडगेी तो क्या उसकी पूजितय कर देंगे?  

 डॉ.मोहन यादि--  अध्यक्ष महोदय, जब हमने आप से कहा दक सेल्फ फायनेंस में हम अगर 

आपको सब्जेक्ट खोलने की अनुमवत देंगे तो तसका मतलब ही ह  दक हम सारी व्यिस्था करिाएूँगे.  

       श्री सोहनलाल बाल्मीक--  ठीक ह , धन्यिाद मं्री जी. ..(व्यिधान).. 

निीन पदों का सृजन  

[उच्च वशक्षा] 

2. ( *क्र. 624 ) श्री संजय सत्यने्र पाठक : क्या उच्च वशक्षा मं्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क्या प्रश्कताय का प्र क्रमांक 753, ददनांक 19.11.2019 को माननीय उच्च वशक्षा मं्री मध्य 

प्रदशे शासन को प्रेवित दकया गया था? (ख) क्या प्रश्ाधीन प्र के जिाब में माननीय मं्री जी ्ारा 

प्रश्कताय को प्र क्रमांक 757, ददनांक 12.11.2020 के माध्यम से सूवचत दकया गया था दक प्रश्ाधीन 
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प्र के संबंध में प्रमुख सवचि उच्च वशक्षा विभाग को शीघ्र काययिाही करने हतेु वनदेवशत दकया गया 

ह ? (ग) प्रश्ांश (क), (ख) यदद हाूँ, तो प्रमुख सवचि उच्च वशक्षा विभाग ्ारा विद्याथी वहत में प्रश् 

ददनांक तक क्या-क्या काययिाही की गई ह ? सम्पूणय ब्यौरा दें।   

उच्च वशक्षा म्ंरी ( डॉ. मोहन यादि ) : (क) जी नहीं। माननीय मं्री जी, उच् च वशक्षा ्ारा प्रश् नकताय 

के प्रेवित प्र क्रमांक 757, ददनांक 12.11.2020 के पररप्रेक्ष् य में माननीय मं्री जी, उच् च वशक्षा ्ारा 

विभाग को प्रेवित प्र क्रमांक 756, ददनांक 12.11.2020 के साथ प्रश् नकताय का प्र क्रमांक 410, 

ददनांक 08.10.2020 प्राप् त हुआ ह । (ख) जी हाूँ। (ग) निीन पद सृजन के संबंध में विभागीय 

मापदण् डों के आधार पर परीक्षण दकया जा रहा ह । समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह ।  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  माननीय अध्यक्ष महोदय, क्या यह सत्य ह  दक प्रश्कताय का प्र 

क्रमांक 753, ददनाूँक 19.11.2019 को माननीय उच्च वशक्षा मं्री मध्य प्रदशे शासन को प्रेवित 

दकया गया था. क्या यह भी सत्य ह  दक प्रश्ाधीन प्र के जिाब में माननीय मं्री जी ्ारा प्रश्कताय 

को प्र क्रमांक 757, ददनाूँक 12.11.2020 के माध्यम से सूवचत दकया गया था दक प्रश्ाधीन प्र 

क्रमांक 753 के संबंध में प्रमुख सवचि, उच्च वशक्षा विभाग को शीघ्र काययिाही करने हतेु वनदवेशत 

दकया गया ह . ग, क, ख यदद हाूँ तो प्रमुख सवचि, उच्च विभाग ्ारा विद्याजिथययों के वहत में प्रश् 

ददनाूँक तक क्या क्या काययिाही की? कृपया संपूणय ब्यौरा दें रर यदद काययिाही नहीं की तो िह 

क्यों नहीं की?  

 डॉ.मोहन यादि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो बात रखी ह  

पहला प्र उन्होंने जो ददया िह तो मेरी जानकारी में नहीं ह , लेदकन मैं उसका भी कोई बुरा नहीं 

मानता. दसूरा जो प्र आपने मुझे ददया ह , मैंने आपको भी जिाब ददया ह  रर विभाग को भी 

उसकी वचट्ठी दी ह . तीसरी महत्ि की बात आपने कही दक जो हमारे प्राध्यापक हैं, जो यू जी अगर 

खोलते हैं, पी जी खोलते हैं तो उसके प्राध्यापकों के पद होने चावहए. मैं स्िीकार करता हूँ तस बात 

के वलए दक पी जी अगर हमने खोली ह  तो हमको तत्समय ही उसके पद द ेदनेे चावहए थे. लेदकन मैं 

बताना चाहता हूँ दक वपछली समीक्षा ब ठक में हमने वनणयय दकया ह  दक सबसे पहले,  जहाूँ जहाूँ भी 

हमने नये कोसय खोले हैं, उनके संबंवधत सभी विियों के प्राध्यापकों को हम दनेे का प्रयास करेंगे, 

अगले स्र से आपको दकसी भी हालत में पी जी के वशक्षक वमल जाएूँगे.  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  अध्यक्ष महोदय, माननीय मं्री जी ने अपने उत्तर में वलखा ह  दक 

परीक्षण कराया जा रहा ह  दक दकतने पद हैं, दकतने सृवजत हैं रर उसके विरुद्ध दकतने लोग काययरत 
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हैं, दकतने खाली बचे हैं, तो मैं मं्री जी से यह पूछना चाहता हूँ दक िे अपने विभाग से यह पता करें 

दक यह परीक्षण क्या होता ह , दकस टातप की चीज का नाम ह , जो डे़े  ििय में पूरा नहीं हो पाया.  

 डॉ.मोहन यादि--  अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी मं्री भी रह चुके हैं उनको 

मालूम ह  दक परीक्षण क्या होता ह .  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  वजस काम को नहीं करना होता ह , चलंगर ऑन करना होता ह  

िह परीक्षण होता ह . ख र, मैं मं्री जी से यह आग्रह करना चाहता हूँ दक..(व्यिधान)..कोई मतलब 

नहीं, िह परीक्षण तो ठीक ह ..... 

 अध्यक्ष महोदय--  दोनों एक साथ खड ेहैं प्रश्कताय भी रर मं्री भी खड ेहैं.  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  अध्यक्ष महोदय, परीक्षण की पराकाष्ठा, ख र, मं्री जी से पूछना 

चाहता हूँ दक पद के विरुद्ध, वजतने सृवजत पद हैं, दकतने ददनों के अन्दर प्राध्यापकों की वनयुवि कर 

दी जाएगी? रर क्या जब तक वनयुवि नहीं होगी तब तक अवतवथ वि्ानों के माध्यम से क्या िहाूँ 

पर तत्काल व्यिस्था करने हतेु वनदवेशत करेंगे?  

 डॉ.मोहन यादि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो बात कही ह , 

हमारे पास में यह बहुत सीधा सीधा फामूयला ह  दक जहाूँ हमारे रेग्युलर पद नहीं हैं, हम अवतवथ 

वि्ान या जन भागीदारी के माध्यम से िहाूँ प़े ाई की व्यिस्था करा रह ेहैं, तो आपकी दवृि से जो 

आपने पहले बात कही, मैं दबुारा दोहरा रहा हूँ, आपने तो कहा दक रेग्युलर भी लातये तो हमारे 

पास हम अपने विभाग में युवियुिकरण के माध्यम से जहाूँ जहाूँ हमारे एक्सेस प्रध्यापक हैं उनका 

हम वनवित रूप से अगले स्र में आपको रेग्युलर पद द ेदेंगे.  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक--  माननीय, तसका उत्तर नहीं आया दक जब तक रेग्युलर टीचसय 

नहीं आएूँगे तब तक अवतवथ वि्ान से करा लें या नहीं? तसके वनदशे देंगे आप?  

 डॉ.मोहन यादि--  अध्यक्ष जी, विधायक जी की जानकारी के वलए मैं बताना चाहता हूँ दक 

जहाूँ भी कोसय चल रहा ह  िहाूँ बग र अवतवथ वि्ान के चल नहीं रहा ह  रर बवल्क तससे आगे हम 

बता रह ेहैं दक हर सोमिार जहाूँ भी जगह ह  िहाूँ हम अवतवथ वि्ानों के वलए च्िाईस दफचलंग 

मंगिा रह ेहैं रर उनको िहाूँ भती करते जा रह ेहैं. अभी भी हमने बन्द नहीं दकया ह . यह लगभग 

3 महीने से चल रहा ह . आज की वस्थवत में 4276 अवतवथयों के पद हमारे पास हैं उसमें लगभग 

3800 से ज्यादा लोगों को हम काम पर लगा चुके हैं. लगभग 150 जगह खाली ह , लोग आ नहीं 

रह ेहैं लेदकन उसके बािजूद भी हम, हर जगह जहाूँ जरुरत होती ह  िहाूँ वभजिाने की व्यिस्था कर 

रह ेहैं.  
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 श्री संजय सत्येन्र पाठक -- माननीय अध्यक्ष महोदय, तसी के साथ एक प्रश् रर ह  दक बरी 

महाविद्यालय में 500 विद्याजिथययों के ब ठने की व्यिस्था ह  जबदक उसमें 2000 विद्याथी अध्ययनरत् 

हैं. मं्री जी बताने की कृपा करें दक िहां पर नए भिन की व्यिस्था कब तक कर दी जाएगी, दकतने 

जल्दी कर दी जाएगी.  

 डॉ. मोहन यादि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, ससे स्थान जहां पर नए भिन दनेा ह , ससे 

करीब 200 कॉलेज हमने च्िातस दफचलंग में वनकाले हैं. तसके आधार पर हम उनकी प्राथवमकता 

का क्रम त यार कर रह े हैं. उसमें माननीय सदस्य का महाविद्यालय भी शावमल ह . माननीय 

विधायक जी ने जहां कहा ह  िहां पर हम भिन दनेे का प्रयास करेंगे.  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक -- माननीय अध्यक्ष महोदय, कृपा करके माननीय मं्री जी प्रयास 

के स्थान पर यह कह दें दक प्राथवमकता के आधार पर स्िीकृवत प्रदान करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय -- मं्री जी  ने सब कुछ बोल ददया, अब आप आगे ब़े ने दें.  

 डॉ. मोहन यादि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, संजय जी के यहां अगले स्र में हम प्रयास 

करेंगे दक भिन वमल जाए.  

 श्री संजय सत्येन्र पाठक -- अगला स्र मतलब 2023 से 2028 या 2022 िाला स्र.  

 रायसने वजलातंगयत अपूणय तथा अप्रारंभ कायय 

[नगरीय विकास एिं आिास] 

3. ( *क्र. 92 ) श्री रामपाल चसंह : क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) फरिरी 2021 की वस्थवत में रायसेन वजले की नगर पावलका तथा नगर पररिदों 

में दकस-दकस योजना में स् िीकृत कौन-कौन से कायय अपूणय तथा अप्रारंभ हैं तथा क् यों? काययिार 

कारण बतायें। उक् त कायय कब तक पूणय होंगे? (ख) फरिरी 2021 की वस्थवत में उक् त वनकायों के 

पास दकस-दकस मद एिं योजना की दकतनी-दकतनी रावश दकन-दकन खातों में जमा ह ? उक् त रावश 

व् यय करने की क् या योजना ह ? उक् त रावश कब तक व् यय होगी? (ग) उक् त वनकायों में दकन-दकन 

स् थानों पर कौन-कौन से नोईयत की भूवम पर कौन-कौन व् यवि कब से कच् चे मकान बनाकर रह रह े

हैं? उनके नाम, वपता का नाम, पता सवहत सूची दें। उनको भूवम का पट्टा एिं प्रधानमं्री आिास 

योजना में आिास क् यों नहीं ददया जा रहा ह ? (स) उक् त व् यवियों को कब तक भूवम का पट्टा एि ं

प्रधानमं्री आिास योजना (शहरी) में आिास ददया जायेगा?  

नगरीय विकास एि ंआिास मं्री ( श्री भपूने्र चसहं ) : (क) जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशि के 

प्रप्र-अ अनसुार ह । (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशि के प्रप्र-ब अनसुार ह । (ग) 
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जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशि के प्रप्र-स अनसुार ह । मध् यप्रदशे भू-राजस् ि संवहता के 

प्रािधान अनुसार िन पुरातत् ि की भूवम अन् य विभागों की शासकीय नजूल भूवम पर वनजिमयत कच् चे 

भिन पर पट्टा प्रदान नहीं दकया जा सकता ह , केिल राजस् ि विभाग की आबादी मद की भूवम पर 

पट्टा प्रदाय दकया जा सकता ह । (स) जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशि के प्रप्र-स अनसुार ह । 

प्रधानमं्री आिास योजना (शहरी) का लाभ राजस् ि विभाग की आबादी मद की भूवम पर ििय 

2014 से वनिासरत होने िाले वहतग्रावहयों को ददया जा सकता ह । समय-सीमा बताया जाना संभि 

नहीं ह ।  

 श्री रामपाल चसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद. मैंने माननीय मं्री जी से रायसेन 

वजले के वनमायण विकास कायों ि आिासहीनों के पट्टों के बारे में प्रश् पूछा था. मैंने मं्री जी से जो 

जानकारी चाही थी िह मुझे प्राप्त हो गई ह . मैंने प्र भी वलखे थे, फोन भी दकए थे उस पर 

माननीय मं्री जी रर मुख्यमं्री जी ने काम दकए हैं. एक नगर पावलका में जरुर अवनयवमतता हुई 

ह  उसकी जाूँच माननीय मं्री जी करिा रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय, यह बहुत बडा प्रश् था. तसमें साूँची, रायसेन, ग तरगंज, ब गमगंज रर 

मण्डीदीप शावमल थे. काम करने से हमको फायदा वमला ह  साूँची में डॉ. प्रभुराम चौधरी जी 

64000 मतों से जीते हैं जो दशे में सबसे ज्यादा ह . यह कामों का ही पररणाम ह . मैं विपक्ष के 

सावथयों से कहना चाहूँगा दक यह आप सुवनए, काम बोलता ह . यह काम दकए गए हैं लेदकन कुछ 

कवमयां भी हैं उनको दरू करने का मैं माननीय मं्री जी को सुझाि दूगंा. दसूरा प्रश् मेरा आिासीय 

पट्टों के संबंध में था. आजादी के बाद दशे में प्रधानमं्री जी, मुख्यमं्री जी गरीबों को आिास द ेरह े

हैं. अभी सीधी में बस दसुयटना नहीं होती तो लाखों लोगों का गृह प्रिेश होने िाला था. दीपािली 

मनाने िाले थे. रोटी, कपडा, मकान के नारे थे लेदकन रोटी से लेकर जनवहत के सारे काम सरकार 

कर रही ह .  

 श्री तरुण भनोत -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यदद माननीय सदस्य का काम हो गया ह  तो 

मं्री जी को धन्यिाद करें रर हम लोगों के प्रश् आने दें.  

 श्री रामपाल चसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी मैंने शुरु दकया ह . 

 श्री तरुण भनोत -- क्या शुरु दकया ह , भािण. माननीय अध्यक्ष महोदय, हम लोगों को 

आपका संरक्षण चावहए. आपका काम हुआ ह  उसके वलए मं्री जी को धन्यिाद करें. 

 श्री रामपाल चसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, काम शुरु हुआ ह , बताएंगे.   
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 श्री कमलेश्वर पटेल -- एक ही काम का दकतनी बार गृह प्रिेश करेंगे, जो गृह प्रिेश हो चुका 

ह  उसका ही बार-बार गृह प्रिेश कर रह ेहैं.  

 श्री रामपाल चसंह -- गरीबों के आिास बनते हैं तो आपको कि होता ह .  

 श्री कमलेश्वर पटेल -- गरीबों के आिास तो बन ही नहीं रह ेहैं, सबसे बडा कि तो यही ह . 

दकश्त जारी नहीं हो रही ह , सरकार के पास प सा नहीं ह .(व्यिधान) 

 श्री रामपाल चसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका संरक्षण चाहता हूँ. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- रामपाल जी आप प्रश् पूछें. (व्यिधान) 

 श्री रामपाल चसंह -- गरीबों के मकान बनते हैं तो आपको कि होता ह . (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- रामपाल जी आप प्रश् पूछें. (व्यिधान)  

 श्री रामपाल चसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह महत्िपूणय वििय ह . मेरा वनिेदन ह  दक 

यह प्रधानमं्री आिास योजना िरदान सावबत हो रही ह .  

 श्री तरुण भनोत -- यह जानबूझकर अिसर ददया जा रहा ह . (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- रामपाल जी केिल प्रश् पूछें. (व्यिधान) 

 श्री रामपाल चसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, रायसेन वजले के अन्दर अच्छे आिास बन 

गए, अच्छे आिास ददए गए उसके वलए धन्यिाद. लेदकन कुछ विसंगवतयां हैं पन्नी के नीचे लोग रह 

रह ेहैं मुझे अभी पूरे वजले की जो जानकारी दी गई ह , मुझे सूची दी गई ह . रायसेन में अभी 1153 

लोग आिास से िंवचत हैं. दकसी का खवलहान वलखा ह , दकसी का वलखा ह  दक तनके पटे्ट नहीं बन 

पा रह ेहैं. बेगमगंज में 233 हैं, उदयपुरा में मं्री जी ने 25 बताएं हैं. उदयपुरा से मैं 4 बार 

विधायक रहा हूँ, मुख्यमं्री जी सांसद रह ेहैं िहां की यह संख्या कम बताई गई ह . 50 लोग सडक 

पर पड ेहुए हैं तसकी जानकारी मं्री जी आप बुलिा लीवजए. वजन्होंने गलत जानकारी दी ह  उन्हें 

वनलंवबत भी कररए यह मेरा आपसे आग्रह ह . वसलिानी में 108, मण्डीदीप, रबेदलु्लागंज, 

ग रतगंज का भी बताया गया ह , यह संख्या कम बताई गई ह . आपने राजस्ि विभाग से जो वनयम 

जारी दकया ह . नगरीय के्ष्रों की शासकीय भूवम में धारकों को धारणा अवधकार के संबंध में तसमें 

भूभाटक रर गरीब दस प्रवतशत कहां से दगेा. तस वनयम को वशवथल करके आप गरीबों के वलए 

वनयम बनाएं. आप पूरे रायसेन वजले के, प्रदशे के मं्री रर सरकार ह  आप कलेक् टरों को वनदशे दें 

दक तस वनयम को वशवथल करें, नोईयत पररितयन करें यही मेरा आग्रह ह .  

 अध् यक्ष महोदय-- रामपाल जी, आपने प्रश् न तो पूछा ही नहीं.  
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 श्री रामपाल चसंह- अध् यक्ष महोदय, तसमें प्रश् न रर उत् तर दोनों ही हैं. यह तो सुझाि ह  

यदद माननीय मं्री जी सुझाि को ही प्रश् न मान लें तो िह उत् तर द ेसकते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मं्री जी आप ब ठ जातए. रामपाल जी, ने अभी प्रश् न पूछा ही 

नहीं ह  तो जबाि की भी आिश् यकता नहीं ह . उन् होंने सुझाि ददया ह .   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय,  यह  तो  ससे हुआ दक  

 ''हम जानी दक तुम जानी  

 सुन ले भ य्या रामजानी''  

 श्री पारस चन् र ज न-- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मं्री जी से पूछना चाहता ह ंदक कलेक् टर 

को आदेवशत करेंगे दक जो पटे्ट हैं िह वितररत कर ददए जाए वजससे लोगो को प्रधानमं्री आिास 

वमल जाए.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मं्री जी, आप पारस जी बात का उत् तर द ेदीवजए. 

 श्री भूपेन् र चसंह-- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य, रामपाल जी रर माननीय सदस् य, 

पारस जी ने बहुत ही महत् िपूणय प्रश् न पूछा ह .  

 श्री गोपाल भागयि-- अध् यक्ष महोदय, रामपाल जी का प्रश् न लॉटरी में फंस गया था 

तसीवलए उन् होंने सुझाि द ेददया उन् हें प्रश् न तो करना ही नहीं था.   

 श्री भूपेन् र चसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी सरकार का, माननीय मुख् यमं्री जी का 

यह संकल् प ह  दक हमारी सरकार में प्रदशे में वजतने भी गरीब हैं जो आिासहीन हैं, वजनके पास पटे्ट 

नहीं हैं उन सभी को हमारी सरकार पटे्ट दनेे का काम करेगी. जहां पर भी नोईयत पररितयन करना 

होगा नोईयत पररितयन करेंगे रर हमारी सरकार में एक भी गरीब को नहीं हटाया जाएगा. 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- अध् यक्ष महोदय, माननीय मं्री जी, तसमें आपने कहा ह  दक ििय 

2014 के पहले की आबादी भूवम पर हैं उनको पटे्ट प्रदान कर ददए जाएंगे उनको प्रधानमं्री आिास 

द ेददए जाएंगे. तसमें मेरा अनुरोध यह ह  दक तसकी समय सीमा तय कर दी जाए दक यह दकतने 

माह में द ेदेंगे क् योंदक यह मामला हमेशा लटका रहता ह . माननीय पारस ज न जी का भी यही प्रश् न 

था रर मेरा भी यही प्रश् न ह . यह बहुत ही स् पेवसदफक प्रश् न ह  क् योंदक आपने यह स् िीकार दकया. ह  

आप तसकी समय सीमा बता दीवजए दक आप तसे दकतने समय में कर देंगे? 

 श्री भूपेन् र चसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो आिास आिंटन की प्रदक्रया ह  उस प्रदक्रया में 

आपके पास पट्टा होना चावहए. आपकी आय सालाना तीन लाख रुपए से कम होना चावहए. उसकी 
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जो भी शतें रर वनयम हैं उनकी जो पूजितय करते हैं िह ज से ही हमारे पास आएंगे हम उन् हें तत् काल 

आिास स् िीकृत करेंगे. 

 श्री रामेश् िर शमाय -- अध् यक्ष महोदय, जो गांि पहले ग्राम पंचायत में थे अब िह गांि शहर 

में आ गए हैं रर उनके मकान तीस, चालीस साल पहले िहां बने थे. गांि की आबादी के कोई पटे्ट 

नहीं होते थे. आप रर हम सब तससे पररवचत हैं. शहर में अब न तो उन् हें प्रधानमं्री आिास 

योजना का लाभ वमल रहा ह  रर न ही उनको पटे्ट वमल रह े हैं तसीवलए मेरा माननीय मं्री 

महोदय से आग्रह ह  दक ससी आबाददयों को जो िहां ििों से रह रही ह  उसको वचवह्नत करके चाह े

िह ग्राम पंचायत से शहर में सवम्मवलत कर ददए गए हों उन् हें पटे्ट ददए जाएं तो तससे िह गरीब भी 

अपना पक् का बना सके या प्रधानमं्री आिास योजना के माध् यम से िह लोन ले सके.  

 श्री भूपेन् र चसंह-- अध् यक्ष महोदय, यह प्रािधान ह  दक जो भी हमारे ग्राम नगर वनगम सीमा 

के विस् तार में आए हैं नगर पंचायत में आए हैं तो िह अब शहरी के्ष्र में आ गए हैं रर तसीवलए 

उन् हें भी बीएलसी रर एएचपी की पा्रता ह  हम उन् हें भी बीएलसी रर एएचपी देंगे. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से मं्री जी से 

वनिेदन करना चाहता ह ंदक विददशा में 423 पटे्ट बने रखे हैं, वजसमें से मा्र 200 पट्टों का वितरण 

हुआ रर आचार संवहता लगने की िजह से उन् हें नहीं बांटा गया. आपसे आग्रह ह  दक कलेक् टर 

महोदय को आदवेशत करें दक जो पटे्ट बने हुए रखे हैं, उन् हें बांट ददया जाये.  

 श्री भूपेन् र चसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, विददशा का प्रश् न मूल प्रश् न में नहीं ह  परंतु पटे्ट 

का मामला ह  रर शशांक जी ने कहा ह  तो मैं आज ही वनदशे जारी करंूगा दक यदद कोई पटे्ट रह 

गए हैं तो हम उन् हें तत् काल देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय-  शशांक जी, कम से कम धन् यिाद तो द ेदीवजये, आपकी बात आ गई.  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि-  मं्री जी, धन् यिाद.  

 श्री मनोज चािला-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी आलोट विधान सभा के ताल, आलोट, 

बडोदा नगर पंचायत में स कडों आिास अधूरे पडे हैं. अभी तक उनका प सा नहीं वमला ह . आपके 

माध् यम से मं्री जी से वनिेदन ह  दक गरीब लोग परेशान हैं.   

 श्री बापू चसंह तंिर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे के्ष्र में गरीबों को केिल एक-एक दकश् तें 

वमली रर उसके बाद िे पलायन करके चले गए थे लेदकन जब िे लौटे तो उनकी दकश् तें वनरस् त कर 

दी गई थीं. कृपया तसकी जांच करिाई जाये.  
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  प्रश् न सखं् या- 4  श्री रामलाल मालिीय  (अनपुवस्थत) 

 

वबजली वबलों का विसंगवतपूणय वितरण 

[ऊजाय] 

5. ( *क्र. 701 ) श्री विजयपाल चसंह : क्या ऊजाय मं्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

म.प्र. वि.वि.कं.वल. होशंगाबाद के अन् तगयत बाबई, सोहागपुर, केसला, होशंगाबाद (ग्रामीण) 

वितरण केन् रों में ििय 2018-19 से प्रश् न ददनांक तक कृवि पंप हतेु दकतने दकसानों को दकतने-दकतने 

एच.पी. के स् थायी कनेक् शन प्रदान दकये गये? वितरण केन् रिार, संख् यात् मक जानकारी दिेें। (ख) 

क् या प्रश् नांश अिवध में जो दकसान 2 एच.पी. कनेक् शनधारी हैं, उन् हें 5 एच.पी., 5 एच.पी. 

कनेक् शनधारी िालों को 8 एच.पी. तथा 8 एच.पी. कनेक् शनधारी को 13 एच.पी. कनेक् शन का 

विसंगवतपूणय वबल ददया जा रहा ह ? यदद हाूँ, तो तसके वलये कौन-कौन अवधकारी/कमयचारी 

वजम् मेदार हैं? कनेक् शन वनयमों की प्रवत दतेे हुए बतायें। वजम् मेदार अवधकाररयों/कमयचाररयों के 

विरूद्ध क्या काययिाही की जािेगी?(ग) प्रश्ांश (ख) में ददये गये विसंगवतपूणय वबलों को कब तक 

दरुूस् त कर सही वबल प्रदान दकये जायेंगे एिं वजन दकसानों ्ारा विसंगवतपूणय वबलों का भुगतान 

कर ददया गया ह , उनकी रावश को कब तक समायोवजत कर ददया जायेगा?  

ऊजाय मं्री ( श्री प्रद्यमु् न चसहं तोमर ) : (क) होशंगाबाद वजला के्ष्रान् तगयत विद्युत वितरण केन् र 

बाबई, सोहागपुर (शहर), सोहागपुर (ग्रामीण), केसला एिं होशंगाबाद (ग्रामीण) में प्रश् नाधीन 

अिवध में कृवि पंप हतेु प्रदाय दकये विद्युत कनेक् शनों की वितरण केन् रिार चाही गई जानकारी 

संलग् न पररवशि के प्रप्र 'अ' अनसुार ह । (ख) जी नहीं। प्रश् नाधीन के्ष्र में प्रश् नांश अिवध में कृिकों 

को विद्युत पंप कनेक् शनों के संबद्ध भार के अनुरूप वनयमानुसार वबल जारी दकये गये हैं, तथावप 

म.प्र. विद्युत प्रदाय संवहता, 2013 की कंवडका 7.26 के अनुसार उपभोक् ता को स् िीकृत तथा 

संयोवजत भार से अवधक विद्युत की खपत करते पाए जाने पर ससे उपभोक् ता से ट ररफ आदशे में 

दशायई गई विस् तृत प्रदक्रया के अनुसार वबचलंग कर िसूली करने का प्रािधान ह । अत: दकसी 

अवधकारी/कमयचारी के दोिी होने का प्रश् न नहीं उठता। चसंचाई पंप कनेक् शन ददये जाने संबंधी 

वनयम की प्रवत संलग् न पररवशि के प्रप्र 'ब' अनसुार ह । (ग) प्रश् नाधीन के्ष्र में कृिकों को विद्युत 

पंप कनेक् शनों के संबद्ध भार के अनुरूप ही वनयमानुसार वबल जारी दकये गये हैं। अत: शेि प्रश् न 

उत् पन् न नहीं होता।  

पररवशि - "एक"  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/701.pdf
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 श्री विजयपाल चसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका संरक्षण चाहगंा क् योंदक मेरा 

प्रश् न दकसानों से जुडा हुआ ह . मैं मं्री जी से वनिेदन करता ह ंदक मैंने उनसे अपने प्रश् न के माध् यम 

से कुछ बातें पूछी थीं रर उनसे कहा था दक मेरी विधान सभा के्ष्र में दकतने कनेक् शन हैं रर 

दकतने-दकतने हॉसय पािर के कनेक् शन हैं ? तो उस पर गोल-मोल उत् तर आया ह . उत् तर में कहा गया 

ह  दक करीब 27-28 हजार दकसानों के कनेक् शन ह  लेदकन उसमें यह नहीं दशायया गया ह  दक दकतने-

दकतने हॉसय पािर के, दकतने-दकतने कनेक् श् ाान हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश् न यह था दक दकसान अपने खेत में, कंुए पर, 

टू्यबिेल पर मोटर लगाता ह . दकसान ्ारा सामान् यत: 3, 5 या 8 हॉसय पािर की मोटर लगाई 

जाती ह , वजसका कंपनी ्ारा वबल भी ददया जाता ह  लेदकन पता नहीं क् यों जब विभाग के लोग 

मौके पर जांच करने जाते हैं, तसमें विजलेंस, वबजली विभाग के लोग जांच हतेु अचानक मौके पर 

जाते हैं रर जांच करते हैं तो जांच में जो मोटर 2 हॉसय पािर की ह , उसे 5, 10, 12 हॉसय पािर की 

बताया जाता ह . जो मोटर 5 हॉसय पािर की होती ह  उसे 8, 10 हॉसय पािर की मोटर बताया जाता 

ह . तन विसंगवतयों के कारण दकसान परेशान होता ह . वजससे दकसानों के वबजली वबल अवधक आते 

हैं. मैं मं्री जी से केिल एक अनुरोध करना चाहगंा दक दकसानों ्ारा कंपनी से जो मोटर खरीदी 

जाती हैं, उनके पास उसका वबल ह  तो दफर अवधक हॉसय पािर ददखाकर उनसे अवधक वबल क् यों 

वलया जाता ह  ? रर जो अवधक वबल वलया जा रहा ह  तो क् या उसमें संशोधन करके उनके वबल 

कम करेंगे ? 

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस् य को यह बताना 

चाहता ह ंदक हमारे ऊजाय विभाग की कंपनी का, उपभोक् ता पर भार-िृवद्ध का मामला ह , उसमें कई 

बार भार-िृवद्ध उपभोक् ता के कहने पर भी की जाती ह . वजसका हमने पूरा उत् तर ददया ह  रर हम 

कई बार मौके पर जांच भी करते हैं. हम टोंग टेस् टर के माध् यम से जांच करते हैं, तब िहां पंच होते 

हैं अथायत् 4-5 लोग होते हैं रर उसका पंचनामा भी बनता ह . माननीय सदस् य, ने जो चचंता जताई 

ह  दक जो कंपनी से मोटर आई ह  रर उसमें भार 5 हॉसय पािर की जगह यदद 6 हॉसय पािर का ह  

तो यदद िे ससी वशकायत बतायेंगे, तो उन कंपवनयों के बारे में हम अपनी टीम के साथ जांच 

करिायेंगे दक िे ससा क् यों कर रह ेहैं ? रर उसको ठीक करिाने की कोवशश करेंगे.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, तसके अवतररक् त यह होता ह  दक जब मोटर फंूक जाती रर दफर 

जब भरकर आती ह  तो 5 हॉसय पािर की मोटर 5 हॉसय पािर के स् थान पर 6 या 7 हॉसय पािर की 

हो जाती ह . तसवलए मौके पर टेस् ट करिाने के बाद भार-िृवद्ध की जाती ह .  

 श्री विजयपाल चसंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मं्री जी ने जो कहा ह  दक हम जांच 

करिाते हैं, तो ससा होता ह . मैं बताना चाहगंा दक विभाग के लोग जांच करने गए तो जो मोटर 5 

हॉसय पािर की थी उसको 13 हॉसय पािर का बताया. हमने पुन: वनिेदन दकया दक यह मोटर 13 

हॉसय पािर की क से हो गई, यह तो 5 हॉसय पािर की ह . दफर हमने अलग से उसकी जांच करिाई 

तो िह मोटर 5 हॉसय पािर की ही वनकली. ससी विसंगवतयां हो रही हैं. एक दकसान जागरूक था, 

उसने तस संबंध में बात की. ससे अनेक प्रकरण हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विधान सभा में कम से कम 5 हजार जांचें हुई हैं. एक तो 

ततनी बडी मा्रा में जांच ? रर जहां वबजली चोरी होती ह , िहां तो जांच नहीं की जाती, उनको 

नहीं पकडा जाता, उन पर काययिाही नहीं होती लेदकन जो दकसान ईमानदारी से अपने कनेक् शन 

लेकर अपना कायय कर रहा ह , उसकी मोटर जांच करने जाते हैं. आप कह रह ेहैं दक पंचनामा बनाया 

जाता ह . एक भी पंचनामा नहीं बनाया जाता ह . दकसान को पता भी नहीं होता ह  रर उसके खेत 

में जांच के वलए विभाग का दल पहुचं जाता ह . ससी विसंगवतयों को दरू दकया जाये रर वजन 

दकसानों के वबल ब़ेे  हुए आये हैं उन वबलों को कम करने का काम करें, ससा मेरा आपसे आग्रह ह .   

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर:- माननीय अध् यक्ष जी, माननीय सदस् य ने कहा ह  दक मोटर पहले 

13 एचपी की बतायी ह  रर बाद में िह 5 एचपी की वनकली ह  तो ससी कोई स् पेवसदफक वशकायत 

बतायेंगे तो हम उसकी जांच उनकी उपवस्थवत में करा लेंगे. दसूरी, माननीय सदस् य ने जो चचंता 

जतायी ह , मैं तनके के्ष्र की बात कर रहा ह ंदक.... 

 लोक वनमायण मं्री(श्री गोपाल भागयि):- प्रद्युम् न जी हो भी सकता ह , जब आप कांग्रेस में थे 

तो आपका पांच हासय पािर था, यहां आकर आपका 13 हासय पािर हो गया ह . 

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर:- 5 विद्युत वितरण केन् रों में14441 कृवि उपभोक् ता हैं यह तीन 

ििों का आंकडा बता रहा ह,ं तनमें से तीन ििों में हमने 9447 उपभोक् ताओं की जांच की गयी, 

वजसमें से 3910 पम् पों में भार िृवद्ध की गयी ह . तसके अवतररक् त 1953 कृिकों ने अपनी स् िेच् छा से 

भारिृवद्ध करायी ह . माननीय हमारी वशिराज चसंह जी की सरकार जो दकसानों के वहत की सरकार 

ह  उसने वजन लोगों ने आिेदन ददया ह  दक हमारी भारिृवद्ध कम की जाये तो हमने उन् हीं पांचों में 

163 कृिकों के आिेदनों पर जांच उपरान् त उनके पम् पों में भार में कमी भी की ह .  
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 श्री विजयपाल चसंह:- माननीय मं्री जी ने यह स् िीकार दकया ह  हमने 155-156 दकसानों 

की भारिृवद्ध कम की ह . अब िह दकसान जागरूक था उसने आिेदन ददया रर उसके आिेदन के 

आधार पर उसकी जांच हो गयी, अब दकसान मारा-मारा जब ऑदफस में जाता ह  तो िहां आदफस 

में कोई वमलता नहीं ह , आदफस में ब ठता नहीं ह  फोन लगाते हैं तो कोई सुनता नहीं ह , लेदकन 

दकसान जब जाता ह  तो आदफस में आिेदन भी नहीं वलया जाता ह  रर उसके बाद वबल आ जाता 

ह  रर जब वबल जमा नहीं होता ह  तो उसके ऊपर कुकी कर दी जाती ह  रर कुकी करने के बाद 

उसकी कहीं मोटर सायदकल, कहीं कुछ उठा वलया जाता ह . मेरा अनुरोध यह ह  दक पहले तसमें 

जांच कर लें यदद जांच में सही पाया जाता ह  तो उसके ऊपर काययिाही करें, जब सही नहीं पाया 

जाता उसकी मोटर रर उसको वबल उतना ही ददया जाता ह , बार-बार दकसान वनिेदन करता ह  

दक मेरी मोटर ततने हासय पािर की नहीं ह , ततने की ह , मैंने कम् पनी से जांच करायी ह , उसके बाद 

भी उसके वबल में संशोधन नहीं होता ह , तो कम से कम उसके वबल में संशोधन तो दकया जाये रर 

दकसान के सामने जांच हो.  

 अध् यक्ष महोदय:- विधायक जी आप ब ठ जायें, मं्री जी से जिाब ले लें. 

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर:- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने जो बात कही ह  दक 

आदफस में अवधकारी नहीं हैं, यह नहीं हैं तो माननीय सदस् य की आम-जन के प्रवत, दकसानों के प्रवत 

सोच अच् छी ह . यदद ससी कोई कमी होगी तो तुरन् त ठीक होगी, यह विश् िास मैं सदन को दतेा ह.ं 

दसूरा, मेरा आग्रह यह ह  दक हमारी सरकार में हम वबजली मादफयाओं के वखलाफ काम करते हैं, 

हम सायदकल उठाने का काम नहीं करते हैं.(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- मेरा माननीय सदस् यों से अनुरोध ह  दक आप लोग ब ठ जातये, आप लोग 

ब ठ जातये. मुझे आसंदी से कुछ वनदशे करने दीवजये. (व् यिधान) आसंदी का कुछ वनदशे तो सुन 

लीवजये.  

 माननीय मं्री जी, यहां संसदीय कायय मं्री जी भी हैं, एक बात को आप दखे लीवजये 

क् योंदक मैं भी भुक् त भोगी ह.ं वबजली विभाग में जो यह दो का तीन आता ह , मोटर ररिाईंचडगं 

होकर आते हैं तो चलेगा क् योंदक उसमें एम् पीयर ब़े ा ददया, सब कर ददया. नया ब्ांड मोटर िह 
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खरीद कर लाते हैं उसका भी टेस् ट करा  तो दो का चार आता ह  तो उसमें दकसान नहीं मरें, िह 

कम् पनी वजसने मोटर बेचा ह  ब्ांड करके, रसीद करके बेचा ह  यदद उसकी वशकायत ह  तो आप 

उसकी जांच करायें. (व् यिधान) अब वनदशे कर तो ददया. 

 संसदीय कायय मं्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र):- माननीय अध् यक्ष जी, बहुत जागरूक ऊजाय मं्री 

हैं, स् ियं जाते हैं रर स् ियं हर वििय को दखे भी रह ेहैं, दकसान के साथ कोई अन् याय नहीं होगा, 

यह दखेा जायेगा. आसंदी ने वनदशे ददया ह  उसका अक्षरश: पालन दकया जायेगा. 

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर:- माननीय अध् यक्ष जी, आपके आदशेों का पूरा पालन होगा.  

 श्री महशे परमार:-माननीय अध् यक्ष जी, उज् ज न में नोरटस ददये जा रह ेहैं, मोटर सायदकलें 

उठायी जा रही हैं रर दकसान परेशान हैं रर विद्युत मण् डल की पुवलस को तत् काल रोका जाये.  
 श्री संजय सत्येन्र पाठक--माननीय अध्यक्ष महोदय, ग्राम पंचायतों की जो नल जल 

योजनाएं हैं उसमें ग्रामीण के्ष्रों में जल कर 50 प्रवतशत तक नहीं िसूल पाते हैं ग्राम पंचायत के 

सरपंचगण ससी वस्थवत में नल जल योजनाओं के विद्युत कनेक्शन काट ददये गये हैं उनके वबल 

बकाया होने के कारण मेरा आपके माध्यम से माननीय मं्री जी से आग्रह ह  दक जो ग्राम पंचायत 

की नल जल योजनाएं हैं उसमें दकश्त बांध दी जाये रर उनको चालू करा ददया जाये.  

 श्री प्रद्युम्नचसंह तोमर--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य जी की भािनाओं का हम 

सम्मान करते हैं, परन्तु जहां पर दकश्ते बांधने की बात ह  तो हम वनवित रूप से जनवहत में एक 

दकश्त दो दकश्त आप जो भी कहेंगे, हम कर देंगे.  

 श्री विजय पाल चसंह--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय--तस बारे में चचाय हो गई ह . तसी वििय पर आसंदी से वनदशे आ गये अब 

कम से कम उस वििय को मत उठाईये. 

  

नगर पावलका पररिद पचोर में आिंरटत रावश 

[नगरीय विकास एिं आिास] 

6. ( *क्र. 600 ) श्री कुूँ िरजी कोठार : क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) राजग़े  वजले की सारंगपुर विधानसभा के्ष्रान् तगयत नगरपावलका पररिद ्

सारंगपुर एिं नगर पंचायत पररिद ् पचोर में ििय 2018-19 से प्रश् न ददनांक तक कौन-कौन से 
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दकतनी-दकतनी रावश के मुख् यमं्री अधोसंरचना एिं स् थानीय वनकाय वनवध के वनमायण कायय प्रगवत 

पर हैं? प्रगवतरत कायों का नाम, ठेकेदार का नाम, वनविदा रावश, अनुबंवधत रावश, कायय पूणय करने 

की अनुबंवधत ददनांक, कायय पूणय करने की िास् तविक ददनांक, कायय की भौवतक एिं वित् तीय प्रगवत 

की जानकारी से अिगत करािें। (ख) प्रश्ांश (क) में दजिशयत वनमायण कायों में हो रह ेविलंब के वलए 

दोिी एजेन् सी/विभागीय अवधकारी के विरूद्ध क् या काययिाही की गयी ह ?  

नगरीय विकास एि ं आिास मं्री ( श्री भूपने्र चसहं ) : (क) एिं (ख) वनकायिार जानकारी 

पसु् तकालय में रख ेपररवशि अनसुार ह ।  

  

 श्री कंुिर जी कोठार--अध्यक्ष महोदय, माननीय मं्री महोदय से मेरी विधान सभा के्ष्र के 

अंतगयत नगर पावलका पररिद ्सारंगपुर एिं नगर पंचायत पररिद ्पचोर में जो वनमायण कायय चल 

रह ेहैं उनसे संबंवधत जानकारी से मेरा प्रश् ह  तसमें जो प्रगवतरत् कायय हैं रर वजनके टेण्डर हो चुके 

हैं उनकी विभाग ने दो भागों में जानकारी दी ह  वजसमें पृष्ठ क्रमांक 1 से 8 तक ह  उसमें टेण्डर हो 

चुके हैं रर कायय प्रगवत पर ह , उसकी जानकारी ह . दसूरा भाग ह  पृष्ठ क्रमांक 1  से 24 तक उसमें 

अनुबंध तो कर वलया ह , लेदकन आज तक काम शुरू नहीं हुआ ह . तो मैं पहले भाग के बारे में बात 

कर रहा ह ंदक ििय 2016-17 के काम हैं मुख्यमं्री अधोसंरचना योजना के नगर पावलका सारंगपुर 

के अंतगयत उनमें अनुबंवधत कायय पूणय करने की तारीख 13.10.2018 थी लेदकन जब मैंने अभी प्रश् 

लगाया तो उसमें तारीख ब़े ाकर 30 अप्र ल 2021 बतायी गई ह . मैं यहां तक जानता ह ं दक जो 

काम अभी चार साल में पूणय नहीं हुआ ह  िह 2 महीने में क से पूणय होगा तो उसके उत्तर में विभाग ने 

जानकारी दी ह  दक समयािवध में कायय पूणय न करने पर संबंवधत के विरूद्ध ठेका वनरस्ती की 

काययिाही वनयमानुसार की जायेगी. ससे पृष्ठ क्रमांक 1 से 8 तक नगर पावलका सारंगपुर रर नगर 

पंचायत पचोर के सभी कामों में जो लगभग 22 कामों की जानकारी दी ह . तो मैं माननीय मं्री जी 

से यह प्रश् करता ह ंदक क्या तन दो महीनों में काम पूरा नहीं हुआ तो ठेकेदार के विरूद्ध अनुबंध के 

क्लॉज के अंतगयत काययिाही सुवनवित की जायेगी, मुझे आप आश्वस्त करें. 

 श्री भूपेन्र चसंह--अध्यक्ष महोदय, सारंगपुर एिं पचोर दोनों जगहों पर जो बजट था उससे 

अवधक के टेण्डर कर वलये गये हैं रर तस कारण से अनेक कायय प्रारंभ नहीं हो पाये रर अनेक कायय 

अपूणय हैं. बीच में सदन जानता ह  दक कोविडकाल के कारण वित्तीय करठनाई की िजह से काम 

प्रभावित हुए हैं रर ज सा माननीय सदस्य जी चाहते हैं उसमें हमारी कोवशश होगी तसमें जो 

आिश्यक रावश ह  िह मुख्यमं्री अधोसंरचना मद के अंतगयत िहां पर देंगे रर हमारी कोवशश होगी 
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ज सा दक माननीय सदस्य जी चाहते हैं दक कायय शीघ्र पूणय हो. िह हमारा प्रयास होगा तसमें अगर 

कहीं पर दकसी भी प्रकार की कोई लापरिाही होगी तो हम काययिाही करेंगे.  

           

 श्री कंुिर जी कोठार - माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरे भाग के बारे में प्रश् न ह  दक माननीय 

मं्री जी ने अभी बताया ह  दक बजट के अभाि में टेण् डर बुला वलए गए थे रर रावश न होने के 

कारण कायय प्रारंभ नहीं दकए गए, लेदकन जो टेण् डर अवधक बुला वलए गए थे, जो जानकारी विभाग 

ने दी ह  पृष् ठ क्रमांक 1 से 24 तक, उसमें सारंगपुर नगरपावलका में ढाई करोड के लगभग 47 काम 

के टेण् डर बुला वलए गए. तसी प्रकार नगर पररिद पचोर में पृष् ठ क्रमांक 6 से 24 तक में 60 कायय 

बताए गए हैं, उसके अतंगयत लगभग सा़ेे  16 करोड रूपए के कायय की वनविदा बुलाई गई ह . मैं 

माननीय मं्री जी से जानना चाहता ह ंदक जब विभाग के पास बजट नहीं था, नगर पावलका के 

पास बजट नहीं था तो ततनी अवधक रावश के कायय दकस आधार पर बुलाए गए हैं रर जो कायय 

बुलाए गए हैं, ज से सारंगपुर में भी, संजय विजय िगीय सारंगपुर एजेंसी ह  उसको 9 कायय द ेददए 

गए हैं, दसूरा पंकज कुमार ज न ठेकेदार उसको 9 कायय द ेददए गए हैं. श्रीराम िाले को 5 कायय ददए 

हैं, अंदकत जयसिाल को 7 कायय ददए हैं, आरआरव् हील सारंगपुर को 6 कायय ददए हैं तो एक ही 

एजेंसी को ततने अवधक कायय दनेे का क् या रवचत् य था रर तसी तरीके से पचोर में 60 कायय के 

विरूद्ध आयुष् मान डिेलपसय के भारत चसंह नागर ह , उनको 24 कायय आिंरटत दकए हैं. बरीप्रसाद 

नागर को 30 कायय आिंरटत दकए हैं तो रर सभी कायों में 10 प्रवतशत से अवधक दर डाली गई हैं 

रर तसमें ठेकेदारों की ररंग बनाकर जो नगर पावलका अध् यक्ष रह ेहैं, उनके चहतेे ठेकेदारों को यह 

कायय ददए गए हैं. माननीय में्री जी से वनिेदन करता ह ं दक क् या यह बजट के अभाि में टेण् डर 

वनकाले गए हैं रर तन टेण् डरों को दकस आधार पर एक एक एजेंसी को ततने कायय ददए गए हैं, क् या 

तनकी जांच करिाकर तनको वनरस् त दकये जाएंगे. 

 श्री भूपेन् र चसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, ज सा माननीय सदस् य ने कहा ह  दक कुछ लोगों 

को अवधक टेण् डर ददए गए हैं, तसकी जांच हम करिा लेंगे दक टेण् डर वनयम से ददए गए हैं या नहीं. 

.तसके साथ ही मैंने पूिय में भी कहा दक बजट से अवधक तन् होंने टेण् डर बुला वलया, तसवलए विभाग 

के ्ारा जो वनकाय हैं, तनमें बजट से अवधक के कायों के वलए टेण् डर लगाने के वनयं्रण हतेु ििय 

2018 में लेखा वनयम हम लोगों ने लागू दकए हैं रर तसमें बजट से अवधक के टेण् डर संबंवधत 

नगरीय वनकाय नहीं लगा सकते.  

 श्री कंुिरजी कोठार - माननीय मं्री जी, क् या तन पर काययिाही की जाएगी.  
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 श्री भूपेन् र चसंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने कहा ह  दक अगर टेण् डरों में कोई 

अवनयवमतता हुई ह  तो हम तसकी जांच करिा लेंगे.  

 श्री कंुिरजी कोठार - धन् यिाद मं्री महोदय.  

 श्री पी.सी. शमाय - अध् यक्ष महोदय, तसी पर मुझे एक सिाल पूछना था. ि से मं्री जी को मैं 

धन् यिाद दूगंा दक आपने फोन दकया रर अवधकारी ने बात की लेदकन िह अभी तक भुगतान नहीं 

हुए हैं, वजन कामों के िकय  आडयर ह , िह कायय पूरे नहीं हो पा रहे. दसूरा, भोपाल की अवधकतम 

स् रीट लातट बंद ह , क् योंदक एमपीईबी को पेमेंट नहीं हुआ ह . या तो एमपीईबी से कह दे दक िह 

स् रीट लातट के बारे में, लातट बंद होने से अपराध भी होते हैं रर असुरक्षा भी होती ह , नगर वनगम 

पेमेंट कर द ेतो स् रीट लातट चालू हो जाए रर जो िकय  आडयर वजनके पास ह , उनको अगर भुगतान 

हो जाए तो काम शुरू हो जाएंगे, मैंने आपसे वनिेदन दकया था, आपने उस पर ररस् पांस ददया, उसके 

वलए धन् यिाद, लेदकन मैं चाहता ह ंदक तस पर सदन में आपकी बात आ जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न क्रमांक 7 श्री दिेेन् र चसंह जी पटेल, मैं तनका नाम पुकार रहा ह ं

लेदकन आप सभी से आग्रह ह  दक ये पहली बार के विधायक हैं, न सहायता की जरूरत ह , न दकसी 

तरह से टोकाटाकी की आिश् यकता ह . सीधे विधायक जी को प्रश् न पूछने दीवजए रर मं्री जी को 

जिाब देने दीवजए. मेरा पूरा संरक्षण तनके साथ ह .  

 

 

 

आिासहीनों को भूवम का आिटंन  

[नगरीय विकास एिं आिास] 

7. ( *क्र. 337 ) श्री दिेेन् र चसहं पटेल : क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) रायसेन वजले के दकन-दकन नगरीय वनकाय ्ारा दकन-दकन कायों एिं 

योजनाओं हतेु शासन तथा कलेक् टर से 01 जनिरी, 2018 से प्रश् न ददनांक तक कब-कब भूवम 

आिंटन की मांग की दकन-दकन नगरीय वनकायों को कब-कब भूवम आिंरटत की तथा दकन-दकन के 

प्रकरण दकस स् तर पर कब से लंवबत हैं, उनका कब तक वनराकरण होगा। (ख) फरिरी 2021 की 

वस्थवत में दकन-दकन नगरीय वनकायों को दकन-दकन कायों, योजनाओं हतेु भूवम की आिश् यकता ह , 

उक् त कायों के वलए भूवम आिंरटत हो तस हतेु वजला प्रशासन ्ारा क् या-क् या काययिाही की गई? 

(ग) क् या प्रधानमं्री आिास योजना (शहरी) के अंतगयत ससे वहतग्राही वजनके कच् चे मकान, झुग् गी 
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अथिा अवतक्रमणकारी हैं, ससी भूवम पर रहते हैं, जहां पर आिासी तकाई का वनमायण दकया जाना 

प्रवतबंवधत ह , उनको नगरीय वनकाय ्ारा अन् य शासकीय भूवम प्राप् त कर उसमें भूखण् ड विकवसत 

कर उन् हें प् लाट आिंरटत कर र ावश ददये जाने का प्रािधान ह ? यदद हाूँ, तो रायसेन वजले में                     

क् या-क् या काययिाही की गई? (स) प्रश् नांश (ग) के वहतग्रावहयों को रायसेन वजले के नगरीय वनकायों 

में कब तक भूवम आिंरटत कर उनको आिास उपलब् ध करा ददये जायेंगे?  

 नगरीय विकास एिं आिास मं्री ( श्री भूपने्र चसहं ) : (क) एिं (ख) जानकारी संलग् न 

पररवशि अनसुार ह । (ग) एिं (स) जी हा,ं प्रधानम्ंरी आिास योजना(शहरी) हते ुभवूम आिंटन हते ु

मा्र नगर पररिद रबदेलु् लागजं ्ारा कलेक् टर को सादा आिदेन ददया गया ह , कलेक् टर रायसेन 

्ारा वनधायररत प्रारूप में आिदेन प्रस् तुत करने हते ु मखु् य नगर पावलका अवधकारी को वनदेवशत 

दकया गया ह . वनधायररत प्रारूप में आिदेन प्राप् त होन ेपर वनयमानसुार भवूम आिंटन की काययिाही 

की जाएगी. वनवित समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह .  

पररवशि - "दो" 

 श्री दिेेन् र चसंह पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक मेरे 

उदयपुरा विधान सभा में दो नगर पंचायत के्ष्र हैं, नगरीय वनकाय हैं, उसमें अभी तक वहतग्रावहयों 

को प्रधानमं्री आिास का लाभ नहीं वमल पा रहा, तसवलए नहीं वमल रहा क् योंदक भूवम आिंरटत 

नहीं हुई ह . मैं आपके माध् यम से माननीय मं्री जी से वनिेदन करना चाहता ह ंदक भूवम आिंटन जो 

की कलेक् टर ्ारा वलस् ट पहुचंाए जाने पर भी अभी तक भूवम आिंरटत नहीं हो रही ह , उसस े

प्रधानमं्री आिास का लाभ नहीं वमल पा रहा ह . दसूरा तसी से संबवधत मेरा आपसे वनिेदन ह  दक 

हमारे नगर पंचायत बरेली में चूूँदक नमयदा नदी का जल हमारे नगरीय के्ष्र में लाया जा रहा ह , 

तकरीबन 4 ििय हो गए हैं, लेदकन अभी तक िह क् यों रुका हुआ ह , टंकी का कायय अभी तक पूणय नहीं 

हुआ ह , टंकी अधूरी पडी हुई ह . मैं माननीय मं्री महोदय जी से वनिेदन करना चाहता हूँ दक तसकी 

तुरन् त जांच कराई जाये, यह कई करोडों की योजना ह  लेदकन अभी तक िह टंकी रर िह योजना, 

वजससे 10 दकलोमीटर दरू नमयदा जी से नगर बरेली पानी लाया जा सके, वजससे लोग लाभावन्ित 

हो सकें . तीसरा, मेरा वनिेदन यह ह  दक हमारे यहां बायपास होने से, मैं माननीय मं्री महोदय जी 

से वनिेदन करना चाहता हूँ दक बायपास बरेली होने से हमारे जो नगरीय के्ष्र की जो सडकें  हैं, िह 

पूणयत: क्षवतग्रस् त हुई हैं, करीबन उसमें एक-एक, दो-दो फीट गहरे गड्ड ेहो गए हैं रर बहुत खराब 

वस्थवत में ह . तस तरफ अस् पताल ह , उस तरफ पूरी मेवडकल की दकुानें हैं. मैं माननीय मं्री महोदय 

जी से वनिेदन करना चाहता हूँ दक अन् दर की सडक के वलए फण् ड आिंरटत दकया जाये रर हमारी 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/337.pdf
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जल प्रदाय योजना रर पट्टों के संबंध में,  उससे प्रधानमं्री आिास योजना का फायदा नहीं हो पा 

रहा ह . कलेक् टर से िह सूची स् िीकृत की जाये.  

 श्री भूपेन् र चसंह  - माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे माननीय मुख् यम्री जी रर हमारी 

सरकार का संकल् प ह  दक ज सा मैंने पूिय में भी कहा ह  दक हमारे प्रदशे में कोई भी ससा गरीब 

पररिार नहीं होगा, वजसके वलये पट्टा नहीं वमलेगा. हर गरीब पररिार को पट्टा वमले, उसके वनदशे 

माननीय मुख् यमं्री जी के ्ारा ददए गए हैं. आपके यहां पर जो भूवम की बात ह , िह अलग-अलग 

नौतयत की भूवम ह  रर तसवलए हमने कलेक् टर को कहा ह , उसके नौतयत पररितयन की काययिाही 

करें रर नौतयत पररितयन की काययिाही करके, जो पहले से िहां पर रह रह ेहैं, उन सबको हमारी 

सरकार पट्टा दनेे का कायय करेगी (मेजों की थपथपाहट).  दसूरा, माननीय अध् यक्ष महोदय, जो िाटर 

सप् लाई स् कीम के बारे मे आपने कहा ह , तसकर वपछले ददनों हमने समीक्षा की ह  रर आप आश् िस् त 

रवहये, तस काम को हम जल् दी कराएंगे. तीसरा, सडक के बारे में आपने कहा ह , सडक के बारे में 

ज सी बजट की वस्थवत होगी, उस पर हम विचार करेंगे.  

  श्री मनोज चािला - माननीय अध् यक्ष महोदय जी, पटे्ट कब तक वमल जायेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - मैंने पहले ही आग्रह कर वलया था. िे नये सदस् य हैं, उनको सीधे ही प्रश् न 

करने दीवजये. दकसी के हस् तके्षप की आिश् यकता नहीं ह . यह गलत बात ह , दकसी का नहीं वलखा 

जायेगा.   

 श्री मनोज चािला - (XXX) 

 श्री दिेेन् र चसंह पटेल - मं्री जी, आपका बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय - मैंने पहले ही कहा था दक नये सदस् य को वबना बाधा के बोलने दीवजये.  

 श्री दिेेन् र चसंह पटेल - अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे वसफय  यह वनिेदन करना चाहता हूँ दक पट्टों 

की समय-सीमा हो क् योंदक अगर पट्टों की समय-सीमा होगी तो अच् छा होगा. तससे आददिावसयों, 

अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत िगय को फायदा होगा रर जो भटक रह ेहैं, उनको फायदा 

होगा. कृपया समय-सीमा दनेे का कष् ट करें. मेरा माननीय मुख् यमं्री जी से वनिेदन करना चाहता हूँ 

दक यह आपका भी के्ष्र ह , आपका वजला ह , मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हूँ दक जो बरेली से 

लेकर धामनौद तक जो सडक बायपास होने के बाद बहुत खराब हो चुकी ह , तसवलए माननीय 

मुख् यमं्री जी से मेरा व् यविगत विशेि वनिेदन ह  दक उस सडक के बारे में जरूर प सा आिंटन दकया 

जाये रर जल प्रदाय योजना बहुत खाली पडी हुई ह , 4 ििय हो गए हैं. लेदकन उसमें अभी तक 

पानी नहीं आया ह .  
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 श्री भूपेन् र चसंह - माननीय अध् यक्ष जी, मैंने पूिय में भी कहा ह  दक िहां पटे्ट तसवलए नहीं 

वमल पाये दक िहां जो जगह ह , िे लोग जहां पर रह रह ेहैं, िह अलग-अलग नौतयत की जगह हैं. 

हमने तो तसमें व् यिस् था की ह , ज सा माननीय मुख् यमं्री जी के वनदशे हैं दक हम लोगों को सबको 

पटे्ट दनेा हैं रर तसवलए यह व् यिस् था कर रह ेहैं दक उसकी नौतयत पररितयन की काययिाही कलेक् टर 

के माध् यम से करके रर जल् दी वजनको आप चाहते हो, उनको हम लोग पटे्ट द ेसकें . यह मैंने पूिय में 

भी कहा ह .  

 श्री रामपाल चसंह - अध् यक्ष महोदय, यह प्रश् न पूिय में मैं कर चुका हूँ. यह मेरा मूल प्रश् न था. 

मं्री जी, बताएंगे, तसमें काययिाही जल् दी करें.  

 

कृवि विहार कॉलोनी तन्दौर में स् थावपत मोबाईल टॉिर  

[नगरीय विकास एिं आिास] 

 8. ( *क्र. 173 ) श्री महने्र हाजिडयया (तंदौर-5): क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय 

यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क्या तन्दौर शहर की कृवि विहार कॉलोनी में कैं सर के रोवगयों की 

संख्या लगातार ब़े  रही ह ? (ख) यदद हाूँ, तो दकन कारणों से ब़े  रही ह ? क्या उस कॉलोनी में 

अत्यवधक रेवडएशन ह ? िहां पर लगे अत्यवधक मा्रा में मोबाईल टॉिर में से दकतनों के पास अनुमवत 

ह ? पयायिरण विभाग ्ारा रोकथाम हतेु क्या काययिाही की जा रही ह ? मोबाईल टॉिर िहां से कब 

हटाए जािेंगे?  

 नगरीय विकास एिं आिास मं्री ( श्री भूपेन्र चसंह ) : (क) एिं (ख) तस प्रकार का कोई 

अध् ययन नगरीय विकास एिं आिास विभाग ्ारा नहीं कराया गया ह । नगर वनगम ्ारा कराये 

गये स् थल वनरीक्षण में तंदौर शहर की कृवि विहार कॉलोनी में कोई मोबाईल टॉिर स् थावपत न होने 

से शेिांश का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह ।  

 श्री महने् र हाजिडयया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के उत् तर में माननीय मं्री जी ने 

बताया ह  दक कृवि विहार कॉलोनी के अंदर कोई भी मोबाईल टॉिर नहीं ह . मैं अनुरोध करना 

चाहता ह ंदक म.नं. 136 के ऊपर आज भी िहां पर मोबाईल टॉिर लगा हुआ ह , उस के्ष्र में कृवि 

कॉलोनी के अंदर हर एक दो सर छोडकर कैं सर के मरीज हैं, वस् कन वडसीज के मरीज हैं, िास् ति में 

नगर वनगम का काम भी नहीं ह  दक िह च क करे दक कौन कैं सर का मरीज ह , िो तो हमारे पास 

सहायता मांगने के वलये लोग आते हैं रर हम उनको माननीय मुख् यमं्री जी के पास भेजते हैं, 

उनको िहां से सहायता वमलती ह . 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2021                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मं्री जी से अनुरोध ह  दक मेरा एक प्रश् न रर लगा 

ह  महालक्ष् मी सेक् टर-4 रर न् यू पलावसया यहां के नागररकों ने भी मुझसे वशकायत की ह  दक यहां 

पर अि ध टॉिर लगा ह  तो माननीय मं्री जी मेरी उपवस्थवत में दकसी वडप् टी कवमश् नर को भेजकर 

भेज दें तादक मैं उनको ददखा सकंू दक टॉिर यहां पर लगा ह , क् या आ उस टॉिर को हटिायेंगे  ? मैं 

ततना आश् िासन चाहता ह.ं  

 श्री भूपेन् र चसंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने जो कहा ह , उसमें माननीय 

अध् यक्ष जी उनकी बात भी अपनी जगह सही ह  रर उत् तर भी अपनी जगह सही ह . यह वजस 

कॉलोनी की बात माननीय सदस् य ने की ह , उस कॉलोनी से लगे हुए 9 टॉिर हैं. अब कॉलोनी में 

सडक आमने-सामने होती ह  तो ततना ध् यान में नहीं रहता ह  दक यह उसमें आता ह  दक तसमें आता 

ह . पर यह बात सही ह  दक िहां पर 9 टॉिर उस कॉलोनी से लगे हुए हैं रर ज सा माननीय सदस् य 

ने कहा ह  दक हम तसकी जांच करा लेंगे. यदद कोई टॉिर अगर अि ध रूप से लगाये गये हैं, गलत 

तरीके से लगाये गये हैं तो हम तंदौर नगर वनगम से हमारे उपायुक् त को भेजकर तसकी जांच करा 

लेंगे रर अगर कोई गलत टॉिर लगा होगा तो उसको हटाने की काययिाही करेंगे.  

 श्री महने् र हाजिडयया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तसमें न् यू पलावसया रर महालक्ष् मी नगर 

सेक् टर -4 को भी जोड लें, तसको जोडकर जांच करा लें. मैं माननीय मं्री जी को बहुत-बहुत 

धन् यिाद दतेा ह.ं कृपया यह सोिणा कर दीवजये दक यह दोनों टॉिर भी ददखिा लेंगे.  

 श्री कुणाल चौधरी(कालापीपल) -- यह हम दो हमारे दो के हैं दकसी के नहीं हटेंगे भईया.  

 श्री भूपेन् र चसंह -- माननीय सदस् य तसके अलािा भी आप जो जांचकताय अवधकारी हैं उनको 

बता देंगे तो िहां की भी जांच करा लेंगे रर अगर िह वनयम विरूद्ध होंगे तो उनको भी हटा लेंगे.  
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बुरहानुपर वजले के ग्रामों में मीटर रीचडगं से विद्युत वबल वलया जाना  

[ऊजाय] 

 9. ( *क्र. 157 ) श्री सुरेन्र चसंह निल चसंह (बुरहानपुर) : क्या ऊजाय मं्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) बुरहानपुर वजले के ग्राम हमीदपुरा एिं बाडाबुजुगय में कृिकों को म.प्र. 

पविम के्ष्र विद्युत वितरण प्रा.वल. कंपनी बुरहानपुर (ग्रामीण) ्ारा चसंचाई विद्युत कनेक् शन 

उपभोक् ताओं से लैल ट रेट हॉसय पािर पद्धवत से विद्युत वबल वलये जाते थे, परंतु विगत लगभग एक 

ििय से मीटर रीचडगं से विद्युत वबल वलये जा रह ेहैं? तसके कारणों से अिगत करािें। (ख) उक् त ग्राम 

के कृिकों का क् या दोि ह , वजन् हें लैल ट रेट न दकेर रीचडगं वबल ददये जा रह ेहैं? उक् त डीवपयों से 

कॉलोनी िावसयों को लाभ पहुूँचाने के वलये विद्युत कनेक् शन ददये गये, वजस कारण तन कृिकों का 

नुकसान हो रहा ह , तस संबंध में फीडर सेप्रेशन की काययिाही क् यों नहीं की गई? संबंवधत दोिी 

अवधकाररयों/कमयचाररयों के विरूद्ध क् या काययिाही की जा रही ह ? (ग) उक् त ग्राम के कृिकों को कब 

तक लैल ट रेट के विद्युत वबल वमल जायेंगे? (स) उक् त ग्राम हमीदपुरा एिं बाडाबुजुगय के कृिकों को 

पूणय िोल् टेज नहीं वमल रहा ह ? िोल् टेज समस् या का कब तक वनराकरण दकया जायेगा? िोल् टेज की 

समस् या दकन कारणों से आ रही ह ?  

 ऊजाय मं्री ( श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर ) : (क) जी हाूँ। प्रश् नाधीन ग्रामों का के्ष्र बुरहानपुर 

शहर से लगा हुआ ह  तथा तन ग्रामों को 11 के.व् ही. शहरी फीडरों के माध् यम से 24 संटे विद्युत 

प्रदाय दकया जा रहा ह । तस प्रकार प्रश् नाधीन ग्रामों के 17 कृवि पम् प कनेक् शन (ग्राम बाडाबुजुगय के 

10 एिं ग्राम हमीदपुरा के 7) 24 संटे विद्युत प्रदाय करने िाले फीडर से संयोवजत होने के कारण 

तन्हें मध्यप्रदशे विद्युत वनयामक आयोग ्ारा जारी टेररफ आदशे की श्रेणी एल.िी. 5.4 वजसकी 

प्रवत संलग् न पररवशष् ट अनुसार ह , के अनुरूप तन कनेक् शनों पर वनयमानुसार माह फरिरी-2020 स े

विद्युत मीटर स्थावपत कर उन्हें िास्तविक विद्युत खपत के अनुसार मीटर रीचडगं के वबल ददये जा 

रह ेहैं। (ख) उत् तरांश (क) में दशायए अनुसार प्रश् नाधीन ग्रामों के कृवि उपभोक् ताओं को वनयमानुसार 

ही विद्युत वबल ददये जा रह ेहैं। प्रश् नाधीन दोनों ग्रामों के कृिकों के चसंचाई विद्युत कनेक्शन 11 

के.व्ही. शहरी फीडरों पर संयोवजत हैं एिं तन्हीं फीडरों से शहर की रहिासी बवस्तयों/कॉलोवनयों में 

विद्युत प्रदाय दकया जा रहा ह । शहरी के्ष्र होने के कारण िृहद विद्युत अधोसंरचना विद्यमान होने 

से तकनीकी रुप से पृथक से चसंचाई हतेु विद्युत लाईन डाला जाना साध्य नहीं ह । अत: दकसी 
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अवधकारी/कमयचारी के दोिी होने अथिा दकसी के विरूद्ध काययिाही दकये जाने का प्रश् न नहीं 

उठता। (ग) उत् तरांश (क) एिं (ख) में दशायए अनुसार प्रश् नाधीन कृवि पम् प कनेक् शन लैल ट रेट की 

श्रेणी में नहीं आते अत: प्रश् न नहीं उठता। (स) ग्राम बाडाबुजुगय के कृवि उपभोक् ताओं को विद्युत 

प्रदाय कर रह े 11 के.व् ही. हमीदपुरा-2 फीडर पर िोल्टेज रेग्यूलेशन 2.33 प्रवतशत एिं ग्राम 

हमीदपुरा के कृवि उपभोक् ताओं को विद्युत प्रदाय कर रह े 11 के.व् ही. चसंधी बस् ती फीडर पर 

िोल्टेज रेग्यूलेशन 6.94 प्रवतशत ह  जो दक वनधायररत मानकों के अनुरूप ह । अत: प्रश् न नहीं उठता।  

पररवशि - "तीन"   

 श्री सुरेन्र चसंह निल चसंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी  र से सबसे पहले मैं आपको 

शुभकामनायें दनेा चाहता ह.ं अध् यक्ष महोदय, माननीय मं्री महोदय का जो जिाब मुझे मेरे प्रश् न 

पर वमला ह , उससे मैं वबल् कुल सहमत नहीं ह ंक् योंदक हमीदपुरा रर बाडाबुजुगय जो के्ष्र ह , िहां 

दकसानों को पहले लैल ट रेट पर वबचलंग होती थी, उसके बाद िहां के लोगों ने उस फीडर से 

कॉलोवनयों को लाईन द ेदी ह , उसके कारण िहां के कृिकगण बहुत परेशान हैं, क् योंदक अब उनको 

मीटर रीचडंग से पेमेंट करना पडता ह . तस प्रकार यह दो तरह की व् यिस् थाएं हो गई हैं रर उसके 

कारण दकसानों को नुकसान हो रहा ह  रर वजन अवधकाररयों ने िहां पर तन कॉलोवनयों को 

वबजली का कनेक् शन ददया ह , मैं माननीय मं्री महोदय से आपके ्ारा यह पूछना चाहता ह ंदक 

क् या आप उन काययिाही करेंगे ? रर उनको फीडर सेपरेशन करना बहुत जरूरी ह .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे दकसान भाई हम जानते हैं दक यह जो सरकार ह , माननीय 

मुख् यमं्री श्री वशिराज चसंह चौहान जी की दकसानों की सरकार ह  रर तसमें दकसान को तकलीफ 

न हो, हम यह दखेना चाहते हैं. माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह  दक माननीय मं्री 

महोदय तसको विशेि ध् यान दें दक कोई भी दकसान को तकलीफ न हों, क् योंदक हम लोग जानते हैं 

दक यह जो हमारी सरकार ह , यह दकसानों की सरकार ह . मुख् यमं्री महोदय खुद बोलते हैं दक मैं 

दकसान का बेटा ह ंरर हम लोग सब ज् यादातर दकसान के्ष्र से आये हुए हैं. मैं मं्री महोदय से 

वनिेदन करंूगा दक तसका फीडर सेपरेशन करके दकसान को लैल ट रेट से वबल ददया जाये.  

श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं पहले तो माननीय सदस् य का बहुत 

आभार व् यक् त करता ह ंदक उन् होंने यह स् िीकार दकया दक यह सरकार माननीय श्री वशिराज चसंह 

चौहान जी के नेतृत् ि में दकसानों की सरकार ह , मैं उनको धन् यिाद करता ह(ंमेजों की थपथपाहट) 

दसूरा सम् माननीय सदस् य ने जो बात कही ह . 

श्री लक्ष् मण चसंह (चाचौडा)-- ज् यादा तारीफ न करो महाराज नाराज हो जायेंगे(हसंी)  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/157.pdf
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श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर -- यह भारतीय जनता पाटी की माननीय श्री वशिराज चसंह चौहान 

जी की सरकार ह , यहां कोई ग्रुचपंग नहीं ह , िहां सामने पूछो.      

श्री सुरेन् र चसंह निल चसंह--  माननीय मं्री महोदय, आप तो मेरे दकसान के वहत का जिाब 

दें तो आज अच् छा लगेगा रर हमारे माननीय अध् यक्ष महोदय ने बोला ह  दक पहली बार आये हुये 

विधायकों को पूरा संरक्षण अध् यक्ष महोदय का वमलेगा, मैं वनिेदन करना चाहता ह ंदक आप तो मेरे 

प्रश् न का अच् छा जिाब दें वजससे मैं मेरे दकसान भाईयों से जाकर बात कर सकंू.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मं्री जी, उनको संतुष् ट कर दीवजये, उन् होंने आपकी तारीफ की 

ह . 

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर--  माननीय अध् यक्ष जी, यह फीडर पहले से ही शहर में आता ह  जो 

हमारे माननीय सदस् य ने चचंता जताई ह , तसमें 17 दकसानों के कनेक् शन हैं रर बाकी 4343 सरेलू 

उपभोक् ता हैं. यह फीडर पहले से ही शहर में ह . हमारे वनयामक आयोग का एक आदशे ह  दक शहरी 

के्ष्र में जो कृिक हैं उनके मीटर लगाये जायें. अगर मीटर नहीं लगे हैं तो हम उनको लैलेट रेट पर 

वबल दतेे थे, अब िहां मीटर लग चुके हैं तो उनको हम मीटर के आधार पर विद्युत सप् लाई कर रह े

हैं, पर माननीय वशिराज चसंह जी की सरकार दकसानों के वहत में अभी भी िहां पर जो 5 एच.पी. 

का एक उदाहरण दे रहा ह ंअगर 5 एच.पी. का कृिक का कनेक् शन ह  तो उस पर 1291 यूवनट 

वबजली खचय हुई ह , उसका वबल 7660 रूपये का बना ह , उसमें से कृिक को मा्र 1370 रूपये दनेा 

ह  रर 6290 रूपये मध् यप्रदशे की सरकार सवब्सडी देगी, यह मैं आपको बताना चाहता ह.ं  

 श्री सुरेन् र चसंह निल चसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तससे असहमत ह.ं मेरा एक 

वनिेदन ह ... 

 अध् यक्ष महोदय--  पहले उनकी पूरी बात तो आ जाने दीवजये, दफर असहमवत व् यक् त 

कीवजये, मैं आपको समय दूगंा.  

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर--  माननीय अध् यक्ष जी, मैं स् पष् ट करना चाहता ह ंदक यह शहरी के्ष्र 

में जो मैं सदस् य को पहले ही बता चुका हं, पूिय से ही ह . नये कनेक् शन का जो यह कह रह ेहैं िहां पर 

अब ग्रामीण विद्युत सेपरेशन शहरी के्ष्र में अलग से संभि नहीं ह . िह शहर में ह  रर िहां पर 

वनयामक आयोग का आडयर ह , कोई भी अवनयवमतता नहीं ह , कोई भी ग र कानूनी नहीं ह , मैं सदस् य 

से कहना चाहता ह ंदकसानों को सवब्सडी वमल रही ह . तसमें कोई वशकायत हो तो बतायें, उसे हम 

ठीक करेंगे.  
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 श्री सुरेन् र चसंह निल चसंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, पहली बात तो मैं माननीय मं्री 

महोदय से यह वनिेदन करना चाह रहा ह ंदक यह जो वबजली का वबल रीचडंग से आता ह  िह एक 

साल से आने लगा ह  उसके पहले तो लैलेट रेट पर ही दकसान को पेमेंट करना पडता था. यह बात 

आपके संज्ञान में ह  दक नहीं, मेहरबानी करके अपने अवधकाररयों से पता कर लें. एक साल से आप 

तसको मीटर रीचडगं से दे रह ेहैं, यह उवचत नहीं ह . दसूरी बात यह ह  दक पहले यह जो के्ष्र ह  

हमीदपुरा रर बाडाबुजुगय यहां पर दकसानों का ही कनेक् शन था उसके बाद जब शहर ब़े ता गया 

तो उस गांि के अंदर भी कॉलोनी कट गई ह  वजसके कारण दकसानों को नुकसान हो रहा ह . मेरा 

मं्री महोदय से वनिेदन ह  दक तसकी दफर से जांच करायें. मैं आपके जिाब से वबलकुल भी संतुष् ट 

नहीं ह,ं तस मामले में मुझे माफ कररये.  

 अध् यक्ष महोदय--  माननीय मं्री जी, उन् होंने स् पवेशदफक पूछा ह  दक जांच करायेंगे क् या ?  

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर--  माननीय अध् यक्ष जी, माननीय सदस् य ने जो जानना चाहा, पहले 

जब मीटर नहीं लगे थे तब िह शहरी के्ष्र में था तो हम तनको लैलेट रेट पर वबल दतेे थे, यह 

वनयामक आयोग का आडयर ह , अब उसमें वनयामक आयोग का यह आडयर ह  दक शहरी के्ष्र में 

मीटररंग की जाये, तो उनकी मीटररंग की गई. मीटररंग के बाद वबल ददये जा रह ेहैं. 

 श्री वजतु पटिारी-- अरे आप तो कह दो दक हम संतुष् ट हैं.  

 श्री सुरेन् र चसंह निल चसंह-- हम संतुष् ट कहां से हैं, हम संतुष् ट नहीं हैं.  

 श्री कुणाल चौधरी--  आप कह दो सरकार दकसान विरोधी ह . ...(व् यिधान).. 

 

 श्री सुरेन् र चसंह निल चसंह--  यह तो ठीक नहीं ह  पहले एक साल पहले लैलेट रेट से रीचडगं 

होती थी, वबल पेमेंट होता था. अब मीटर रीचडंग से कर रह ेहैं, तसको तो आप ठीक कररये.  

 श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर--  माननीय अध् यक्ष जी, मैं एक वनिेदन करना चाहता ह ंदक वजस 

तरीके से .....(व् यिधान)....  

 श्री सुरेन् र चसंह निल चसंह--  माननीय वशिराज चसंह जी की सरकार ने एलान दकया दक 

दकसानों से लैलेट रेट से ही पेमेंट वलया जायेगा, उसके वलये भले ही फीडर रीचडगं करना पडे.  

अध्यक्ष महोदय --   प्रश्काल समाप्त. 

 

(प्रश् नकाल समाप् त)  
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12.00 बज े                 वनयम 267-क के अधीन वििय 

 अध्यक्ष महोदय - आज वनम्नवलवखत माननीय सदस्यों की शून्यकाल की सूचनाएं सदन में 

प़े ी हुई मानी जायेंगी :- 

 1. डॉ.हीरालाल अलािा 

 2. डॉ.सतीश चसंह वसकरिार 

 3. श्री आलोक चतुिेदी 

 4. श्री धमेन्र भािचसंह लोधी 

 5. कंुिर विक्रम चसंह नातीराजा 

 6. श्री अशोक रोहाणी 

 7. श्री सूबेदार चसंह वसकरिार रजौधा 

 8. डॉ.राजेन्र पाण्डये 

 9. श्री फुन्दलेाल चसंह माको 

 10. श्री संजय सत्येन्र पाठक 

12.01 बज े   प्रों का पटल पर रखा जाना 

      (1)    म ग् नीज  र तंवडया वलवमटेड का 57 िां एिं 58 िां िाजिियक वििरण क्रमश: ििय 

    2018-2019 एि ं2019-2020, तथा 

      (i)  वजला खवनज प्रवतष् ठान, पन् ना का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019, 

      (ii) वजला खवनज प्रवतष् ठान, नरचसहंपुर का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019, 

      (iii)वजला खवनज प्रवतष् ठान, दमोह का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019, 

      (iv)वजला खवनज प्रवतष् ठान, सागर का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019, तथा 

      (v) वजला खवनज प्रवतष् ठान, ब तूल का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019 

 

खवनज साधन मं्री( श्री बृजेन्र प्रताप चसंह ) - अध्यक्ष महोदय, मैं, 

 

(क) कंपनी अवधवनयम, 2013 (क्रमांक 18 सन् 2013) की धारा 395 की उपधारा  (1) 

(ख) की  अपेक्षानुसार म ग् नीज  र तंवडया वलवमटेड का 57 िां एिं 58 िां  िाजिियक 

वििरण क्रमश: ििय 2018- 2019 एिं 2019-2020, तथा 

(ख) मध् यप्रदशे वजला खवनज प्रवतष् ठान वनयम, 2016 के वनयम 18 (3) की अपेक्षानुसार –  

      (i)  वजला खवनज प्रवतष् ठान, पन् ना का िाजिियक प्रवतिेदन ििय 2018-2019, 
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      (ii) वजला खवनज प्रवतष् ठान, नरचसंहपुर का िाजिियक प्रवतिेदन ििय 2018-2019, 

      (iii)वजला खवनज प्रवतष् ठान, दमोह का िाजिियक प्रवतिेदन ििय 2018-2019, 

      (iv)वजला खवनज प्रवतष् ठान, सागर का िाजिियक प्रवतिेदन ििय 2018-2019,  

     तथा 

      (v) वजला खवनज प्रवतष् ठान, ब तूल का िाजिियक प्रवतिेदन ििय 2018-2019 

 

 पटल पर रखता ह.ं 

 (2) आयकु् त, वन:शक् तजन, मध् यप्रदशे का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019 

   

 सामावजक न् याय एिं वन:शक् तजन कल् याण मं्री(श्री प्रेम चसंह पटेल)-   अध्यक्ष महोदय, मैं, 

 ददव् यागंजन अवधकार अवधवनयम, 2016 (क्रमांक 49 सन् 2016) की धारा 83 की 

 उपधारा (2) की अपेक्षानुसार आयुक् त, वन:शक् तजन, मध् यप्रदशे का िाजिियक प्रवतिेदन  ििय 

2018-2019 पटल पर रखता  ह.ं 

 (3) मध् यप्रदशे स् टेट तलके् रॉवनक् स डेव् लपमेंट कापोरेशन वलवमटेड का 35 िा ं 

    िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019   

 विज्ञान एिं प्रौद्योवगकी मं्री(श्री  मप्रकाश सखलेचा) - अध्यक्ष महोदय, मैं,  

 कंपनी अवधवनयम, 2013 (क्रमांक 18 सन् 2013)  की धारा 395 की उपधारा (1)  (ख) 

की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे स् टेट तलेक् रॉवनक् स डवे् लपमेंट कापोरेशन वलवमटेड  का 35 िां िाजिियक 

प्रवतिेदन ििय 2018-2019  पटल पर रखता ह.ं 

 (4)  रद्योवगक नीवत एिं वनिशे प्रोत् साहन विभाग की अवधसूचना क्रमाकं एफ- 

  13-18-2020-बी-ग् यारह, ददनाकं 03 निम् बर, 2020 

 सहकाररता मं्री ( डॉ.अरविन्द चसंह भदौररया ) - अध्यक्ष महोदय, मैं, 

 मध् यप्रदशे सोसातटी रवजस् रीकरण अवधवनयम, 1973 (क्रमांक 44 सन् 1973) की 

 धारा 43 की उपधारा (2) की अपेक्षानुसार रद्योवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन 

 विभाग की अवधसूचना क्रमांक एफ-13-18-2020-बी-ग् यारह, ददनांक 03 निम् बर, 

 2020 पटल पर रखता ह.ं 
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 (5) मध् यप्रदशे राज् य अल् पसखं् यक आयोग का िाजिियक प्रवतिदेन ििय 2018-2019 

 

 श्री रामखेलािन पटेल, राज् यमं्री वपछडा िगय तथा अल् पसंख् यक कल् याण,राज्य मं्री( श्री 

रामखेलािन पटेल) - अध्यक्ष महोदय, मैं, 

  म.प्र.राज् य अल् पसंख् यक आयोग अवधवनयम, 1996 की धारा 13 की अपेक्षानुसार 

 मध् यप्रदशे राज् य अल् पसंख् यक आयोग का िाजिियक प्रवतिेदन ििय 2018-2019  पटल  पर 

रखता ह.ं 

12.04  बज े  

राज्यपाल के अवभभािण पर डॉ. सीतासरन शमाय, सदस्य ्ारा ददनाकं 22 फरिरी, 2021 को 

प्रस्ततु कृतज्ञता ज्ञापन  प्रस्ताि पर चचाय का समापन 

 

 अध्यक्ष महोदय- अब 24 एिं 25 फरिरी,2021 को राज्यपाल के अवभभािण पर हुई चचाय 

का उत्तर माननीय मुख्यमं्री जी देंगे. 

 मुख्यमं्री ( श्री वशिराज चसंह चौहान ) - धन्यिाद, माननीय अध्यक्ष महोदय, लेदकन आज 

सबसे पहले मैं हृदय से आपको बधाई दनेा चाहता ह ं दक आप वजस कुशलता के साथ सदन का 

संचालन कर रह े हैं. यह लगता ही नहीं ह  दक आप अभी-अभी अध्यक्ष बने हैं. आपको बधाई. 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, नेता प्रवतपक्ष माननीय कमलनाथ जी को भी बधाई दनेा चाहता ह.ं 

आज उनकी व्यस्तता थी लेदकन मैं हमेशा कहता रहा दक यह सदन केिल ईंट रर गारे का भिन 

नहीं ह , लोकतं्र का पवि्र मंददर ह . तसमें हम चचाय, संिाद, विचार, चचंतन रर मंथन करते हैं  

रर  उसी चचाय, चचंतन एिं मंथन से  कई बार   अमृत वनकलता ह ,  जो जनता के बीच पहुचंाने का 

हम प्रयास करते हैं.  सदन में साथयक  चचाय हो  रर जब चचाय हो तो चचाय करने िाले  भी  मौजूद 

रहें.   आपने अपनी उपवस्थवत यहां दजय कराई ह , हमने कहा था दक  हम जब उत्तर दें तो हमें भी 

सुनना.  मैं आपको धन्यिाद दतेा ह.ं मैं  सदन के  सम्मावनत सभी सदस्यों को,  वजन्होंने  तस चचाय 

में भाग वलया,  आदरणीय सीतासरन शमाय जी, हमारे बहुत िररष्ठ विधायक हैं,  उन्होंने तस चचाय 

का प्रारंभ दकया  रर चचाय बडी  साथयक हुई ह .  सियश्री बहादरु चसंह जी, लक्ष्मण चसंह जी,  दिेेन्र  

िमाय जी, यशपाल चसंह जी,  अशोक मसयकोले जी,  वहरालाल जी, श लेन्र ज न जी, वप्रयव्रत चसंह जी, 

सूबेदार चसंह जी,  पी.सी. शमाय जी,श्रीमती मावलनी गौड जी, श्रीमती  झूमा सोलंकी जी, श्रीमती 

कृष्णा गौर जी, बृजेन्र चसंह राठौर जी,  ददलीप चसंह पररहार जी, जालम चसंह पटेल जी,  वजतु 

पटिारी जी, बाला बच्चन जी, आशीि  गोविन्द  शमाय जी, तरुण भनोत जी,  फुन्दलेाल चसंह माको 
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जी,  धमेन्र  लोधी जी, कमलेश्वर पटेल जी,  संजीि चसंह जी, प्रहलाद  लोधी  जी, सुखदिे पांसे 

जी,  महने्र हाजिडयया जी,   नीलांशु चतुिेदी जी,  विनय सक्सेना जी,  राजेश कुमार  प्रजापवत जी, 

नारायण  चसंह पट्टा जी,  उमाकांत शमाय जी,  आररफ मसूद जी, पुरुिोत्तम लाल तंतुिाय  जी, 

सोहनलाल बाल्मीक  जी, बापू चसंह तंिर जी,    आप सबने चचाय में भाग वलया रर चचाय सच में 

बहुत साथयक हुई ह .  कमलनाथ  जी ने वनवित तौर पर भाग वलया ह ,  मैं सबसे पहले उन्हीं को 

धन्यिाद ददया ह .  लेदकन सदन का िररष्ठ सदस्य होने के नाते भी  रर नेता होने के नाते भी  वजस 

गंभीरता से  विशेिकर  नये सदस्यों ने चचाय में भाग वलया ह , मैं उनको बहुत बधाई दनेा चाहता ह.ं 

कई सदस्यों ने  तो बहुत सारगजिभयत  अपने उद्बोधन ददये हैं. अध्यक्ष महोदय,  यह सदन का 

काययकाल ससा रहा ह  दक  वजसमें साल, सिा साल  हम लोग चचाय में भाग नहीं ले पाये.  आज मैं 

आश्वस्त करना चाहता ह ंदक  चाह े िह पक्ष के हमारे साथी हों, चाह ेहमारे प्रवतपक्ष के साथी हों, 

सब काह का लीवजये, साचा असद वनहार। पछपात ना कीवजये कह  कबीर विचार।। आपने जो जो 

कहा ह  चाह ेपक्ष के वम्रों ने कहा हो,  चाह ेप्रवतपक्ष   के वम्रों ने कहा हो, सकारात्मक सुझाि 

आपने ददये हैं. सदन का नेता रर मुख्यमं्री होने के नाते  मैं आपको  आश्वस्त करता ह ं  दक 

गंभीरता से विचार करके  जो दक्रयावन्ित दकये जा सकते हैं,   उसको दक्रयावन्ित करने की  भरपूर 

कोवशश करेंगे.  हम केिल तसमें नहीं पडेंगे दक मैं अच्छा रर तू बुरा.  आवखर साथयक चचाय से  

जनता के वहत के कुछ फ सले होने चावहये  रर चचाय को मैं तसी रुप में  लंूगा.  कुछ आलोचनाएं भी 

हुई हैं, होती हैं लोकतं्र में जरुरी ह  यह. चनंदक वनयरे रावखए, ऑंगन कुटी छिाय, वबन 

पानी, साबुन वबना, वनमयल करे सुभाय. सकारात्मक आलोचनाओं का स्िागत ह  रर  िह सत्ता पक्ष 

को रर वजम्मेदार बनाती ह .  िह जो सकारात्मक आलोचना हुई ह , उसको भी  हम सकारात्मक 

भाि से ही लेंगे.  दो चीजे माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने  बडे जोर दकेर कहीं.  एक उन्होंने कहा दक  

प्रस्तावित ह , प्रस्तावित ह .  जब हम पहले योजना बनाते हैं तो प्रस्तावित  ही करते हैं  रर अकेले 

हमने ही प्रस्तावित ही नहीं की, मैंने दफर  आपकी  सरकार का, वपछली बार का राज्यपाल महोदय 

का अवभभािण प़े ा, तो आपने भी दो बार प्रस्तावित ह . 3 बार करना ह  रर 6 बार दकया जाएगा 

तो आपने प्रस्तावित दकया, हमने भी प्रस्तावित कर ददया, तसमें क्या आपवत्त ह ? (मेजों की 

थपथपाहट).. बोवलए, बोवलए. 

श्री कमलनाथ - आपको हमारा समय बहुत याद आ रहा ह , कोई चचंता की बात नहीं ह . 

परन्त ुमैंने उस संदभय में कहा था दक प्रस्तावित मैं कहना चाहता था. यह बात मैंने कही थी दक 

अगले साल भी, आप भी िहां ब ठे होंगे रर जो चीजें तस दफे कही हैं रर जो राज्यपाल महोदया ने 
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प्रस्तावित ह , तस पर विचार दकया जा रहा ह , तसका वहसाब आप तस सदन को जरूर दीवजएगा 

दक हमने यह कहा था. मैं जानता ह ंदक प्रस्तावित का क्या मतलब होता ह , थोडा बहुत ज्ञान मुझे 

भी ह . आपके वजतना नहीं होगा, परन्तु यह श ली का ज्ञान मुझे नहीं ह , जो आपकी श ली ह .  

श्री वशिराज चसंह चौहान - अब यह प्रस्तावित ह  तो तसीवलए दक यह दकया जाएगा. आप 

अगली बार वहसाब लो रर हम भी वहसाब लेंगे, हमको पूरा िचन प्र भी याद ह  अभी.  

श्री कमलनाथ - पूरे साल का भी तो आप वहसाब द ेदीवजए, िह भी तो कोई न कोई समय 

आएगा, कोई बात नहीं, परन्तु मैं तो तसी साल की बात कर रहा ह,ं 15 साल का तो जिाब वमल 

गया था ििय 2018 में, मेरा आपसे यही वनिेदन ह  दक आप सदन को यह आश्वासन द ेदीवजए दक 

जो हमने कहा ह  उसका हम वहसाब अगले साल तसी समय तसी सदन में देंगे.  

श्री वशिराज चसंह चौहान - अध्यक्ष महोदय, वहसाब-दकताब हम लेंगे भी रर हम देंगे भी, 

कोई चचंता की बात नहीं ह  लेदकन अध्यक्ष महोदय, एक बात का रर बहुत उल्लेख दकया, "मोदी 

जी का नाम क्यों वलया." वलया तो बार-बार क्यों वलया. अध्यक्ष महोदय, मोदी नाम ही ससा ह  दक 

बार-बार लेने को जी करता ह . (मेजों की थपथपाहट).. 

आज केिल हम नाम नहीं ले रह.े (श्री सज्जन चसंह, सदस्य के ब ठे-ब ठे कुछ कहने पर) सज्जन 

जी, तंदौर में अगर सुस गया तो ददक्कत हो जाएगी. अध्यक्ष महोदय, मोदी जी की चचाय तो पूरी 

दवुनया में ह . िह भारत की करोडों करोड जनता के हृदय के हार हैं, उनकी की एक आिाज़ पर पूरा 

दशे उठकर खडा हो जाता ह . मोदी जी ने कहा, जनता कलैयूय तो जनता कलैयूय. मोदी जी ने कहा, 

ताली रर थाली तो पूरा दशे ताली रर थाली बजा रहा था. (मेजों की थपथपाहट).. 

श्री कमलनाथ - दकसानों का भी आप बता दीवजए, दकसानों ने तो उनकी बात नहीं सुनी जो 

ददल्ली के बाडयर पर हैं.  

श्री वशिराज चसंह चौहान - लेदकन पूरे दशे का दकसान साथ में ह .  

श्री उमंग चसंसार - उनको श्रद्धांजवल भी नहीं दी, यह भी ध्यान रखें. दकसानों के बेटे की 

बात होती ह , आप कहते हो अपने आप को बेटा.  

श्री वशिराज चसंह चौहान - अध्यक्ष महोदय, एक ि भिशाली भारत, एक गौरिशाली 

भारत, एक संपन्न भारत, एक समृद्ध भारत रर एक सशि भारत के वनमायण का सपना नरेन्र मोदी 

जी के नेतृत्ि में आज पूरा हो रहा ह . (मेजों की थपथपाहट).. अध्यक्ष महोदय, मैं बहुत विस्तार में 

नहीं जाना चाहता ह,ं वजस ढंग से कोरोना की लडाई लडी गई, ि क्सीनेशन का काम ज से हो रहा 

ह , केिल यही नहीं, दवुनया के बाकी दशेों को भी ि क्सीन दनेे का गौरि अगर आज दकसी को प्राप्त 
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हुआ ह  तो िह हमारा दशे ह  भारत. (मेजों की थपथपाहट)..रर दसूरे राष्ट्रों के प्रमुख कह रह ेहैं. 

संजीिनी बूटी का उदाहरण द ेरह ेहैं. ज से हनुमान जी संजीिनी बूटी लेकर आए थे, ि से हमारे दशे 

को भी मोदी जी ने संजीिन बूटी भेज दी ह . (मेजों की थपथपाहट)..िह दशे के प्रधानमं्री हैं, उनका 

नाम सम्मान के साथ वलया जाएगा, उनका मागयदशयन रर नेतृत्ि हमें वमल रहा ह  रर तसका हमें 

गिय ह , तसवलए बार-बार मोदी जी का नाम लेंगे. (मेजों की थपथपाहट).. 

श्री कमलनाथ -मैंने कभी नहीं कहा दक उनका नाम सम्मान से नहीं वलया जाय, लेना 

चावहए प्रधानमं्री हैं अपने दशे के रर जब भी नाम लें सम्मान से लें. मैंने एक बात रर कही थी 

दक क्या आिश्यकता मोदी जी को सदन में प्रचार करने की ह ? यह भी बात मैंने कही थी. अध्यक्ष 

महोदय हमने िह दौर भी दखेा ह , मैं यहां पर नाम नहीं लेना चाहता ह ंविियांतर हो जायेगा, तस 

बात को छोडते हैं. िह देश के प्रधानमं्री हैं रर देश का कुशल नेतृत्ि कर रह ेहैं. मैं यहां पर एक 

बात रर आपको याद ददलाना चाहता ह.ं हमने सद ि मानिीय गररमा का स्िागत दकया ह . एक 

बार मैं अमेररका गया था उस समय मैं मुख्यमं्री था. आदरणीय मनमोहन चसंह जी प्रधानमं्री थे. 

मुझसे िहां पर एक सिाल दकया गया. भारत के प्रधानमं्री क्या अण्डर अचीिर हैं . मैंने कहा दक 

भारत अत्यंत प्राचीन रर महान राष्ट्र ह  रर मनमोहन चसंह जी कांग्रेस के नहीं पूरे वहन्दसु्तान के 

प्रधानमं्री हैं िह अण्डर अचीिर क से हो सकते हैं. हम दकसी भी दल में रहें लेदकन एक दसूरे का 

सम्मान रर विशेिकर ससे मुद्दे आयें रर ततना बडा नाम आये तो हमें करना चावहए. 

 अध्यक्ष महोदय मैं चौथी बार मध्यप्रदशे का मुख्यमं्री बना. मैं यह दभं रर अहकंार से नहीं 

कह रहा ह ंलेदकन उसके बाद मैं शायद पहली बार सदन में  नीवत विियक मामले पर बोल रहा ह.ं 

मैं अपने तस भाि का प्रगटीकरण करना चाहता ह,ं पूरी वनष्ठा से, पूरी प्रमावणकता से, अवस्तत्ि की 

पूरी क्षमता से ददन रर रात जनता की सेिा में हम कोई कसर नहीं छोडेंगे. मैं दफर एक बार हृदय 

से दोहराना चाहता ह ंदक मध्यप्रदशे मेरा मंददर ह ,  उसमें रहने िाली जनता मेरी भगिान ह  रर 

उस जनता का पुजारी वशिराज चसंह चौहान ह . हम पररश्रम की पराकाष्ठा करेंगे, हम प्रयत्नों की 

पररसीमा करेंगे , मध्यप्रदेश के रर बेहतर वनमायण के वलए अपने आपको समजिपयत करेंगे रर उसमें 

मैं चाह े तधर रह ंरर चाह े उधर आप रहें आप सबका सहयोग चाहता ह,ं सकारात्मक सहयोग 

चाहता ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय, बात कचरे से शुरू हुई थी. अब कचरे की गहराई में मैं नहीं जाना चाहता 

ह.ं लेदकन माननीय नेता प्रवतपक्ष ने कहा दक 2018  में जनता ने कचरा हटा ददया तो मैं उस कचरे 

की गहराई में जाना चाहता ह.ं अध्यक्ष महोदय 2018 के चुनाि पररणाम एक तरफा नहीं थे. िोट 
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हमें आपसे ज्यादा वमले थे , सीटों की वगनती में हम कम रह गये थे,लेदकन एक बात रर मैं आज 

यहां पर कहना चाहता ह ंदक रात के 11 - 12 बजे तक वजस ददन चुनाि पररणाम आ रह ेथे 111 

रर 112 चल रहा था. लेदकन ज से ही हमने दखेा दक दमोह  से जयंत मल या जी, ग्िावलयर से 

नारायण कुशिाह रर शरद ज न जबलपुर उन सीटों पर पीछे हुए तो मैंने रात में ही तय कर वलया 

था दक मैं सुबह सीएम हाऊस खाली करना प्रारम्भ कर दूगंा, एक क्षण भी मेरे मन में नहीं आया दक 

हमें दोबारा सरकार बनाने की कोवशश करना चावहए. उस चुनाि में आपको 41 प्रवतशत िोट वमले 

थे हमें 41.1 प्रवतशत िोट वमले थे. उस समय भी हम चाहते तो जोड तोड की कोवशश कर सकते थे 

लेदकन मैं रात को 2 रर 2.30 बजे सोया तो यह सोचकर सोया दक सुबह, हम भी सोच सकते थे, 

रर आज मैं यहां सदन को बताना चाहता ह ंदक कई ससे वम्र थे जो कांग्रेस के नहीं थे लेदकन हमारे 

साथ आना चाहते थे. लेदकन मैं सीधे प्रेस के पास गया रर मैंने तय दकया दक मैं तस्तीफा दूगंा रर 

उसके बाद में मैंने आपको फोन करके बधाई दी . राजभिन गया त्यागप्र ददया क्योंदक आपकी 

114 सीट थी हमारी 109 सीट थीं हमने कहा दक अब सरकार बनाने का अवधकार आपका ह . 

 अध्यक्ष महोदय जब मैं िहां से बाहर वनकलकर आया तो प्रकारों ने मुझसे प्रवतदक्रया पूछी 

तो मैंने एक ही बात कही दक नॉऊ आई एम फ्री , अब यह वजम्मेदारी कांग्रेस संभाले. आपने सरकार 

बनाई रर उस समय भी मैंने कहा था दक सकारात्मक सहयोग रर रचनात्मक विरोध करेंगे. हम 

तो तब से झोला टांगकर वनकल गये थे जहां पर गडबड होती थी हम विरोध करते थे आंदोलन 

धरना प्रदशयन िह लोकत्र में अवधकार होता ह . उसका हम तस्तेमाल करते थे लेदकन अध्यक्ष 

महोदय उम्मीदें बहुत थी दक 15 साल के बाद में सरकार आयी ह  प्रदशे की प्रगवत रर विकास में 

कोई कसर नहीं छोडेगे. कल बात हो रही थी, परसों भी चचाय हुई, तस पक्ष में जो हमारे साथी आये 

हैं उन पर कटाक्ष दकये जा रह ेथे, लेदकन सरकार वगरी क् यों ? िाद ेपूरे नहीं दकये गये, िचन नही 

वनभाये गये. मेरे पास िचन प्र की कॉपी ह , मैं बहुत विस् तार में नहीं जाना चाहता.  

 श्री कमल नाथ -- यह दकतने साल का िचन प्र था ? क् या 15 महीने का था ? यह बात भी 

सदन को याद रखनी चावहये जब यह हमारे 15 महीनों की आलोचना करें. मेरा वनिेदन ह  दक तन 

15 महीनों में ढाई महीने गये ...  

 कुूँ िर विजय शाह -- आपके नेता ने तो कहा था 1, 2, 3 दस ददन में सीएम चेंज.  

 श्री कमल नाथ -- हमारे नेता की चचंता मत कररये आप. तन 15 महीनों में दो-ढाई महीने 

लोक सभा के चुनािों में आचार संवहता में गये, जब आप जानते हैं दक कोई काम ससा नहीं हो 
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सकता. एक महीना गया आप जानते हैं दकसमें, तो अब दकतने महीने बचे ? रर आप यह कह रह ेहैं 

दक यह जो िचन प्र था, आपको 11 महीने में पूरा कर दनेा चावहये था. यह क् या संभि था ?  

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, केिल एक बात जो दशे के सम् मावनत नेता न े

सभाओं में कई बार कहा था रर वगन-वगन के 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, दस ददन में कजाय 

माफ नहीं तो 11 िें ददन मुख् यमं्री बदल देंगे रर मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक ििय 2018 

में अगर ततने िोट आपको वमले तो मैं तसमें कजाय माफी की सोिणा को एक बडा कारण मानता ह.ं 

हमने यह सोिणा नहीं की. लोगों ने हमसे कहा दक िह कर रह ेहैं तुम भी करो.  

 श्री सुखदिे पांसे -- आपने 50 हजार रुपये की सोिणा की थी. ििय 2008 में आपने 50 

हजार कजाय माफी की सोिणा की थी. ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् यों से अनुरोध ह  दक पहले से यह तय हो गया था दक जब 

माननीय सदन के नेता बोलेंगे तो कोई आपवत्त नहीं करेगा, कोई खडा नहीं होगा.  

 श्री कमल नाथ -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमं्री जानते हैं तन् होंने बहुत साल सरकार 

चलाई ह . जो हमारे नेता ने कहा था उसका पालन दकया गया. पहले ददन, पहले संटे में हमने आदशे 

ददये रर आप क् या चाहते हैं अगर आप सोचते हैं दक ततने साल के अनुभि के बाद दक 10 ददन में 

कजय का सबके बैंकों में प सा चला जाता, सबकी जानकारी होती, सब काययिाही पूरी हो जाती, सब 

चेककंग हो जाती, तो क् या आप सोचते हैं यह संभि था ? परंतु एक आवखरी बात, आपने खुद तस 

सदन में यह आंकड ेपेश दकये हैं दक 26 लाख, कुछ हजार दकसानों का कजाय माफ हुआ ह . यह तो 

आपने कहा ह . आप तो कहते गये दक कोई कजाय माफ नहीं हुआ, परंतु अंत में तस सदन में जो आंकडे 

आपने पेश दकये मेरे ख् याल में तीन महीने पहले, जहां आपने कहा लगभग 27 लाख दकसानों का 

कजाय माफ हुआ ह .  

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, जब पूरा हो नहीं सकता था तो कहा क् यों ? 

यह कोई ..  

 श्री कमल नाथ -- हमारी दसूरी दकश् त चल रही थी.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, रर दकतना माफ हुआ ? 60 हजार करोड का 

होना था ..(व् यिधान)..  

 श्री कुणाल चौधरी -- 15 लाख का तो कुछ पता नहीं पडा, 2 करोड रोजगार का पता नहीं 

पडा, पेरोल, डीजल पर आप सातदकल चलाते थे साहब. ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य ब ठ जाएं. ब ठ जातये.  
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 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष महोदय, आपने व् यिस् था दी थी दक यहां से कोई खडा नहीं 

होगा जब नेता प्रवतपक्ष जी बोलें.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य ब ठ जातये. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िातंट ऑफ ऑडयर ह . मेरा व् यिस् था का प्रश् न ह . 

जब सम् मावनत नेता प्रवतपक्ष बोले थे हमारे पक्ष का एक भी व् यवि नहीं बोला था,  वजसने व् यिधान 

दकया हो. मैंने उस ददन भी वनिेदन दकया था दक यह परम् परा कायम रखें. नेता प्रवतपक्ष जी बोलें 

उनको बोलने का अवधकार ह , परंतु सम् मावनत सदस् य न उठें . ससा न बोलें, सच बोलें, िे भी असत् य 

बोले थे ..(व् यिधान)..पर मेरा यह कहना ह  दक नेता प्रवतपक्ष बोलें..(व् यिधान)..आप अगर ससा 

करेंगे, अध् यक्ष जी, ये यदद ससा करेंगे, हम नहीं बोलने देंगे, बहुत ददक् कत आएगी. ..(व् यिधान).. 

तस पर आपकी व् यिस् था आनी चावहए.  

12.26 बज े    अध् यक्षीय व् यिस् था 

सदन के नेता के भािण के बीच टोका-टाकी करना उवचत नहीं 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य, ब ठ जाएं. मैं व् यिस् था द े रहा हूँ. जब उस ददन नेता 

प्रवतपक्ष जी बोल रह ेथे, दकसी ने टोका-टाकी नहीं की रर तय यही हुआ था रर तसीवलए शायद 

नेता प्रवतपक्ष जी ततनी व् यस् तताओं के बाद भी सदन के भीतर हैं. तय यह हुआ था दक जब सदन के 

नेता माननीय मुख् यमं्री जी बोलेंगे, नेता प्रवतपक्ष यहां उपवस् थत रहेंगे रर वबना दकसी टोका-टाकी 

के माननीय सदन के नेता की बात को सुना जाएगा. बीच में बोलना ठीक नहीं ह . आपके नेता हैं िे, 

सक्षम हैं, िे बीच-बीच में बोल रह ेहैं, सभी लोग क् यों बोलने लगते हैं. तसवलए कोई नहीं बोले. अब 

माननीय मुख् यमं्री जी बोलें. 

12.27 बज े

राज् यपाल के अवभभािण पर डॉ. सीतासरन शमाय, सदस् य ्ारा ददनाकं 22 फरिरी, 2021 को 

प्रस् ततु कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि पर चचाय का समापन (क्रमश:) 

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जब दकसी ने सातदकल, डीजल, 

पेरोल की बात उठा ही दी ह  तो मैं आपको बताना चाहता हूँ. ििय 2017 के अक् टूबर में हमारी 

सरकार ने डीजल पर िेट की दर 27 प्रवतशत से सटाकर 22 प्रवतशत दकया था. पेरोल पर िेट की 

दर 31 प्रवतशत से सटाकर 28 प्रवतशत दकया था. अक् टूबर, 2018 में भी हमारी सरकार ने डीजल 

पर िेट 22 प्रवतशत से सटाकर 18 प्रवतशत दकया था रर पेरोल पर अवतररक् त िेट की दर को 4 

रुपये प्रवत लीटर से सटाकर डे़े  रुपये प्रवत लीटर कर ददया था. लेदकन जब आपकी सरकार आई तो 
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आपने जुलाई, 2019 में पहले तो डीजल पर 2 रुपये प्रवत लीटर का अवतररक् त िेट लगा ददया, दफर 

वसतंबर, 2019 में 18 प्रवतशत से ब़े ाकर 23 प्रवतशत कर ददया. तसी प्रकार आपकी सरकार ने 

जुलाई, 2019 में पेरोल पर अवतररक् त िेट 2 रुपये से ब़े ाकर सा़ेे  तीन रुपये दकया रर दफर 

वसतंबर, 2019 में िेट की दर 28 प्रवतशत से ब़े ाकर 33 प्रवतशत कर ददया. माननीय अध् यक्ष जी, 

मैं तस पर आरोप-प्रत् यारोप नहीं कर रहा हूँ, लेदकन तब आपको सातदकल याद नहीं आई. जब हम 

आ जाएं तब सातदकल याद आ जाती ह .  

 श्री कमलनाथ -- नहीं, मैं तसको यहीं समाप् त करता हूँ माननीय मुख् यमं्री जी, आप तस 

सदन के माध् यम से मध् यप्रदशे की जनता को संदशे द ेरह ेहैं दक अभी वपछले साल भर में पेरोल 

डीजल का भाि नहीं ब़े ा. ये संदशे आप पूरे प्रदशे को तस सदन के माध् यम से द ेदीवजए रर मेरा 

एक रर वनिेदन ह  दक जो आपकी सातदकल थी, कम से कम िह मुझे तो वभजिा दीवजए (हसंी). 

 संसदीय कायय मं्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- वजन् होंने चलाई थी, िे हाफ गए थे.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- आपको मैं सातदकल दकसी भी कीमत पर नहीं वभजिाऊंगा, 

उम्र का भी वलहाज करना ह  मुझे (हसंी). 

 श्री वजतु पटिारी -- मैं चला लंूगा, भेज दो आप तो. 

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक नहीं, अनेक िचन नहीं वनभाए, 

तसके कारण जनता में नाराजगी प दा हुई. मैं सचमुच में आपको बता रहा हूँ. मैं जब मुख् यमं्री नहीं 

था, सरकार नहीं रही, उसके बाद भी मैं जनता के बीच में जाता रहा रर जनता का स् नेह रर 

प् यार मुझे तब भी लगातार वमलता रहा. मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हूँ सरकार चलाने का 

अपना तरीका होता ह , काम करने का अपना ढंग होता ह . लोगों के काम करने के तरीकों में भी 

अंतर होता ह . लेदकन आपकी प्राथवमकताएं क् या थीं, माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं स् िस् थ आलोचना 

कर रहा हूँ, व् यवक् तगत राग-्िे का सिाल ही प दा नहीं होता. मैं आपका सम् मान करता हूँ. अगर 

कहीं प्राकृवतक आपदा आई, मैं दौडकर जाता था, पहले भी मुख् यमं्री था, तब भी जाता था. कहीं 

 ले पड गए रर मैं जाता था तो कई बार मुझे कहा जाता था दक  ला पययटन कर रह ेहैं. क् या 

संकट के समय जनता के बीच में नहीं जाना चावहए. बा़े  आ जाए, प्राकृवतक आपदा आ जाए, 

जनता संकट रर मुसीबत में रह ेरर तब ये कहें दक नहीं, हम तो िल् लभ भिन में ही ब ठकर काम 

चलाएंगे.  

 श्री कमलनाथ -- जब भी अवतिृवष् ट हुई, मैं िहां गया, ये आपके पीछे एक सदस् य ब ठे हैं. 

उनके ही के्ष्र में गया रर मैं केिल जाता ही नहीं था, मैं िहां वनगरानी भी रखता था दक सही 
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मुआिजा वमल जाए. केिल सूमने-दफरने से नहीं होता. ऑदफस में ब ठकर काम करने से भी कुछ 

काम बनता ह . ..(व् यिधान).. 

 ऊजाय मं्री (श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर) -- माननीय मुख् यमं्री जी, एक वनिेदन ह . 

..(व् यिधान).. 

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- नहीं, सब मत बोलो. माननीय अध् यक्ष महोदय, जब सही 

मुआिजे का सिाल उठ ही गया ह  तो मैं पूरी वजम् मेदारी के साथ तस सदन में कह रहा हूँ, प्राकृवतक 

आपदा में जो नुकसान हुआ, आपने उसका मुआिजा तक नहीं ददया, 25 प्रवतशत ददया रर बाकी 

प सा आपने ददया ही नहीं. यह सच् चाई ह .सही मुआिजा दनेे का काम आपने नहीं दकया रर आप 

कजाय माफी की बात करते हों. माननीय अध्यक्ष महोदय, आप सही मुआिजा दनेे की बात करते हों, 

वपछले साल प्राकृवतक आपदा, जब आप मुख्यमं्री थे शायद 4700 करोड रुपये के आसपास 

दकसानों को बाूँटा जाना था. केिल एक दकश्त दी गई थी. उसके बाद वजक्र तक नहीं दकया गया रर 

मैंने कजय माफी का जो वजक्र दकया था, अध्यक्ष महोदय, आपने 7-8 हजार करोड के दकए रर आज 

मैं आप से कहना चाहता हूँ, आप सही मुआिजे की बात कर रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, फसल बीमा 

योजना 2200 करोड रुपये प्रीवमयम के जमा करने थे, आपने प्रीवमयम के जमा नहीं दकए रर तसके 

कारण दकसानों के 3100 करोड नहीं वमले. अध्यक्ष महोदय, मुख्यमं्री बनने के बाद कोरोना से 

वनपटने के साथ-साथ पहला काम मैंने यह दकया 2200 करोड रुपये दकसानों के प्रीवमयम के हमने 

जमा दकए. (मेजों की थपथपाहट)  

 श्री कमल नाथ--  अध्यक्ष महोदय, 2017-18 का प्रीवमयम आपने जमा नहीं दकया था. मैं 

कह रहा हूँ मुझे ताज्जुब हुआ दक 2017-18 का प्रीवमयम जमा नहीं हुआ था, यह बात मैं बडी 

वजम्मेदारी से कह रहा हूँ.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  अध्यक्ष महोदय, मैं पूरी वजम्मेदारी से कह रहा हूँ हमने हमेशा 

फसल बीमा योजना का प सा ददया, हमारे वम्र नेता प्रवतपक्ष कमल नाथ जी जब मुख्यमं्री थे 

2200 करोड रुपया उन्होंने नहीं ददया, हमने ददया रर उसके कारण 3100 करोड रुपये फसल 

बीमा योजना के दकसानों को वमले रर 2019 रर 2020 की फसल बीमा योजना का भी प्रीवमयम 

जमा करके केिल एक साल में 8800 करोड रुपये दकसानों के खाते में डाला तो तस भारतीय जनता 

पाटी की सरकार ने डाला. (मेजों की थपथपाहट) आपकी पूरी कजाय माफी 8000 करोड की रर 

हमने 8800 करोड रुपये केिल फसल बीमा योजना की रावश में द े ददया. अध्यक्ष महोदय, 
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उद्यावनकी फसलों की बीमा की रावश हमने 100 करोड रुपये अलग से डाली. अध्यक्ष महोदय, 

सहकारी बैंकों की वस्थवत सुधारने के वलए 800 करोड रुपये हमने अलग से खाते में डाल ददया..... 

 श्री कमलेश्वर पटेल--  खाते में नहीं गया. वसफय  बटन तक सीवमत ह  आपकी रावश.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  अध्यक्ष महोदय, मैं केिल एक बानगी प्रस्तुत कर रहा हूँ उधर 

कजाय माफी रर तधर दखे लो कोरोना काल में दकसानों के खाते में हमने दकतने प से डाले हैं. अब 

वहसाब दकताब पूरा ही हो जाए. अध्यक्ष महोदय, सहकारी बैंकों की वस्थवत सुधारने के वलए 800 

करोड रुपये, प्रधानमं्री दकसान सम्मान वनवध, मैं वजम्मेदारी के साथ कह रहा हूँ आपने दकसानों 

की पूरी सूची नहीं भेजी वजसके कारण हरेक दकसान के खाते में 6000 रुपये आना था िह नहीं आ 

पाया. (शेम शेम की आिाज) आपने आधी अधूरी सूची भेजी. हमने पूरी सूची बनाई 78 लाख 

दकसानों की रर 78 लाख दकसानों के खाते में 5474 करोड रुपये आए तो तस सरकार के आने के 

बाद आए. (मेजों की थपथपाहट) रर केिल ततना ही नहीं दकया हमने यह भी तय दकया दक छः 

हजार प्रधानमं्री भेज रह ेहैं तो ददल ने कहा वशिराज तू भी तो चौथी बार बना ह , डाल चार 

हजार रर (मेजों की थपथपाहट) तो हमने तय दकया दक छःहजार िहाूँ से आएूँगे तो चार हजार 

हम भी डालेंगे..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  जीतू पटिारी जी, ब रठए.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  बोलो भ य्या कौन रोक रहा ह  आपको लेदकन “साफ  हम तुमसे 

आज कहते हैं, सब आपको बद वमजाज कहते हैं.” लेदकन पूरा वहसाब तो हो जाने दें मेरा. खूब 

बोलेंगे, वचन्ता की बात नहीं ह . अब ये मुख्यमं्री दकसान कल्याण योजना, तसके चार हजार रुपये 

रर जा रह ेहैं, 750 करोड रुपये डाल चुके हैं. कल 400 करोड रर डालेंगे. माचय में दफर 400 

करोड डालेंगे. सालाना लगभग 3200 करोड रुपये ये जाएूँगे दकसान के खाते में..(व्यिधान)..अरे 

कजाय लेकर अगर दकसान के खाते में डाल रह ेहैं तो आपको तकलीफ क्यों हो रही ह . अभी पूरा 

वहसाब दखे लो. खरीफ 2020 की फसलों के नुकसान रर कीट व्यावध के 1550 करोड डाल चुका 

हूँ रर 1550 करोड माचय के महीने में दफर डालंूगा, दकसानों के खाते में. (मेजों की थपथपाहट) 

अध्यक्ष महोदय, फसल खरीदी का मामला कोरोना काल में 1 करोड 29 लाख मीररक टन गेहूँ 

खरीदा तो तस सरकार ने खरीदा, एक-एक दाना खरीदा. धान खरीदी 37 लाख मीररक टन. जब 

आप मुख्यमं्री थे दमोह, कटनी, सतना दौरे पर गए तो मंवडयों में धान के ढेर लगे थे. दकसान रो 

रहा था दक खरीद ली पची भी द ेदी पर उठा ही नहीं रह ेहैं, िे आन्दोलन करते सूम रह ेथे. हमने 

धान का एक-एक दाना खरीदा, 37 लाख मीररक टन धान खरीदी. हमने ज्िार-बाजरा खरीदा, 
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चना खरीदा, सरसों खरीदी. चने में केिल एक वजले में एक हके्टयर में 19 कवंटल खरीदने का 

फ सला हुआ लेदकन बाकी वजले में नहीं, लेदकन हमने सभी वजलों में 20 कवंटल प्रवत हके्टयर 

खरीदने का काम दकया. सरसों को हमने 1320 दकया. 36 हजार करोड रुपए फसल खरीद े के 

दकसान के खाते में डाले तो तस सरकार ने डाले. दकसानों की खेती के वलए वबजली कनेक्शन में 

अनुदान 14,804 करोड रुपए, शून्य प्रवतशत ब्याज पर दकसान को ऋण 12 हजार करोड रुपए, 

मुख्यमं्री सोलर पम्प योजना में 6 हजार से अवधक दकसानों को अनुदान 65 करोड रुपए. एक 

हके्टयर भूवम तक के रर गरीबी रेखा के नीचे जीिनयापन करने िाले अनुसूवचत जावत, जनजावत 

के 8 लाख दकसानों को वन:शुल्क वबजली 4200 करोड रुपए. कोरोना काल के 10-11 महीने में 

86,493 करोड रुपए दकसानों के खाते में तस सरकार ने डाले हैं.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, लोग नाराज क्यों हुए एक तो यह कारण ह , दसूरा मैं बताना 

चाहता हूँ. आप बुरा मत मावनएगा, आपके पास अपने विधायकों से वमलने के वलए टातम नहीं था. 

मुझे तो जो उधर से तधर आए हैं उन्होंने बताया ह  दक कहते थे चलो, चलो. 24 संटे हैं, 26 संटे नहीं 

हैं मेरे पास, ससा कहते थे. माननीय अध्यक्ष महोदय, ठेकेदारों से वमलने के वलए पयायप्त समय था 

लेदकन विधायक रर मंव्रयों से वमलने के वलए समय नहीं था रर हमसे कह रह ेहैं दक उधर ले 

गए, हम क्या करें आ गए तो.  

 श्री कमल नाथ -- यह मैं स्पि करना चाहता हूँ अगर कोई विधायक कह े दक मैं वमलना 

चाहता हूँ तो मैं उनसे जरुर कहता था दक मैं समय पर वमलंूगा. यह नहीं दक मैं टेलीविजन दखेता 

रहता था. मैंने तो आज तक कोई सीररयल नहीं दखेा. वजस प्रकार, वजस हालत में आपने सरकार 

छोडी थी, 15 साल बाद उसको सुधारने के वलए, उस िातािरण को सुधारने के वलए, उस सोच को 

सुधारने के वलए, उस व्यिस्था को सुधारने के वलए मेरे पास भी ददन में 24 संटे हैं 25 संटे नहीं हैं.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- लोगों ने आपको ही सुधार ददया. (हसंी) 

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, एक बात रर दखे लीवजए जब भी 

उधर के सरकार के मं्री, मुख्यमं्री खड ेहोते थे तो कहते थे दक प सा ही नहीं ह , मामा खा गया, 

प सा ही नहीं ह , मामा ले गया. क्या कोई ररंगजेब का खजाना था जो मैं ले गया रर मेरे पास 

कहां से आ गया. हमने भी व्यिस्था की. यह तो दकसानों के 86 हजार करोड रुपए हैं, मैं तो 

दकसानों की पूरी सूची दे दूगंा आपको प़े ने के वलए क्योंदक प़े ने में दरे लगेगी. तन सभी को 

कोरोना काल में प्रधानमं्री आिास योजना, श्रम वसद्धी अवभयान, सामावजक सुरक्षा पेंशन, शहरी 

के साथ ग्रामीण, वबजली के वबलों में राहत, स्ि-सहायता समूहों का प सा, प्रधानमं्री मातृ िंदना 
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योजना यह पूरी सूची ह . 1 लाख 18 हजार 455 करोड रुपया जनता के खाते में डाला ह . 

 अध्यक्ष महोदय, मैं कभी नहीं रोया दक खजाना खाली ह , प सा ही नहीं ह , अरे नहीं ह  तो 

मुख्यमं्री काह ेके रर हो तो प से की जुगाड करो, लेकर आ  रर जनता के काम करो.  

 श्री कमल नाथ -- आप जरुर जुगाड कीवजएगा. माननीय मुख्यमं्री जी यह आंकडों का खेल 

आप भी समझते हैं, मैं भी समझता हूँ. आप जो कहना चाह रह ेहैं दक यह मैंने दकया यह तो चल ही 

रहा था. क्या यह सब  वपछले साल के बजट में जब हमारी सरकार थी क्या वसफर था. यह भी आप 

बता दीवजए दक आपके बजट में आपने दकतना प्रािधान दकया तस पर लंबी चचाय करना पडेगी. मैं 

यह कहना चाहता हूँ दक तसका वनचोड यही ह  दक आपसे आंकडों के खेल में जीतना बडा मुवश्कल 

ह .  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- दसूरे खेल में भी जीतना मुवश्कल ह . (हसंी)     

 श्री वशिराज चसंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं केिल यह वनिेदन कर रहा ह ंदक 

गलवतयां कहां- कहां हुई हैं. मैं नहीं कहता था उधर मं्री रहते हुए भी कहते थे दक कौन क् या-क् या 

करता था. आपने तो संग ही ससा बना वलया दक ििय 2003 में भी बंटाढार रर ििय  2020 में  भी 

बंटाढार हम क् या करें? समझे ही नहीं, सुधरे ही नहीं जो आपके सहयोगी थे उनसे प्रेम से वमलना 

आपने उवचत नहीं समझा मैं राजन वतक प्रवत्दंदता की बात ही नहीं कर रहा ह.ं हमें तो आपने कह 

ददया हमारे लोगों पर आरोप लगा ददए लेदकन िह क् यों आए आप उसकी गहराई में नहीं गए. 

शुरुआत दकसने की आप यहां ब ठे थे हम िहां ब ठे थे रर बाद में यह प्रचाररत हुआ दक मुख् यमं्री 

मेनेजमेंट गुरू हैं िह विधायक ले गए. आप करो तो पुण् य ह .  

 श्री गोपाल भागयि-- अध् यक्ष महोदय, मैं नेता प्रवतपक्ष था मैंने उस समय कोई वडिीजन नहीं 

मांगा था. आपने यही बताने के वलए दक मैं मेनेजमेंट गुरू ह ंमेरे दो सावथयों को प्रभावित करने की 

कोवशश की क् या यह न वतक रूप से उवचत था? मैं बार-बार कह रहा था दक मैं वडिीजन नहीं मांग 

रहा ह ंलेदकन आपने तस बात की कोवशश की रर तब यह बात आई दक खेल आपने शुरू दकया ह  

तसको खत् म हम करेंगे रर िह खेल खत् म हुआ.  

 श्री कमल नाथ-- गोपाल भागयि जी, आपसे यह बात सुन ली तससे बडा कष् ट होता ह  परंतु 

कोई बात नहीं यह शुरुआत हमने नहीं की थी, शुरुआत आपने की थी. जब आपने अध् यक्ष के चुनाि 

में कें डीडटे लगाया. वशिराज जी, मैं तो कहता ह ंदक अध् यक्ष के चुनाि में जो यह परम् परा थी यह 

परम् परा आपने ही तोडी रर हम सावबत करना चाहते थे तसीवलए वडिीजन हुआ. आपको क् यों 

परेशानी थी आप अपना कें डीडेट िापस कर लेते. मैंने बहुत वनिेदन दकया था दक यह परम् परा मत 
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तोव डए दक अध् यक्ष सरकार का हो रर उपाध् यक्ष आपके पक्ष का होना चावहए लेदकन आपने यह 

परम् परा तोडी. यह बात आपने पहले ददन से शुरू की थी.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बडी तकलीफ के साथ यह कहता 

ह ंदक हम तो सत् ता छोडकर चले गए थे. हम तो पांच साल विरोध की राजनीवत करना चाहते थे 

लेदकन आज मुझे आपसे कहना चावहए आप आगे के वलए भी समझ लें. आपने भारतीय जनता पाटी 

के काययकतायओं को कुचलना शुरू कर ददया. एक जगह नहीं कई जगह यहां हमारे बरसों पुराने 

काययकताय नेता मीणा साहब उनकी दकुानें तोड दो, ग् िावलयर के डॉक् टर भल् ला, कुकरेजा, संजय 

सत् येन् र पाठक क् या स् िगीय सत् येन् र पाठक जी को आप नहीं जानते थे. राजन वतक प्रवत् ंददता के 

िशीभूत तोड दो भूपेन् र चसंह जी की होटल नपिा दो. मध् यप्रदशे में यह बदले की राजनीवत कभी 

नहीं हुई थी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कुचलने की कोवशश की गई. हमने तय दकया दक कुचलने िाली 

मानवसकता को हम कुचलेंगे रर आज पूरी वजम् मेदारी के साथ में मैं यह कहना चाहता ह ंदक मन में 

वबलकुल यह तच् छा नहीं थी दक जल् द ही कोई सत् ता में लौटे लेदकन पररवस्थवतयां ससी बन गईं, 

िातािरण ससा बन गया. लोग कुचले जाने लगे, िादे पूरे नहीं हुए, चारो तरफ ्राही-्राही हुई रर 

यहां तक हुआ दक अवधकारी स् तर पर उच् च पदों की भी (XXX) लगीं रर कई जगह चारो तरफ 

दलाल सूमने लगे. यह पररवस्थवतयां बनीं.  

 श्री कमल नाथ-- अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमं्री जी, यह जो आप कह रह े हैं बडी 

गंभीर बात कह रह ेहैं दक उच् च अवधकाररयों की (XXX) लगती थी. मैं यह पूछना चाहता ह ंभले 

ही आप यहां सदन में न बताएं मुझे अलग से बता दें दक कौन सा ससा उच् च अवधकारी था वजसकी 

पोचस् टंग [XX] से हुई. दसूरी बात मैं कुचलने की राजनीवत की कह रहा ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय-- यह शब् द काययिाही से हटा दें. 

 श्री कमल नाथ-- यहां यह सब आपके सदस् य ब ठे हैं अगर तन् होंने कभी भी मेरा ध् यान 

आकजिियत दकया दक ससा हो रहा ह  या मेरे अनजाने में ससा हो रहा ह  तो मैं तसे तुरंत रुकिाता था 

अगर लोकल लेिल पर होता तो मैं उसे तुरंत रुकिाता था. क् योंदक ससी राजनीवत का साथ मैंने 

कभी नहीं ददया रर आपके बहुत सारे साथी यहां पर ब ठे हैं, मैं उनका नाम नहीं लेना चाहता हं, 

जो तसके गिाह हैं, आप जो ससे ही चलते-दफरते तस प्रकार का आरोप लगा रह ेहैं, यह बात आपको 

शोभा नहीं दतेी ह .  

 श्री विश् िास सारंग-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझ पर केस लगाया गया.   
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा पूरा स् टाफ वगरलैतार हो गया. 18 लोग 

जेल में चले गए रर ये कह रह ेहैं दक दकसी एक को भी कुछ नहीं दकया.  

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय सदस् यों से वनिेदन ह  दक यह प्रश् न काल नहीं ह . प्रश् न करके 

उत् तर नहीं लेना ह . मुख् यमं्री जी बोल रह ेहैं, थोडा सुवनये. 

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बहुत विनम्रता के साथ कहना 

चाहता ह ंदक पररवस्थवतयां ससी बनीं रर मुझे आज आश् चयय होता ह  दक ििय 2018 में कचरे को 

जनता ने साफ दकया, यह आपने कहा लेदकन वजन मेरे सावथयों ने, जो आपको छोडकर भारतीय 

जनता पाटी में आये, उन पर आरोप लगाये गये. आवखर िे अपना क ररयर दांि पर लगा कर आये 

थे, तस् तीफा दकेर आये थे रर दफर चुनाि के म दान में गए. मुझे तो तन पर गिय होता ह  दक श्री 

तुलसीराम वसलािट जी, सांिेर विधान सभा में दो-ढाई हजार िोटों से अवधक से न कभी कांग्रेस 

जीती, न कभी भारतीय जनता पाटी जीती लेदकन श्री तुलसीराम वसलािट जी 57 हजार िोटों से, 

िहां से जीत कर आये, आज तक के सारे ररकॉडय उन् होंने ध् िस् त कर ददये. (मेजों की थपथपाहट) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, डॉ. प्रभुराम चौधरी जी ब ठे हैं. सांची में कभी दो-तीन हजार 

िोटों से ज् यादा की जीत नहीं होती थी. ये सांची से 63800 ररकॉडय िोटों से जीत कर आये हैं. ये श्री 

प्रद्युम् न चसंह तोमर, दादा श्री वबसाहलाल चसंह, श्री गोचिंद चसंह राजपूत, श्री महने् र चसंह वससोददया 

ब ठे हैं. ये लोग 53-53 हजार िोटों से जीत कर आये हैं. ये डगं साहब, सिा लाख से एक लडाऊं. ये 

सरदार डटा रहा, बेंगलुरू में भी डटा रहा दक चाह ेकुछ हो जाये. (मेजों की थपथपाहट) 

 डॉ.गोविन् द चसंह-  मुख् यमं्री जी, ये सब मशीनों का खेल ह . जो आप यहां वगना रह ेहो.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  यह तो वबल् कुल फेयर नहीं ह . 

 श्री कमल नाथ-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे पता नहीं ह  दक दकस मजबूरी में आपको यह 

सब बोलना पड रहा ह . यह भी तो एक मजबूरी होती ह  क् योंदक आपको भी आगे सरकार चलानी ह  

परंतु सािधान रवहयेगा, तन् होंने तो पहले ददन से यह खेल शुरू कर ददया था तसवलए मैं आपको 

सािधान कर रहा ह,ं मैं आपका वहत िी ह.ं  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-   ''नफरतों के तीर खाकर, दोस् तों के शहर में, 

     तुमको दकस-दकस न ेह  मारा, ये कहानी दफर कभी.''  

 

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं ददल से सचमुच में कह रहा ह ंदक 

आपने तन हीरों की पहचान नहीं की. मैं तनके साथ काम कर रहा ह.ं 

                                                                                                    (मेजों की थपथपाहट) 
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 श्री कमल नाथ-  आपने 8 महीनों में पहचान कर ली ? बहुत खुशी की बात ह .  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  मैं तो काम के आधार पर कह रहा ह.ं ददन रर रात हमारी 

टीम वमलकर काम में लगी हुई ह . 

 श्री कमल नाथ-  हम तो 30 साल से पहचान रह ेहैं.  

 श्री बृजेन् र चसंह राठौर-  नीलम का हीरा आपके बगल में ह . नीलम से ज़रा संभल कर 

रवहयेगा. यह बहुत जल् दी असर करता ह . फायदा भी करता ह  रर एक ही झटके में नुकसान भी 

करता ह . खचाय दकसी का हुआ रर फायदा दकसी रर ने ले वलया.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  यह हीरा भी बडा अनमोल ह . आज आपने पूछ वलया तो मैं 

बताता ह ंदक यह हीरा मेरे साथ आज से नहीं ह , यह हीरा मेरे साथ 1990 से ह  रर हर कदम पर 

हम लोग साथ वमलकर चले हैं. आप गलतफ़हमी में मत रवहयेगा क् योंदक यह गलतफ़हमी में डालने 

में भी मावहर ह . 

 श्री कमल नाथ-  चवलये, हमें खुशी ह  दक आपने सर्टयदफकेट तो द ेददया. 

 श्री पी.सी.शमाय-  हीरों का कोई भरोसा नहीं होता ह .  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  यह हीरा भी ह  रर हीरो भी ह . ददखने में भी, हीरो से कोई 

कम ह  क् या ?  

 श्री गोपाल भागयि-  ''यह नए वमजा ज का शहर ह , ज़रा फासल ेस ेवमला करो,   

                                  कोई हाथ भी न वमलायगेा, जो वमलोग ेतपाक स.े''  

 

 श्री वशिराज चसंह चौहान-  यह भी जबदयस् त हीरा ह . हमारे पास हीरों की कमी ह  क् या ? 

माननीय अध् यक्ष महोदय, आदरणीय नेता प्रवतपक्ष यह कह रह ेथे दक ििय 2018 का भी कुछ बता 

दो. 15 साल आपने सरकार चलाई, उसकी कुछ कहानी बता दो. यहां बहुत लोगों ने बहुत ही 

वजम् मेदारी के साथ अपनी बात कही ह  लेदकन कुछ वम्रों ने कहा दक 15 साल में क् या हुआ ? समृद्ध 

मध् यप्रदशे, विकवसत मध् यप्रदशे, स् िजिणयम मध् यप्रदशे, अब मैं आपको बताना चाहता ह ंदक हां हमने 

समृद्ध बनाया क से, जब 2003 में कांग्रेस सरकार छोड कर गयी थी तो गड्डों में सडक थी दक सडक 

में गड्डा था दक गड्मगड्डा था, पता ही नहीं चलता था. हमने 2 लाख दकलोमीटर शानदाद सडकें  

बनाकर मध् यप्रदशे को दी. आप जानते हैं दक शानदार सडकों का जाल वबछाया, क् या मध् यप्रदशे की 

समृवद्ध की प्रतीक नहीं बनी.  

 श्री लक्ष् मण चसंह(चाचौडा) :- सभापवत महोदय, 2003-2003 बंटाढार सुनते-सुनते सबके 

कान पक गये हैं. 
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 श्री वशिराज चसंह चौहान:- नहीं पूछा मुझसे. 

 श्री लक्ष् मण चसंह :- आज तक ददवग्िजय चसंह जी ने जो योजनाएं शुरू की थीं, जल संग्रहण 

वमशन यह सब आपने आज तक चालू क् यों रखी हैं, बंद कर दीवजये. उनकी योजनाएं जो हैं, गरीब 

िगय को उठाने के वलये, पंचायत राज को मजबूत करने के वलये जो योजनाएं थीं उनको आपने तहस-

नहस कर ददया ह , पंचायतों में क् या हाल ह  िह आप भी जानते हैं, हम भी जानते हैं. एक ददन चचाय 

मांग कर उस पर पूरी चचाय कर लेते हैं. 

 श्री वशिराज चसंह चौहान:- जरूर-जरूर चचाय कर करेंगे. 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि:- तसीवलये माननीय लक्ष् मण चसंह जी 2004 में भाजपा में आये 

थे. भारतीय जनता पाटी से मेरे के्ष्र से चुनाि लड ेथे. 

 श्री कुणाल चौधरी:- यह अमेररका से ही अच् छी सडकों पर सीधी के अन् दर 54 मौतें हुई हैं, 

यह अमेररका से अच् छी सडकें  थीं. यह उसी का नतीजा ह . (व् यिधान). 

 श्री रामेश् िर शमाय:- कभी तो दशे का सम् मान कर वलया करो. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- रामेश् िर जी ब ठ जायें. 

 श्री वशिराज चसंह चौहान:- मैं यह तो केिल वनिेदन कर रहा था, क् योंदक मुझसे पूछा गया 

दक आपने क् या दकया. पहले वबजली चार-चार सण् टे वमलती थी यह सारा सदन जानता ह . लेदकन 

हमने मध् यप्रदशे की जनता को 24 सण् टे वबजली दनेे का सरों में चमत् कार दकया. मैं उसके विस् तार में 

नहीं जा रहा ह.ं  

 श्री उमंग चसंसार(गंधिानी):- (xxx) दक 24 सण् टे वबजली वमल रही ह . आप लोग बोलते 

क् यों नहीं ह ( कांग्रेस पक्ष के सदस् यों की  र तंवगत होते हुए) (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय:- यह शब् द हटा दीवजये. (व् यिधान) 

 संसदीय कायय मं्री(डॉ. नरोत् तम वमश्र):- अध् यक्ष जी, दफर यह (XXX) आ जायेगी, दफर 

बहुत (XXX) आ जायेगी. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आप लोग ब ठ जातये, आप सब लोग ब ठ जातये.(व् यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- अध् यक्ष जी, आप आसंदी पर विराजमान हो, दफर (XXX) आयेगी. 

(व् यिधान) अध् यक्ष जी, यह धमकाने का तरीका नहीं होना चावहये. 

 अध् यक्ष महोदय:- माननीय सदस् य आप ब ठ जातये.(व् यिधान) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नहीं दकया गया. 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- दवेखये, यह धमकाने का तरीका नही होना चावहये, यह सुनने का 

साहस करें. .(व् यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी:- यह ददक् कत क सी आयेगी, तसका मतलब क् या ह .(व् यिधान) (XXX) 

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आप लोग ब ठ जातये. (व् यिधान)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- माननीय अध् यक्ष जी, यह सुनने का साहस प दा करें. नेता प्रवतपक्ष जी, 

आप दवेखये यह गलत तरीका ह . हमने आपको सुना ह  हम आपको बोलने नहीं देंगे. (व् यिधान) हम 

दफर ससे दकसी को भी बोलने नहीं देंगे. (व् यिधान) 

 नेता प्रवतपक्ष( श्री कमल नाथ):- मेरा मुख् यमं्री जी से वनिेदन ह  दक िह बीती हुई बातों को 

छोडें रर आगे की बातें आप सदन को बतायें.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान:- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय नेता प्रवतपक्ष जी से कहना चाहता 

ह ंदक आप आत् म वनभयर ले आये रर समृद्ध का क् या हुआ तो मैं उसी का वहसाब द ेरहा था. चसंचाई 

सा़ेे  सात लाख हके् टेयर से ब़े कर 41 लाख हके् टेयर हो गयी, अब मुझे यह बताना पडगेा. आप 

अच् छी तरह जानते हैं की जब नमयदा रर वक्षप्रा को जब उस काल में जोडने की बात आयी थी तो 

उस समय 2003 के पहले की सरकार थी, तब यह कहा गया था दक यह असंभि ह , नहीं हो सकता 

ह . हमने नमयदा जी, वक्षप्रा जी जोडी, हमने नमयदा जी गंभीर जोडी रर कालीचसंध जोडने पर काम 

चल रहा ह . उस काम को आपने भी जारी रखा. पाियती नदी को भी जोडने की कोवशश की, हमने 

चसंचाई की अप्रत् यावशत व् यिस् थाएं की, आप जानते हैं. मैं कृवि के के्ष्र में बहुत विस् तार में नहीं 

जाऊंगा नहीं तो आप कहेंगे दक पुरानी बातें करने लगे, कृवि के के्ष्र में मध् यप्रदशे में चमत् कार हुआ, 

मैं पूरे आंकड ेबता सकता ह ं लेदकन मैं आंकडों में नहीं जाऊंगा दक दकतने गुना उत् पादन ब़े ा ह . 

मध् यप्रदशे में पहले दकतनी चसंचाई थीं, अब दकतनी चसंचाई ह , पहले दकतना गेह ंप दा होता था अब 

दकतना गेह ंप दा होता ह , बादक फसलें दकतनी प दा होती हैं. मैं आपको एक-एक आंकडा बता सकता 

ह ं लेदकन कृवि के के्ष्र का सिाल हो, मवहलाओं के मामले में, मैं बडी विनम्रता के साथ कहना 

चाहगंा रर मुझे कहते हुए गिय ह  दक लाडली लक्ष्मी योजना से लेकर अब पहली बार मध्यप्रदशे में 

हमारी बवहनों एिं बेरटयों को 50 प्रवतशत आरक्षण स्थानीय वनकाय के चुनािों में दकसी ने ददया ह , 

िह मध्यप्रदशे ह . यह हमने तय दकया ह  दक शासकीय भजितययों में 33 प्रवतशत भती होगी तो बेरटयों 

की होगी. उस समय पुवलस में भी तसका बहुत विरोध हुआ था. अगर पुवलस में भी भती होगी तो 

बेरटयों की 30 प्रवतशत बेरटयों की भती होगी, यह भी हमने तय दकया दक बेटी प दा हो तो लाडली 
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लक्ष्मी, स्कूल जाये तो दकताबें, दसूरे गांि जाये तो सायदकल. बारहिीं में प्रथम श्रेणी में पास हो 

जाये तो गांि की बेटी कहलाये. कालेज की प़े ाई के वलये हर साल पांच हजार रूपये रर पाये. 

हमने वििाह की योजना बनायी मैं उसके विस्तार में नहीं जाना चाहता. एक नहीं अनेकों कदम 

जन्म लेने से लेकर अंवतम सांस तक बवहन बेरटयों रर मां के साथ भारतीय जनता पाटी की सरकार 

ह . हमने गरीबों के वलये संबल ज सी योजना बनायी मैं उसके विस्तार में भी नहीं जा रहा ह.ं संबल 

योजना आपने बंद करिा दी दफर कहने लगे दक हम तो नया सिेरा ले आये. संबल के बने बनाये 

काडय थे उसमें मेरा फोटो था, क्योंदक तब मैं मुख्यमं्री था उन्होंने कहा दक तसको पटक दो तसमें तो 

तनका फोटो ह . मेरे फोटो के काडय हटिा सकते हैं जनता के ददलों से वशिराज चसंह चौहान को कभी 

नहीं वनकाल सकते हैं. फोटो का मलाल नहीं ह , फोटो तो आते जाते रहते हैं लेदकन संबल में से कई 

नाम कटिा ददये रर कह ददया दक हम नया सिेरा लायेंगे मेरे पास पूरी सूची ह  जो योजना आपने 

बंद की थी.  

 श्री बाला बच्चन--माननीय मुख्यमं्री जी जो बैंगलोर िाले उधर ब ठे हैं सबसे ज्यादा फोटो 

का विरोध िही कर रह ेथे.  

 श्री महने्र चसंह वससोददया--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमं्री जी के पास श्रम 

मं्रालय के वलये समय ही नहीं था.  

 श्री वप्रयव्रत चसंह--वससोददया जी असत्य तो मत कहो (xx)  (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--यह शब्द विलोवपत. 

 श्री महने्र चसंह वससोददया--माननीय अध्यक्ष महोदय, संबल योजना में थोडी विसंगवत थी 

उसको हमारे माननीय मुख्यमं्री जी ने उसको दरू दकया उस योजना को बंद नहीं दकया लेदकन 

आपने उस योजना को बंद दकया.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-- माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने ग्रामीण विकास में कोई कसर 

नहीं छोडी. पंच परमेश्मर योजना बनायी माननीय गोपाल भागयि जी ब ठे हैं. 

 श्री बाला बच्चन-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमं्री जी आप भविष्य में थोडा 

ध्यान रखना बहुत जल्द ज सा तधर दकया ह  उधर भी करने िाले हैं. त यारी शुरू हो चुकी ह . 1857 

की क्रांवत को कोई भूले नहीं हैं. 164 साल के बाद भी बोल रह ेहैं दक खूब लडी मदायनी िह तो 

झांसी िाली रानी थी.  

 अध्यक्ष महोदय--बाला बच्चन जी आप माननीय मुख्यमं्री जी को पूरा करने दीवजये.  
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 श्री वशिराज चसंह चौहान-- माननीय अध्यक्ष महोदय, दीनदयाल अंत्योदय रसोई योजना 

बंद हो गई हमने शुरू की थी गरीबों के वलये मेसािी विद्याजिथययों को प़े ने के वलये संबल के अंतगयत 

भी हमने प्रािधान दकया था उसमें मेसािी बच्चों को लेपटॉप दतेे थे. अब ततनी गरीब सरकार नहीं 

थी दक लेपटॉप मामा के भांजों को बंद कर ददया.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री कमल नाथ)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, शायद आपको तसमें जानकारी 

न हो जब मैंने सूची दखेी दक दकन दकन को लेपटॉप वमला उसको मैंने चेक दकया दक कागज में तो 

वलखा ह  दक लेपटॉप वमला जब बच्चों से चेक दकया दक आपको लेपटॉप वमला तो उन्होंने कहा दक 

कोई लेपटॉप नहीं वमला. मैंने कहा दक यह तो लेपटॉप दनेे की योजना नहीं थी लेपटॉप खरीदने की 

योजना थी.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-- माननीय अध्यक्ष महोदय, हम लेपटॉप के वलये बच्चों के खाते में 

25 हजार रूपये डालते थे तादक बच्चे अपनी मनपसंद का लेपटॉप ले सकें  लेपटॉप की खरीदी के 

चक्कर में कौन पड ेसरकार को नहीं पडना चावहये तसका हमने सोचा था उसमें डीिीटी करें तसवलये 

पहले सायदकल के प से भी उनके खाते में डालना शुरू दकये थे रर बाद में उनके लेपटॉप के प से 

बच्चों के खातों में डालना हमने शुरू कर ददया तादक िह लेपटॉप खरीदें. अच्छा िह तो बंद कर दी 

कोई बात नहीं. मामा के कारण भांजों से नाराज हो गये होंगे आप, लेदकन एक आहार अनुदान 

योजना थी जो ब गा, भाररया तथा स.हररया बवहनों को दी जाती थी हमने यह योजना गरीबों के 

वलये आददिासी भाईयों तथा बेटे बेरटयों के वलये चालू की थी. आपने आहार अनुदान योजना भी 

बंद कर दी. 

 श्री महने् र चसंह ससौददया - माननीय अध् यक्ष जी, हर बार मैंने केबीनेट में मैंने मुख् यमं्री जी 

को कहा दक गरीब सहररया, मोवगया पररिारों को पोिण आहार का एक हजार रूपए वमलना 

चावहए, 10 महीने तक कोई सुनिाई नहीं हुई रर िहीं माननीय मुख् यमं्री वशिराज चसंह जी ने 

ब ठते ही उसको पूरा दकया.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं कह रहा था दक हमने ग्रामीण 

विकास के वलए.. 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ - माननीय मुख् यमं्री जी आप बहनों की बात बार बार कर रह ेहैं 

तो आज के समय में रोज एक ददन ससा नहीं जाता, बहनें तो छोडो छोटी छोटी भांवजयों के ऊपर 

जो अत् याचार हो रह ेहैं(...व् यिधान) उसकी भी तो चचाय दकया करें दक सरकार उस पर क् या करने 
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जा रही ह . (...व् यिधान) एक ददन ससा नहीं जा रहा जब बहनों को छोडकर छोटी छोटी बवच्चयों 

पर अत् याचार हो रह ेहैं. (...व् यिधान) 

 श्री वशिराज चसंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह वििय बहुत संिेदनशील ह  

तसको तधर की रर उधर की सरकारों से न जोडा जाए. हम जानते हैं. अगर एक भी बेटी के साथ 

अन् याय होता ह  तो िह सारी सरकार रर समाज के वलए शमयनाक ह  रर आप तधर रर उधर में 

बांटकर दखेते हैं. जब आप मुख् यमं्री थे तसी भोपाल की मनुआभान टेकरी पर बेटी के साथ रेप हुआ 

रर कुचल-कुचलकर हत् या कर दी गई. झुग् गी झोपडी में रेप हुआ कुचलकर हत् या कर दी गई. तसको 

तधर रर उधर के नजररए से न दखेें. (...व् यिधान) 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ - माननीय मुख् यमं्री जी, मैं सरकार की बात नहीं कर रही ह.ं मैं 

आपसे वनिेदन करना चाहती ह ंदक आप मुख् यमं्री हैं एक ददन ससा नहीं जाता जब मवहलाओं को 

छोडों, बवच्चयों के साथ जब सटनाएं नहीं हो रही हो, अभी तत् कालीन सटना भोपाल के अंदर एक 

बच् ची के साथ सटना हुई, शहडोल के अंदर सटना हुई, उसके ऊपर भी तो ध् यान दीवजए. 

(...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - (विपक्ष के सदस् यों ्ारा टोकाटाकी करने पर)माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, 

कल जो तय हुआ था, उसी के वहसाब से सदन चलने दीवजए. कल ये तय हुआ था दक टोकाटाकी 

नहीं होगी. कृपया वनदेवशत करें दक टोकाटाकी नहीं करें.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान - मैं भी वनिेदन कर लंू. मैं अपनी बात पूरी कर लंू, लोकतं्र में 

स् िस् थ बहस होती ह , तसमें बुरा लगने का सिाल नहीं ह , आपको लगता ह  कोई बात ह  तो बाद में 

उत् तर द ेदीवजए. लेदकन बीच बीच में रोका टोकी में, मैं समझता ह ंमेरा आधे से ज् यादा समय तो 

तसी में चला जाएगा. अब बीच में कोई बात आती ह  तो मैं उसका जिाब दनेे लगता हं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यही सरकार थी वजसने तय दकया था दक मासूम वबरटयों के साथ 

यदद दरुाचार होगा तो सीधे फांसी की सजा होगी(...मेजों की थपथपाहट) रर बहन जी ने पूछा 

तसवलए बताना चाहता ह ंदक 74 प्रकरणों में न् यायालय ने मृत् युदडं की सजा दी ह  रर 24 प्रकरण 

माननीय उच् चतम न् यायालय में अपील स् तर पर लंवबत ह . सरकार तधर की हो या उधर की हो तस 

तरह की सटनांए दभुायग् यपूणय ह , शमयनाक ह , उनको रोकने के वलए पूरी तत् परता के साथ काययिाही 

होनी चावहए रर हम भी कोई कसर नहीं छोडेंगे. कुछ दभुायग् यपूणय सटनाएं सारी सतकय ता के बाद 

भी होती ह , हम जानते हैं. आप भी ददल पर हाथ रखकर सोचेंगे तो तस तरह की सटनाओं को पूरी 

तरह रोकना कई बार संभि नहीं होता, चाहकर भी संभि नहीं होता, लेदकन तस मामले में हम पूरी 
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तरह से गंभीर ह . मैं कोई 2018 की विस् तार से बात नहीं करना चाहता हं, लेदकन मैं यह वनिेदन 

करना चाहता ह ंदक हमने मध् यप्रदशे को जहां था, 15 साल में हम काफी आगे मध् यप्रदशे को ले गए, 

चाह े वबजली, पानी, सडक का मामला हो, ग्रामीण विकास का मामला हो, शहरी विकास का 

मामला हो. अगर शहरी विकास के मामले दखेें तो कस् बा ज से हमारे शहर हुआ करते थे, िहां सडकों 

का वनमायण, पाकों का वनमायण, यहां तक दक पहली बार हमने योजना बनाई शहरों में मुख् यमं्री 

शहरी पेयजल योजना, नहीं तो छोटे छोटे शहर पीने के पाने के वलए तरसते थे, उन पर हमने तेजी 

से काम दकया. मैं बहुत विस् तार में उसके नहीं जा रहा हं. आपने कहा था दक तन् िेस् टमेंट का क् या 

हुआ? तन् िेस् टमेंट हुआ था, लगभग 2 लाख करोड रूपए का तन् िेस् टमेंट हमारे समय में आया. यह 

बात सही ह  दक हम प्रयास बहुत करते हैं कई बार उसका आउटपुट कम वनकलता ह  रर तन् िेस् ट 

ज से मामले में माननीय नेता प्रवतपक्ष जी से मैं कहना चाहता हं, माननीय अध् यक्ष जी हमने कभी 

राजनीवत नहीं की. जब आप मुख् यमं्री थे तंदौर में आपने सवमट दकया था, मेरे पास उस समय भी 

प्रकार पूछने आए थे दक सवमट हो रही तससे क् या फायदा होगा. मैंने साफ कहा था दक मैं सवमट 

का स् िागत करता ह,ं मध् यप्रदशे में अगर कोई बाहर का तन् िेस् टर आ रहा ह  तो भारतीय जनता 

पाटी रर कांग्रेस नहीं होगी, पूरा मध् यप्रदशे को स् िागत करना चावहए, तसवलए तन् िेस् टमेंट सवमट 

का स् िागत ह . जब भी ससे मामले आए, प्रदशे के वहत के हमने कभी राजनीवत नहीं की. हमने 

कोवशश की ह  दक मध् यप्रदशे का उसमें फायदा हो, मध् यप्रदशे का लाभ हो, अब मैं आपसे कहना 

चाहता हूँ दक हम मध् यप्रदेश को समृद्ध रर विकवसत बनाने के रास् ते पर ले गये. अब सिाल यह 

खडा हुआ दक तसमें आत् मवनभयर कहां से आ गया ? लक्ष् मण चसंह जी बहुत वि्ान रर गंभीर सदस् य 

हैं रर िे सदन का संचालन भी बहुत कुशलता के साथ करते हैं. हमारे दकसी रर वम्र ने भी यह 

कहा था दक यह आत् मवनभयर, समृद्ध प्रदशे क से आया ? मेरे भाई यह विकास की या्रा कभी रुकने 

िाली नहीं ह . हम कल आगे ब़े ेंगे तो रर आगे की या्रा हमको करनी पडगेी, उससे आगे ब़े कर 

अब मैंने कहा ह  दक आत् मवनभयर मध् यप्रदशे की या्रा. माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने बार-बार कहा 

दक आगे क् या ? मैं आगे बताना चाहता हूँ रर पूरी वजम् मेदारी के साथ बताना चाहता हूँ रर केिल 

बताना ही नहीं चाहता हूँ. मैं अपने आपको सदन में बताकर बांधना भी चाहता हूँ दक कल आप 

सिाल पूछें. मैं नहीं कहता दक मैं जो कह रहा हूँ, िह सब कर दूूँगा. हम कोवशश करें, प्रयास करेंगे. 

हम प्रयास दकस ददशा में करेंगे, िह आज मैं वनिेदन करना चाहता हूँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मनुष् य जीिन में आवखर क् या चाहता ह  ? एक तच् छा सभी की 

होती ह  दक िह सुखी वजये, पर यहां अलग-अलग विचारधाराओं का उद्भि हुआ ह  तो िह तसवलए 
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हुआ ह  दक मनुष् य को हम क से सुखी कर सकते हैं, जनता को हम क से सुखी कर सकते हैं. वजतनी भी 

राजनीवतक विचारधाराओं का उदय हुआ ह  दक मनुष् य सुखी क से रह े? अनके तरह की विचारधारा 

पविम की दने ह . दकसी ने यह कहा ह  दक मनुष् य सा़ेे  3 हाथ का हाड-मांस का पुतला ह . तसको 

भोजन द ेदो, सर द ेदो, कपडा, मकान, रोटी यदद यह सब वमल जाये तो मनुष् य सुखी हो जायेगा. 

हमारे यहां पंवडत दीनदयाल उपाध् याय जी ने भी कहा दक मनुष् य शरीर ह , शरीर का सुख चावहए, 

'शरीर माध् यम, खलु धमय साधनम'. जो बुवनयादी आिश् यकता ह , िह पूरी होनी चावहए. जो 

आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का रोडम प हमने त यार दकया ह , उसमें सबसे पहला अगर कोई हमारा वबन् द ु

ह  तो यही ह  दक मनुष् य की आम आदमी की रर विशेिकर गरीब की बुवनयादी आिश् यकताओं को 

हम पूरा करने का काम करें. यह बुवनयादी आिश् यकताएं क् या हैं ? रोटी, कपडा, मकान, प़े ाई, 

वलखाई, दिाई रर रोजगार का तन् तजाम.  अब रोटी के वलए आप भी उस योजना को चलाते रहे. 

एक रुपये दकलो गेहूँ अगर दनेे का काम दकया, क् या हमारे दकसी वम्र ने सिाल उठाया ? ततने 

लोगों को एक रुपये दकलो गेहूँ द ेरह ेहो. हां, हम द ेरह ेहैं. हां, 5 करोड कुछ लाख लोग हैं. वजनको 

ददया जा रहा ह  रर जो छूटे थे, वबसाहलाल चसंह जी यहां ब ठे हैं. आपने तनकी भी सही कर नहीं 

की. वबसाहलाल जी हमारे खाद्य मं्री हैं. हमने तय दकया ह  दक 37 लाख िे गरीब लोग वजनके 

नाम एक रुपये की सूची में नहीं थे, पा्रतापजिचययां बनाकर उनको पा्रता पची दी रर उनको हमने 

अनाज दनेा प्रारंभ दकया. गरीबों को .... 

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष महोदय, आपसे माफी चाहता हूँ. नरोत् तम जी, वबसाहलाल जी 

की तो आपने क् या गत की ह  ? ये जानें, मैं जानूूँ, वबसाहलाल जी जानें. आप तनकी कर की बात तो 

छोड ही दो.      

 संसदीय काययमं्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - िे मेरे बडे भाई हैं, कोई गत नहीं की. हम दोनों 

साथ-साथ आए थे, साथ-साथ गए. आप लोग आए थे.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान - अध् यक्ष महोदय, यह सिाल बार-बार उठता ह  दक दफर ततने 

गरीब हैं क् या. देवखये, हम लोग कोवशश यह करते हैं दक गरीब की पूरी ऊजाय मेहनत रर मजदरूी 

केिल एक ददन की रोटी में कम न हो जाये रर तसवलए उसको सस् ता राशन देंगे. एक ददन की 

मजदरूी में महीने भर का राशन आ जाये तो 29 ददन की मजदरूी में िह अपना बाकी काम कर 

पायेगा. िह कपड ेखरीदगेा, बतयन खरीदगेा एिं दसूरी चीजें करेगा रर तसवलए रोटी की व् यिस् था 

होनी चावहए. मकान में मामले में, मैं दफर वनिेदन करना चाहता हूँ हम लोगों का संकल् प ह - 

आत् मवनभयर मध् यप्रदशे. हमारी कोवशश होगी दक कोई गरीब वबना छत के न रहे, सबको मकान 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2021                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

वमले, आपके समय भी प्रधानमं्री आिास योजना के मकान आते थे लेदकन हम जानते हैं दक उसमें 

2 लाख आपने उसमें कम कर दकये थे, 8 लाख आये थे, 6 लाख मकान बने लेदकन मकान बनाने का 

यह वसलवसला चाह ेशहरी गरीब हों, चाह ेग्रामीण गरीब हों, उसके वलए आत् मवनभयर मध् यप्रदशे में 

लगातार जारी रहगेा रर हम तब तक करते रहेंगे, जब तक हर गरीब को छत न वमल जाये. सन् 

2011 का मामला आया था,  आपमें से दकसी मेरे साथी ने यह उठाया था. अब 2011 के अलािा 

भी दफर से सिे हो रहा ह , उस सिे के वहसाब से वजनकी पा्रता आयेगी.  

 श्री रामचंर दांगी - शहरी आिास में ढाई लाख रुपया रर गांि में डे़े  लाख रुपया. 

 श्री वशिराज चसंह चौहान - अध् यक्ष महोदय, ज सी पा्रता होगी, उसको मकान दनेे का 

प्रयास दकया जायेगा रर मकान केिल मकान नहीं हैं. मकान के साथ शौचालय भी हो रर मकान 

में प्रधानमं्री जी की कृपा से उज् जिला रसोई ग स का कनेक् शन भी हो, गांि में कनेवक् टविटी भी 

बेहतर हो, उसकी हम लगातार कोवशश करेंगे. गांि की कनेवक्टविटी के बारे में कल शायद श्री 

हीरालाल जी ने कहा था दक कई आददिासी टोले-मजरे जुडे हुए नहीं हैं. अरे वजतने भी जुडे हैं चाह े

धार वजले में दखे लो, झाबुआ वजले में दखे लो, िह हमने ही जोड ेथे, रर बाकी भी जो बचे हैं तो 

उनको जोडने का काम यही भारतीय जनता पाटी की सरकार करेगी (मेजों की थपथपाहट)  

माननीय अध् यक्ष महोदय, तीसरी बहुत महत् िपूणय चीज होती ह , बच् चों की प़े ाई. मैं बहुत 

विनम्रता के साथ कहना चाहता ह ंदक बच् चों की प़े ाई के वलये जो वशक्षा की व् यिस् था ह , उसमें बडे 

पररितयन की आिश् यकता ह . अभी जो भारत सरकार की नई वशक्षा नीवत आई ह , उस वशक्षा नीवत 

में छठिीं क् लास से व् यािसावयक वशक्षा की बात कही गई ह . मैं यह नहीं कहता ह ंदक सब बच् चों को 

हम िह छठिीं क् लास से दे ही देंगे, लेदकन उस ददशा में हम गंभीर कदम उठायेंगे.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी हमारी प्रवतबद्धता ह , माननीय नेता प्रवतपक्ष जी रर बाकी 

प्रवतपक्ष के वम्रों के साथ-साथ मैं अपने वम्रों को कहना चाहता ह,ं वम्र तो आप भी हैं, मैं अपने 

पक्ष के सावथयों को कहना चाहता ह ंदक हमारी कोवशश यह रहगेी दक धन के अभाि में दकसी गरीब 

का बेटा-बेटी वबना प़ेे  वलखे न रहे, संबल उसका सही अथों में संबल बनेगी, यह आत् मवनभयर 

मध् यप्रदशे में हम करने का पूरा प्रयास करेंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सी.एम.रातज स् कूल की बात आई. दवेखये हमको एक नई कल् पना 

करना पडेगी. एक गलती  र हुई, मैं तीखी आलोचना नहीं करंूगा लेदकन एक गलती हुई थी, जब 

ििय 2003 के पहले की सरकार थी, तब उसने वशक्षा की पूरी व् यिस् था को चौपट कर ददया था, 
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वशक्षाकमी, गुरूजी, अलग-अलग ततने क डर बन गये. गांि के ही कोई दखे लो, उसी गांि में कोई 

प़े ा-वलखा, सचमुच में उसे नुकसान हुआ.. 

   (..व् यिधान..) 

 श्री कुणाल चौधरी-- माननीय मुख् यमं्री जी एक आग्रह ह , पूरा प्रदशे का युिा दखे रहा ह , 

भविष् य का क् या होगा ? भविष् य रर भूत में हो गया, ितयमान में क् या होगा ? रोजगार का क् या 

होगा ? युिा मंहगाई पर क् या होगा ? तस पर चचाय चाहता ह . एक भी न तो उस पर लब् बोलुबाब 

आ रहा ह , पूरी चचाय के अंदर माननीय मुख् यमं्री जी बेरोजगार का क् या होगा?(व् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय -- (व् यिधान..) माननीय सदस् य आप ब ठ जायें,(एक साथ कई माननीय 

सदस् यों के अपन ेअपने आसन स े कुछ कहन े पर) आप सभी ब ठ जायें, माननीय सदस् य आप ब ठ 

जायें. (व् यिधान..)आप सभी ब ठ जायें.  

श्री वशिराज चसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने एक कल् पना की ह , वजसको 

हम साकार रूप देंगे रर िह ह  सी.एम.रातज स् कूल की कल् पना. कई बार हमारे अनुसूवचत 

जनजावत के वम्रों ने कहा दक आप फलाने स् कूल बंद कर रह ेहो, आप वडमका स् कूल बंद कर रह ेहो. 

आज वजम् मेदारी के साथ मैं तस सदन में कह रहा ह ंदक यह रम म फ लाने का काम मत कीवजये, न तो 

अनुसूवचत जनजावत विभाग के जो स् कूल थे, िह बंद दकये जा रह ेहैं रर न ही कोई  र स् कूल बंद 

दकया जा रहा ह . (मेजों की थपथपाहट) यह दवेखये रम म फ लाने का काम मत कीवजये. आपने पहले 

आरक्षण के मामले में रम म फ लाया. उसके बाद दसूरा यह भारतीय जनता पाटी िाले स् कूल बंद कर 

देंगे, तसका कोई सिाल ही प दा नहीं होता ह .  

श्री बाला बच् चन -- माननीय मुख् यमं्री जी, तसमें आददमजावत कल् याण विभाग ने प्र 

जारी कर ददया ह . मैंने कल कोड दकया ह , पांच हजार स् कूल आददम जावत कल् याण के्ष्र के हैं. 

माननीय मुख् यमं्री जी यह आपकी जानकारी में ह  रर  आदशे भी जारी हो चुका ह .  

 अध् यक्ष महोदय -- िह तसका जिाब द े रह े हैं, आप ब ठ जायें. यह प्रश् नकाल नहीं ह  श्री 

बाला बच् चन जी आप ब ठ जायें.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कई तरह के विचार विमशय होते हैं, 

लेदकन सदन के नेता के नाते मैं आश् िस् त कर रहा ह ंदक कोई भी स् कूल अभी बंद नहीं दकया जायेगा. 

(मजेों की थपथपाहट) एक वमनट बात पूरी सुन लीवजये,(श्री सज् जन चसंह िमाय, सदस् य ्ारा अपन े

आसन पर ब ठे-ब ठे कुछ कहने पर) आप मेरी पूरी बात सुने लें महाराज, आप सज् जन जी बहुत 

सज् जन हो यार. हमने कल् पना की ह , हमने कल् पना यह की ह  दक हम 20-25 दकलोमीटर के दायरे 
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में एक बहुत उत् कृष् ट स् कूल खोलें, िहां दस हजार बच् चे प़े ें, िहां आठ हजार बच् चे प़े ें, िहां स् कूल 

का भिन हो, िहां ल ब हो, िहां लातब्ेरी हो, िहां प् ले ग्राउंड हो, िहां वशक्षकों की पूरी व् यिस् था हो, 

वबना कोई स् कूल बंद दकये हम कोवशश करेंगे दक उस स् कूल में बच् चे आयें रर उन् हें लाने के वलये हम 

बसों की व् यिस् था करेंगे, पररिहन की व् यिस् था करेंगे. दखेो अच् छी वशक्षा की चाह में प्रायिेट स् कूलों 

में कहां-कहां से बच् चों को लेकर माता वपता स् कूल में भेजते हैं. हम सरकारी स् कूल ससे बनायेंगे रर 

जब उन स् कूलों में बच् चे प़े ेंगे, तब उसके बाद अगर कहीं यह लगेगा दक कहीं दकसी स् कूल के दो 

दकलोमीटर दरू प्रायमेरी स् कूल की जरूरत नहीं ह , तब विचार करेंगे लेदकन कोई स् कूल न तो 

आददमजावत कल् याण का, न ही कोई जनरल स् कूल, कोई स् कूल बंद नहीं दकया जायेगा. यह प्रयोग 

हम कर रह ेहैं. अगर यह प्रयोग सफल हुआ तो हम बेहतर गुणित् तापूणय वशक्षा, जहां विज्ञान के 

टीचर भी हों, जहां गवणत के टीचर भी हों, जहां अग्रेंजी के टीचर भी हों रर मैं यह कहना चाहता 

ह ंदक मा्र भािा में अपनी वशक्षा होना चावहये लेदकन अग्रेंजी के ज्ञान से भी अब मध् यप्रदशे के बच् चे 

िंवचत नहीं रहना चावहये क् योंदक क ररयर में कई बार यह अग्रेंजी ही बाधा बन जाती ह  रर 

तसवलये वशक्षा की व् यिस् था में आमूलचूल पररितयन की आिश् यकता ह . मैं नहीं कह रहा दक एक 

ददन में हम खोल देंगे. अभी हमने 9 हजार 200 की 3 साल की योजना बनाई ह . धीरे-धीरे हम उस 

ददशा में ब़े ने का काम करेंगे तादक बच् चों को हम ठीक गुणित् तापूणय वशक्षा दनेे की कोवशश कर सकें  

रर तसमें मैं आपका सहयोग चाहगंा, आपका साथ भी चाहगंा, आवखर हमारे बच् चे हैं. हम सब 

लोग वमलकर काम करने का प्रयास करेंगे. वशक्षा के साथ-साथ एक ह  तलाज का मामला, स् िास् थ के 

के्ष्र में, मैं मानता ह.ं हृदय से मानता ह.ं  

 श्री कमलेश् िर पटेल--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक प् िातंट आफ आडयर ह . 

 अध् यक्ष महोदय--  कोई प् िातंट ऑफ आडयर नहीं. आप ब ठ जातये. ...(व् यिधान)...  

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, स् िास् थ के के्ष्र में अभी काम करने 

की बहुत आिश् यकता ह . कल हमारे वम्रों ने कहा मैं दोहराना नहीं चाहता, दकतने नये मेडीकल 

कॉलेज हमने खोले हैं, यह मेडीकल कॉलेज नये खुलेंगे, तनके अलािा भी, अरे हम ससे नहीं हैं, हमने 

यह दखेा था दक हमने छतरपुर में भूवम पूजन दकया, हमारा मेडीकल कॉलेज गायब हो गया. हमने 

वसिनी में भूवमपूजन दकया, वसिनी का मेडीकल कॉलेज हमारा गायब हो गया. मैं कोई आरोप नहीं 

लगा रहा, लेदकन हमारा भूवमपूजन दकया गया धरा रहा, पता नहीं प सा कहां चला गया, मैं नहीं 

कहगंा दक चछंदिाडा में गया, िहां भी विकास का काम होना चावहये चछंदिाडा भी तो अपना ह , 

िहां भी विकास का काम होना चावहये. ...(व् यिधान)... 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2021                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ--  माननीय मुख् यमं्री जी, मैं आपका ध् यान आकजिियत करना 

चाहगंी, मेरा महशे् िर क् यों काट ददया. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  नहीं, हमने कहीं नहीं काटा. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  विजय लक्ष् मी जी, ब ठ जातये, तरूण जी आप भी ब ठ जातये. 

...(व् यिधान)... जब सदन के नेता खड े हों तो ब ठ जाना चावहये, दफर कोई बात कहनी हो तो 

हमारी तरफ से आदशे लीवजये न, कोई ददक् कत नहीं.  

 एक माननीय सदस् य--  आप समय दतेे कहां हैं. 

 अध् यक्ष महोदय--  तसमें तय हो गया ह , तसमें दकसी तरह का समय दनेे का रवचत् य ही 

नहीं ह  क् योंदक आप सब ने ही तय दकया ह  न, आप सबने वमलकर के तय दकया दक नेता प्रवतपक्ष को 

वबना टोकाटाकी के बोलने का अिसर ददया जायेगा, िह ददया गया, ...(व् यिधान)... उससे ज् यादा 

आपने 10 बार टोक वलया. तरूण जी ब ठ जातये.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  तरूण जी, अलग से वमल लेना.  

 श्री तरूण भनोत--  एक आडयर जारी हो जाये दक जो हमारे वमवडल क् लास के बच् च ेहैं उनके 

बारे में भी सोचें दक उनके स् कूल की फीस अगर िह नहीं भर पा रह ेहैं तो उन् हें परीक्षा से िंवचत न 

दकया जाये.  

 श्री वशिराज चसंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने वशक्षा की बात की ह , कोरोना 

काल में प्रातिेट स् कूल भी बंद रहे, समस् यायें दोनों तरह की आईं, एक प्रातिेट स् कूल की तरफ से यह 

बात आती थी दक हम तनख् िाह क से बांटे, हमने आदेश जारी कर ददया था दक केिल टू्यशन फीस ले 

पायेंगे. अब मुझे यह वशकायतें वमलीं दक कई जगह बच् चों से परीक्षा के समय पूरी फीस िसूल करने 

की बात हो रही ह . मैं तस बात की पुख् ता व् यिस् था करंूगा दक तस कारण कोई भी बच् चा परीक्षा 

दनेे से िंवचत न रह जाये, यह हमारी ड्यूटी ह . हमारे वशक्षा मं्री रर हमारे बाकी वम्र वमलकर 

तस व् यिस् था कों करेंगे, लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय मैं स् िास् थ की सेिाओं की बात कर रहा था. 

हम लोगों ने तय दकया ह , आत् मवनभयर मध् यप्रदशे की बात करें तो... ...(व् यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय--  कमलेश् िर जी आप ब ठ जातये. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज चसंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, अब मैं तन् रप् ट करने की .... 

...(व् यिधान)... 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री कमल नाथ)--  मैं तस पक्ष के सभी सावथयों से वनिेदन करता ह ं दक 

माननीय मुख् यमं्री जी.....   
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 श्रीमती रामबाई गोचिंद चसंह-- अध् यक्ष महोदय, मैं मुख् यमं्री जी से परमीशन चाहती हं, 

मुझे एक सेकेण् ड का मौका दीवजये, प् लीज. 

 अध् यक्ष महोदय--  आप ब ठ जातये, नेता प्रवतपक्ष जी बोल रह ेहैं, आपको कल मौका लेना 

था, आपने नहीं वलया. ...(व् यिधान)... आप ब ठ जातये.  

 श्रीमती रामबाई गोचिंद चसंह-- क् या हम लोगों को कभी मौका वमलेगा ही नही. 

...(व् यिधान)... एक वमनट मैं वशक्षा के मेटर में बोलना चाह रही ह.ं   

 अध् यक्ष महोदय--  आप मौका मांवगये, हम देंगे, अभी आप ब ठ जातये. ...(व् यिधान)... 

 नेता प्रवतपक्ष ( श्री कमलनाथ ) - मैं तस पक्ष के सभी सावथयों से वनिेदन करना चाहता ह ं

दक माननीय मुख्यमं्री जी को अपनी बात खत्म करने दें, अगर कोई बात पर रटप्पणी करना हो, मैं 

कर दूगंा. 

 अध्यक्ष महोदय - हां ठीक बात ह . 

 श्री वशिराज चसंह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने स्िास््य के के्ष्र में तय दकया ह  

दक स्िास््य के के्ष्र में भी मेवडकल कालेज से जो जुडे अस्पताल हैं, हमारे वचदकत्सा वशक्षा मं्री  ब ठे 

हैं, उनको बेहतर हम बनाएंगे. वजला वचदकत्सालय की व्यिस्थाएं हम ठीक करेंगे रर जहां 

आिश्यकता ह    रामा सेंटर रर सुपर स्पेवशयवलटी अस्पताल की, उस ददशा में हम तेजी से आगे 

ब़े ने का काम करेंगे. माननीय अध्यक्ष महोदय, एक बात रर, ईलाज गरीबों का, क से वबना दकसी 

करठनाई से हो जाये तसीवलये प्रधानमं्री जी ने आयुष्मान भारत योजना बनाई रर हमने युद्ध स्तर 

पर प्रयास दकये रर 2 करोड आयुष्मान काडय जनता के बनिाए हैं तादक 5 लाख रुपये तक का साल 

में ईलाज वचवह्नत  प्रायिेट अस्पतालों में भी हो सके. हम पीपीई मोड में भी जो अस्पताल आएंगे 

उनको भी टाईअप करने का प्रयास करेंगे तादक वशक्षा की व्यिस्था को हम ठीक कर सकें . सबसे बडा 

सिाल रोजगार का ह . रोजगार आज बहुत ज्िलंत मुद्दा ह  रर उसका समाधान कोई बहुत आसान 

नहीं ह . मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ह ंदक हमने एक नहीं कई तरह की योजनाएं बनाईं. हमने 

आत्मवनभयर मध्यप्रदशे का रोडम प बनाया. उसमें एक चीज,रोजगार के अिसर क से जुटाएंगे ?  

सरकारी के्ष्रों में हम सब जानते हैं दक रोजगार की संभािनाएं सीवमत हैं. कोई भी सरकार 

असीवमत नौकररयां नहीं द ेसकती. तो शासकीय के्ष्र में नौकररयां वनकल रही हैं. हम लोग भजितययां 

जारी रखेंगे लेदकन तसके साथ-साथ प्रायिेट सेक्टर रर प्रायिेट सेक्टर में भी क से तन्िेस्टमेंट 

आए उसमें मैं सभी का सहयोग चाहंगा. उसमें हम कसर नहीं छोडेंगे. हमारी जो तन्िेस्टमेंट 

पावलसी ह  उसको हमने रर बेहतर बनाया ह  चसंगल चिंडो के नाम पर जो ददक्कतें होती हैं उसका 
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समाधान करने का हम पूरा प्रयास कर रह े हैं. हमने एक रर योजना बनाई ह .  Start your 

business in thirty days . तीस ददन में सारे वक्लयरेंस हम उद्योग को करके द ेदें. तादक िे अपना 

उद्योग लगाने का काम चालू कर सकें . केिल बड ेउद्योग न हीं एमएसएमई को  भी हमने काफी 

सशि करने का काम दकया ह . अलग-अलग क्लस्टसय हम डवे्लहप करने की कोवशश कर रह ेहैं. कहीं 

फनीचर, कहीं नमकीन, अलग-अलग मैं उसके विस्तार में नहीं जाना चाहता. िहां भी छोटे-छोटे 

उद्योग लगें. लसु रर कुटीर उद्योगों का जाल फ ले, तसका भी हम प्रयास कर रह ेहैं. एक बात की 

 र मैं नेता प्रवतपक्ष का ध्यान चाहगंा. एक वजला एक उत्पाद. उस योजना को भी हम ब़े ािा दे 

रह ेहैं. ज से हमारे मंदसौर रर नीमच का लहसुन. एक कली का लहसुन, पूरी दवुनयां मे प्रवसद्ध ह . 

हम उस लहसुन की माकेरटंग कर रह ेहैं, ब्ांचडंग कर रह ेहैं दक उसको अलग-अलग प्रोसेचसंग के काम 

करके क से दशे रर दवुनयां में भेज पाएं. हमारा आगर का, शाजापुर का, ब तूल,वछन्दिाडा का 

संतरा, हमारे बुरहानपुर का केला, हमारे वनमाड की वमची. मैं एक नहीं कई ससी चीजें वगना 

सकता ह.ं तो हमने तय दकया ह  दक एक वजला, एक उत्पाद, रर उसके वलये हमने तय दकया ह  दक 

क से हम उसकी गुणित्ता ततनी ब़े ायें दक उसको हम विदशेों में भी वनयायत कर सकें . एक्सपोटय के 

वलये भी हमने काउंवसल बनाने का हमने फ सला दकया ह  तादक हम अपने उत्पाद को एक्सपोटय कर 

सकें . हम मवहला सेल्फ हले्प ग्रुप को बहुत मजबूत बनाने की कोवशश कर रह ेहैं. मुझे बताते हुए 

खुशी ह .  मैं नेता प्रवतपक्ष जी से भी कहना चाहता ह ंदक तस साल हम लगभग 1150 करोड रुपये 

मवहला सेल्फ हले्प ग्रुप के खाते में, बैंकों के सहयोग से डाल चुके हैं रर तेजी से हमारे मवहला सेल्फ 

हले्प ग्रुप काम कर रह ेहैं. लोकल को िोकल बनाने की बात माननीय प्रधानमं्री जी ने कही थी. 

हम लोकल उत्पादों को क से लोग बेहतर बना सकें  उसके वलये उनको रेचनंग देने का भी काम कर रह े

हैं रर मुझे कहते हुए गिय ह  दक कोरोना काल में भी जब हमें मास्क की जरूरत पडी, पीपीई दकट 

की जरूरत पडी, सेनेटाईजर की जरूरत पडी तो मवहला सेल्फ हले्प ग्रुप ने चमत्कार करके ददखाया. 

2 करोड मास्क बनाकर द ेददये. एक नहीं अनेकों तरह के उत्पाद हमारी बहनें बना रही हैं. हम तेजी 

से उनको आगे ब़े ाने का प्रयास कर रह ेहैं क्योंदक एक बहन की आय अगर सर के कामकाज के 

साथ-साथ 8-10 हजार हो जाती ह  तो उसकी चजंदगी बदल जाती ह . मैं आपसे वनिेदन करना 

चाहती ह्.ं पी.एम. स्रीट िेंडर योजना, शहरों में,फुटपाथ पर काम करने िाले हमारे भाई रर बहन 

कोई जूता पावलश करने का काम कर रहा ह , कोई कचोरी,समोसा बेचने का काम कर रहा ह , कोई 

पान का ठेला लगाने का, कोई सब्जी-भाजी बेचने का, फल बेचने का, बाल काटने का, दकराने की 

दकुान का, एक नहीं अनेकों काम, मैं उसके विस्तार में नहीं जाना चाहता. मध्यप्रदशे ने सबसे पहले 
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तनीवशयेरटि वलया रर उसके दक्रयान्ियन में हम दशे में पहले स्थान पर रह.े माननीय अध्यक्ष 

महोदय, सी.एम.स्िवनवध योजना में लगभग 2 लाख से ज्यादा स्रीट िेंडसय को हम 10-10 हजार 

रुपये वबना ब्याज का ददला चुके हैं उसके बाद मेरे ध्यान में आया दक केिल शहरों में नहीं, ग्रामीण 

कस्बों में फुटपाथ पर सामान बेचने िाले हमारे गरीब भाई,बहन होते हैं वजनका काम धंधा पूरी 

तरह से कोरोना काल में वछन गया रर अगर ये ब्याज पर प सा लेकर काम करेंगे तो ऊंची ब्याज 

की दरों पर तनको प सा लेना पडगेा रर वजतना कमाएंगे नहीं उससे ज्यादा ब्याज दनेा पडगेा. 

तसीवलये मुख्यमं्री ग्रामीण स्रीट िेंडर की योजना हमने बनाई.115 करोड रुपये उनके  खाते  में 

हम लोग डाल चुके हैं.  लगभग सिा लाख से ज्यादा  ग्रामीण स्रीट िेंडर के लगातार हमारे यह 

प्रयास  चालू रहेंगे, तो रोजगार के वलये एक नहीं  बहुकोणीय योजना हमने बनाई ह   रर हम हर 

महीने रोजगार मेले भी लगा रह ेहैं,  वजससे भी  1 लाख 44 हजार लोगों, बच्चों  को रोजगार वमला 

ह . तो  रोजगार दनेे के  वजतने प्रयास हो सकते हैं, पूरी वशद्दत रर गंभीरता के साथ  करेंगे. शरीर 

के साथ.. (श्री कमल नाथ के खड ेहोने पर) आप कुछ कहना चाहते हैं. 

 श्री कमल नाथ  -- अध्यक्ष महोदय,  मुख्यमं्री जी ने अभी सहयोग की बात की.   तसमें 

कोई शक नहीं ह  दक आज  हमारे प्रदशे के सामने  सबसे बडी चुनौती ह  रोजगार की.  हमारी आगे 

आने िाली पी़े ी ह ,  हमारे नौजिान हैं, तसमें  जो सहयोग   हमारा हो सकता ह ,  मैं आपको यकीन 

ददलाना चाहता ह ं दक  हमारी तरफ से रर मेरी  व्यविगत  र से  पूरा सहयोग वमलेगा दक 

तनिेस्टमेंट आये.  आप प्रयास कररये, आप प्रयास कर रह ेहैं. हमने भी प्रयास दकया था, पर  तसमें 

वनिेश तब आता ह ,  जब लोगों को विश्वास होता ह  तस प्रदशे पर रर यह विश्वास की बहुत बडी 

आिश्यकता ह .  मैंने एक बात  कही थी, जब मैं बोल रहा था दक मध्यप्रदशे 5  राज्यों से वसरा हुआ 

ह .  यह एक म न्युफ क्चररंग हब बन सकता ह .  एक कारखाना लगता ह  तो   तसके साथ जो संबंवधत  

रोजगार के  मौके बनते हैं, कोई गाडी चला लेता ह , कोई ढाबा खोल  लेता ह ,  कोई मरम्मत का 

काम कर लेता ह . तो दकस  तरह  हमारा  सहयोग  आप चाहते हैं, मुझे  बड ेखुले रुप से रर  मैं  

तन्िेस्टमेंट हो, तम्पलायमेंट हो,  पूरा सहयोग हमारा रहगेा.  

श्री वशिराज चसंह चौहान -- आपको बहुत बहुत धन्यिाद रर मैं यह बताना चाहता ह ंदक  

कोरोना काल में भी 17 उद्योग  लगने का  काम प्रारम्भ हो चुका ह  रर रोज अनेकों उद्योगपवत  

सम्पकय  कर रह ेहैं.  बड ेभी, छोटे भी रर मैंने कहा दक  लसु  रर कुटीर  भी.  ससे मामलों में हम 

वमलकर काम करेंगे, कोई ददक्कत नहीं ह , क्योंदक यह  प्रदशे के वहत का सिाल ह .  सरकारें  आती 

जाती रहती हैं, लेदकन  विकास की ददशा वनरंतर जारी रहनी चावहये, यह मेरा भी सोच ह . हम  
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लोग उस ददशा में वमलकर  काम  करें.  अध्यक्ष महोदय, मैं यह वनिेदन  रर करना चाहता ह ंदक  

मेरा जो आत्म वनभयर मध्यप्रदशे.  एक तो यह सिाल रोजी रोटी पर ह ,  लेदकन दसूरा शरीर के साथ  

साथ व्यवि का मन भी ह .  उसको मन का सुख भी चावहये.  केिल  रोटी से व्यवि पूरी  तरह से 

संतुि नहीं होता, तो  हमने आगे सोचा ह  दक मन के सुख का भी कई बार यह होता ह  दक  मन का 

सुख क्या होता ह .  मैं केिल एक उदाहरण  आपको छोटा सा दनेा चाहगंा, जो शरीर  के सुख से 

वभन्न होता ह .  अगर दो वम्र बहुत ददनों के बाद वमलें,  तो एक दसूरे को गले लगा लेते हैं. गले 

लगाकर जो सुख वमलता ह , उसको  हम मन का सुख कहते हैं.  मैं  एक छोटी सी सटना सुनाना 

चाहता ह.ं  मैं युिा मोचाय का  काययकताय था, मध्यप्रदशे का महामं्री था,  तब छत्तीसग़े  एक था.  

मध्यप्रदशे रर छत्तीसग़े .  वबलासपुर में एक िगय था भारतीय जनता युिा मोचाय के काययकतायओं 

का.  उस िगय में मैं भी गया था. पहले हम लोग रेन से जाते थे,  िगय दोपहर में खत्म हो गया, रेन 

शाम को थी.  हम लोग रेन के तंतजार तक धमयशाला में  लेटे हुए थे दक रेन आयेगी एक कमरे में. तो 

तभी   कुछ  नौजिान  एक बुजुगय सज्जन को लेकर  के  मेरे पास आये रर उन्होंने  कहा दक यह 

आपके  उद्बोधन से प्रभावित हुए हैं.  ये आपसे कुछ बात कहना  चाहते हैं. तो मैं उठकर खडा हो 

गया, क्योंदक िे बुजुगय थे.  उनको वबठाया, बातचीत  की.  मैंने कहा दक बतातये, तो उन्होंने कहा  

दक दशे की हालत बहुत खराब ह .  मैंने कहा दक हां बात तो सही ह ,   बोले उस खराब  हालत  को 

दखेकर मैं बहुत व्यवथत ह.ं  मैंने कहा दक हां तकलीफ तो हमें भी होती ह .  बोले उस व्यथा से 

व्यवथत होकर  मैंने कुछ पंवियां वलखी हैं,  िह आपको सुनाना  चाहता ह.ं  मैंने कहा दक मर गये, ये 

तो कवि हैं.  कविता सुनने का मेरा मूड नहीं था.  तो मैंने मेरे अध्यक्ष  उस समय हुआ करते थे  

बृजेन्र चसंह जी, उनसे कहा दक जरा तनको सुना , यह ज्यादा समझते हैं. तो िे लेटे लेटे  ही बोले 

दक वशिराज ज्यादा कर दान ह .  अब मेरी मजबूरी थी दक  िह कविता सुनाने लगे, मैं  भी  ब ठ 

गया. अब िह  पंवियां सुनाये तो बीच में कहना पडता ह  दक िाह क्या  शब्द,भाि ह .  तो मैं भी 

कह रहा था दक िाह क्या शब्द ह .  अब कविता रर लम्बी हो गई,  खत्म होने का नाम नहीं ले रही 

थी.  मुझे कहना पड रहा था दक िाह क्या  शब्द ह .  अब ये कहते कहते  मेरे हाथ  में पानी का 

ग्लास  िहीं रखा था, िह आ गया, प्यास लगी थी, तो मैंने एक सूंट पानी  वपया रर मैंने उसके 

पहले कहा दक िाह  क्या शब्द ह ,  तो बृजेन्र चसंह जी  मुझे देख कर हसं रह ेथे.  तो मेरे मंुह  का 

पूरा पानी  मुझे भी हसंी आई रर  कवि जी के मंुह पर चला गया.  मुझे ठसका  लगा खांसी हुई 

रर नाक एिं आंख में  पानी  आ गया.  थोडी दरे के बाद मैं सामान्य हुआ, तो  मैंने यह कहा दक 

यह क्या कहगेा दक बडा बदतमीज ह ,  क सा युिा मोचाय िाला ह .  तो मैंने सोचा दक करंु क्या रर 
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कुछ समझ में नहीं आया तो  मैं दोनों  सुटने टेक करके उनके सामने  ब ठ गया रर उनसे हाथ 

जोडकर कहा दक  मुझे माफ करें, मुझसे बडी गलती  हो  गई, तो िे बोले दक बेटा कोई बात नहीं ह , 

तुम तो अगली  पंवियां सुनो. ..(हसंी).. यह जो अगली पंवि सुनाने का सुख ह ,  तसको कहते हैं मन 

का सुख. तो रोटी के अलािा भी कुछ चावहये.  तसवलये  मेरे आत्मवनभयर मध्यप्रदशे में  हमने तय 

दकया ह ,  चाह ेिह सांस्कृवतक काययक्रम हो. हमारी लोक कला हो, हमारे खेलकूद हों, वजतनी तरह 

की गवतविवधयां हैं. 

 

1.30 बजे                   अध्यक्षीय सोिणा  

                     सदन के समय में िृवद्ध विियक 

अध्यक्ष महोदय - माननीय मुख्यमं्री जी का उत्तर पूणय होने तक  सदन के समय में िृवद्ध की 

जाय, मैं समझता ह ंदक सदन तससे सहमत ह .  

सदन ्ारा सहमवत प्रदान की गई.  

 

1.31 बजे             राज् यपाल के अवभभािण पर डॉ. सीतासरन शमाय, सदस् य ्ारा  

ददनाकं 22 फरिरी, 2021 को प्रस् ततु प्रस् ताि पर चचाय का पनुग्रयहण.(क्रमश:) 

 

श्री वशिराज चसंह चौहान - अध्यक्ष महोदय,  हमने यह सोचा ह  दक  तस तरह की 

गवतविवधयां राज्य शासन की जिाबदारी रर वजम्मेदारी होती ह  दक िह चालू करे, तसवलए खेल 

भी मन को रर शरीर को दोनों को सुख दतेा ह . हमने तय दकया ह  खेलमं्री यहां ब ठी हुई हैं दक 

हम कम से कम हर पंचायत में  कई जगह, जगह नहीं होगी तो अवतक्रमण हटाकर भी एक खेल का 

म दान तो अपने बच्चों के वलए बना दें तादक िह ढंग से खेल सकें . (मेजों की थपथपाहट)..मन के सुख 

को भी प्राप्त कर सकें . हमारे यहां अलग अलग अनेकों उत्सि होते हैं, अब मैं उसके विस्तार में नहीं 

जाना चाहता, अभी खजुराहो उत्सि चल रहा ह ,  भूरी बाई हमारी एक ससी कलाकार ह  जो 

जनजावत कलाकार ह  रर उनको भी पदम श्री से सम्मावनत दकया गया, भारत भिन में काम करती 

थीं.  हमको गिय होता ह . ससी गवतविवधयां ब़े ाने की भी आिश्यकता ह  .मैं विस्तार में नहीं जा रहा 

तो मेरे आत्मवनभयर मध्यप्रदेश में मन का सुख भी लोगों को वमले, तस बात की हम कोवशश करेंगे.  

हमारे आत्मवनभयर मध्यप्रदेश में  दफर बुवद्ध भी चावहए, बुवद्ध का सुख भी चावहए रर अनेकों 

तरह की वजज्ञासाएं बच्चों के मन में रहती हैं बहुत ट लेंट रहता ह , िह कुछ करना चाहत ेहैं, लेदकन 
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पररवस्थवतयां ससी बनती ह  दक िह कर नहीं पाते. अब वजनका ददमाग चलता ह  अन्िेिण में, 

अनुसंधान में, सोच में.  

अब आप जानते हैं दक न्यूटन एक ददन पेड के नीचे ब ठे थे, अचानक पेड वहला हिा चली, फल 

टूटा रर जमीन पर वगर पडा. अब न्यूटन सोचने लगे दक यह फल टूटकर जमीन पर क्यों वगरा, यह 

आसमान में क्यों नहीं गया, यह बीच में क्यों नहीं अटका, उत्तर वमल नहीं रहा था तो रास्त ेमें वजतने 

लोग आ जा रह ेथे, उनको बुलाकर उन्होंने पूछना शुरू दकया दक भई, यह हिा चली, पेड वहला, फल 

टूटा, यह जमीन पर ही क्यों वगरा तो लोगों ने कहा दक जमीन पर नहीं वगरता तो कहां जाता तो 

न्यूटन बोले बीच में क्यों नहीं अटका, आसमान में क्यों नहीं गया तो लोगों ने कहा दक यह तो गया, यह 

पागल हो गया ह , गया काम से. बरसों से दखेते चले आ रह ेहैं, फल टूटता ह  तो जमीन पर ही तो 

वगरता ह , लेदकन न्यूटन नहीं मान ेरर खोजते रह,े अंततः उन्होंने खोजकर वनकाल वलया दक पृ्िी में 

गुरुत्िाकियण की शवि होती ह , तसवलए हर चीज को पृ्िी अपनी तरफ खींचती ह , आकजिियत करती 

ह  रर तस गुरुत्िाकियण के वसद्धांत को खोजकर जो सुख न्यूटन को वमला, उसको कहत ेहैं, बुवद्ध का 

सुख.  

हमारे बच्चों में बहुत वजज्ञासाएं होती हैं, हमको ससी व्यिस्थाएं खडी करनी पडेगी दक वजससे 

उनके ट लेंट का प्रकटीकरण होता रह ेरर तसवलए स्टाटय अप ज सी योजनाएं, िह ठीक से बनाकर हम 

अपन ेबच्चों के ट लेंट को प्रकट भी होन ेदेंगे, उसस ेहमारे प्रदशे को समृद्ध रर विकवसत करन ेका प्रयास 

करेंगे.  

एक रर अंवतम सुख होता ह  अध्यक्ष महोदय, उसको कहत ेहैं आत्म का सुख. िह वमलता ह  

दसूरों की सेिा करन ेसे, दसूरों की भलाई करन ेसे. तस कोरोना काल की गाथा मैंन ेआपके सामन ेनहीं 

कही क्योंदक कई वम्र कह चुके थे. लेदकन यह मध्यप्रदशे की जनता ह . कहत ेहुए गिय होता ह  दक एक 

तरफ जब मजदरू अपने वसर पर अपना सामान लेकर दरू दरू के प्रदशेों से अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे 

में आ रह ेथे, मध्यप्रदशे सरकार ने विनम्र कोवशश की. बसें लगाई, हमन ेबसों से बाडयर तक छुडिाने 

का तंतजाम दकया, लेदकन मध्यप्रदशे की जनता ने चाय, नाश्ता, भोजन रर पांि में जूते रर चप्पल 

पहनान ेतक का काम, आप में से हरेक ने दकया. अपने अपन ेके्ष्र में कोई िंवचत नहीं रहा. पक्ष के लोगों 

ने भी दकया, प्रवतपक्ष के लोगों ने भी दकया. अब तसको कहत ेहैं आत्मा का सुख. वजस गरीब की, 

जरूरतमंद की आम तंसान की आप जरूरत पर मदद कर दें तो उसको मदद करन ेके बाद जो उसके 

चहरे की चमक ह , मैं एक ददन माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, क वबनेट का ददन था तेजी से मैं अपन े

मुख्यमं्री वनिास से वनकलकर िल्लभ भिन की तरफ आ रहा था तो मेरे सहयोवगयों ने कहा दक एक 
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सज्जन हैं िह मान नहीं रह,े मंगलिार को मैं कोवशश करता ह ं दक लोगों से न वमलना पड ेक्योंदक 

क वबनेट की ब्ीकफंग होती ह  तो मैंन ेकहा दक नहीं, आज तो टातम नहीं ह . उन्होंने कहा दक िह तो कह 

रहा ह , रो रहा ह  दक मैं वमलंूगा. अब जब िह वमलने आया तो मैंने कहा दक जल्दी काम बता  तो मुझे 

कहा एक माला वनकालकर दक यह माला मैं आपके गले में पहनाना चाहता ह ंतो मुझे थोडा गुस्सा 

आया दक यह माला पहनाना भी कोई काम ह , उसने कहा दक आपने पहचाना नहीं. मैंन ेकहा दक अभी 

तो नहीं पहचाना, बोले आप गये थे, मैं लातन में खडा था, मेरा हाथ नहीं था. आपने कलेक्टर को 

बुलाकर कहा था दक तसको हाथ लगिा दो, मेरा िह हाथ लग गया ह  मैं उस हाथ से आपके गले में यह 

माला पहनाना चाहता ह.ं मेरी आंखों में आंसू आ गये रर यह हरेक महसूस करता होगा. अगर दकसी 

की बाईपास सजयरी आपने करिा दी, िह ठीक होकर आपके सामने आ गया, मन गद-्गद ्रर प्रसन्न 

हो जाता ह  रर तसवलए मध्यप्रदशे में ससी व्यिस्था का वनमायण आत्मवनभयर मध्यप्रदशे में ससी 

व्यिस्था का वनमायण वजसमें हम दसूरों की सेिा करने का अिसर भी चाह ेव्यवि हो, चाह ेस्ियं सेिी 

संस्थाएं हों, उनको द ेसकें  रर सरकार तथा समाज भी वमलकर यह काम कर सकें . मेरे वहसाब से यह 

आत्मा का सुख होगा तो आत्मवनभयर मध्यप्रदशे में हम तस तरह की व्यिस्था को भी खडा करना चाहत े

हैं. समाज के वजतने कमजोर िगय हैं.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय अनुसूवचत जावत या जनजावत हो, कल यहां पर पांचिीं अनसुूची 

की बात कही गई, यहां पर पेसा एक्ट की बात कही गई. मैं कहना चाहता ह ंदक भाजपा समाज के 

हर िगय की वहत िी ह  रर मैंने टीएसी(रायबल एडिायजरी कमेटी) के सदस्यों की भी एक सवमवत 

बनाई ह , हम पेसा एक्ट के बारे में विचार करेंगे. हम पांचिीं अनुसूची के बारे में विचार करके 

हमारे जनजावत के भाई रर बहनों को भी पूरा पूरा न्याय दकेर रहेंगे,  उस ददशा में हम गंभीर 

कदम उठायेंगे. जनजावत भाई रर बहनों को जो ऋण ददये थे आपने भी उनके वलए पहल प्रारम्भ 

की थी प्रायिेट लोगों ने उनको जो ऋण ददये थे, जो दक वबना दकसी वनयम प्रदक्रया के ददये थे.अब 

हमने यह फ सला कर ददया ह  दक ससे ऋणों की िसूली अब दकसी भी हालत में नहीं हो पायेगी. 

उटपटांग दरों पर जो ददये गये हैं, हम उस व्यिस्था को भी बनाने की कोवशश करेंगे. अनुसूवचत 

जावत जनजावत या वपछडे िगय की बात हो,  वपछड ेिगय को भी 27 प्रवतशत आरक्षण वमले, कोटय में 

मामला ह  हम कोई कसर नहीं छोडेंगे पूरी ताकत के साथ में उस मामले में लडेंगे रर हमारे सिणय 

समाज के सामान्य िगय के जो गरीब भाई बहन बेटे बेरटयां हैं, सियण आयोग भी भाजपा की सरकार 

बनाकर उनके कल्याण में  कोई कसर नहीं छोडेगी. समाज का हर िगय अपना ह  तसवलए समाज के 

हर िगय की आकांक्षाओं की पूजितय के वलए मेरी सरकार काम करेगी. 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2021                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध्यक्ष महोदय एक नया आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनाने की ददशा में  हमने कदम उठा ददये 

हैं. मैं केिल यह वनिेदन करना चाहता ह ंदक यह काम केिल मुख्यमं्री नहीं कर सकता ह , मेरे मं्री 

साथी यहां पर ब ठे हैं, हम लोग कई बार ब ठे हैं, हम लोगों ने विचार मंथन दकया ह  रर हमने यह 

संकल्प वलया ह  दक हर एक अपनी संपूणय क्षमता को लगाकर तसे आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनाने के 

वलए काम करेगा, हम कोई कसर नहीं छोडेंगे. मंव्रयों को ददन रर रात काम करना ह . मैं अपने 

पक्ष के विधायक सावथयों के साथ में ब ठा  था दवेखये मैं रह ंया रर कोई मुख्यमं्री हों , अकेला 

मुख्यमं्री रर मं्री मध्यप्रदशे को नहीं बना सकते हैं, जरूरत ह  हम सब उसमें महती भूवमका 

वनभायें. मैं अपने वम्रों के साथ में ब ठा था सबने वमलकर तय दकया ह  अपने के्ष्र में योजनाओं के 

दक्रयान्ियन में कोई कसर नहीं रखेंगे रर मैं आपसे भी आज खुले हृदय से आव्हान कर रहा ह.ं मेरे 

प्रवतपक्ष के वम्रों से हम विधायक हैं. अपने के्ष्र के विकास के वलए हम वजम्मेदार हैं तरूण जी ने 

कल बहुत सकारात्मक बातें कही थीं. सरकारी योजनाओं के दक्रयान्ियन में आप आलोचना करें मुझे 

कोई ददक्कत नहीं ह  जहां पर गडबड हैं िहां के बारे में बतायें लेदकन दक्रयान्ियन में आप भी सहयोग 

करें, दवेखये मध्यप्रदशे आत्मवनभयर कब बनेगा, तब बनेगा जब हर विधान सभा के्ष्र आत्मवनभयर 

बनेगा.   

 अध्यक्ष महोदय एक एक योजना ठीक से नीचे जमीन पर जाय उसका दक्रयान्ियन हो उसके 

वलए मैं आपका भी सहयोग चाहता ह.ं हर एक वम्र से मैं अंतरआत्मा से कह रहा ह,ं मैं ददल से कह 

रहा ह,ं हम ससे मतभेद नहीं रखेंगे क्योंदक मध्यप्रदशे की जनता तो 8 करोड ह , कहीं पर कोई पाटी 

जीती होगी कहीं पर कोई पाटी जीती होगी. तसवलए मैं आपसे भी अपील करता ह ंदक विकास के 

वलए धन की कुछ सीमाएं होती हैं उन सीमाओं में रहते हुए हम सभी वमलकर काम करें दक 

योजनाओं का लाभ क से आम आदमी तक ठीक ढंग से पहुचं पाय. स्िशासन का जहां तक सिाल ह , 

दकसी वम्र ने कहा था दक वबना वलये ददये, मैं आज यह कहना चाहता ह ंदक मादफयाओं की बात 

बार बार उठी आदरणीय नेता प्रवतपक्ष जी ने भी कहा ह  दक मैं कह रहा ह ंदक जमीन में खोद दूगंा, 

गाड दूगंा, पटक दूगंा, अब जमीन में खोदने का मतलब कोई गड्डा खोदकर गाडना नहीं होता ह . मैं 

साफ बात कहना चाहता ह ंएक बार दफर दोहराना चाहता ह.ं मध्यप्रदशे में कोई भी मादफया हो 

अनेकों प्रकार की सटनाएं होती हैं. हर एक सटना को आप नहीं रोक सकते हैं. रोज कहीं न कहीं तस 

तरह की सटना होती ह . कुछ लोग ससे हैं वजन्होंने तस तरह की गवतविवधयां संचावलत की हैं मुझे 

यह कहने में संकोच नहीं ह . उसमें कई बार ससे लोग जो सत्ता के दलाल होते हैं दकसी भी पाटी की 

सरकार हो, तधर की हुई तो तधर वचपकें गे, उधर की हुई तो उधर वचपकें गे रर सत्ता का लाभ 
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उठाकर क से अपना साम्राज्य कायम रख पायें तस बात का िह कुवत्सत प्रयास करते हैं, कई बार िह 

सफल भी हो जाते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से सदन को आश्वस्त करना चाहता ह ं रर सदन के 

माध्यम से प्रदशे की जनता को आश्वस्त करना चाहता ह.ं ससा कोई भी सत्ता का दलाल रर 

मादफया छोडा नहीं जायेगा दकसी भी कीमत पर, हम भरपूर प्रयास करेंगे, अब तक्का दकु्का सटनाएं 

होती हैं अब रेत मादफया को पकडने जायेंगे तो कई बार कोई सटना भी हो जाती ह  मैं पूरी  वसद्दत 

के साथ कह रहा ह.ं आपमें से कई वम्रों ने यह मामला उठाया ह . मैं यह भी जानता ह ंदक रेत के 

काम धंधे में दकस दकस तरह के लोग लगे रहते हैं. मैं सबसे अपील करना चाहता ह ंवनयम से आपने 

ही ठेके ददये थे कोई गलत नहीं दकया रर काफी रावश उसके माध्यम से खजाने में आयी. 

काफी रावश उसके माध् यम से खजाने में आई, तो जो ि ध ठेकेदार हैं उसको उत् खनन का, अि ध 

उत् खनन का नहीं ि ध उत् खनन का उसको अवधकार ह . ि ध उत् खनन होना चावहये. वजतनी रेत 

जरूरी ह  उतनी वनकलनी भी चावहये. जनता की जरूरतें भी पूरी होनी चावहये, लेदकन अगर कोई 

अि ध ढंग से करेगा तो हम सख् त काययिाही करेंगे कोई कसर नहीं छोडेंगे. उसमें सबका सहयोग 

चावहये, तधर का भी उधर का भी, हम अपनी तरफ से कोई कसर नहीं छोडेंगे. चाह ेिह शराब 

मादफया हो, शराब की बात उठती ह , मैं मानता ह ंदक शराब पर भी बहुत गंभीरता से विचार करने 

की जरूरत ह . नशामुक् त मध् यप्रदशे मैं भी चाहता ह,ं लेदकन केिल क् या नशामुवि की सोिणा के 

साथ शराबबंदी हो जाएगी ? हमने कई प्रदशे दखेे हैं, मैं दकसी प्रदशे का नाम नहीं लंूगा, वजनकी 

पूरी एनजी तसी में लगती ह  दक क से अि ध शराब रोकें  रर वपछली बार भी कुछ ससी चीजें हुई हैं, 

शराब के रेट ततने ब़े  गये, मैं आलोचना में नहीं जा रहा, ततने रेत ब़े  गये दक ि ध शराब के बजाय 

अि ध शराब पीने का प्रचलन ब़े  गया. तधर-उधर अगर सस् ती बना दी तो तधर कहीं से लाकर, 

अब मैं तो उसकी सब चीजें भी नहीं जानता क् या-क् या लगती हैं, उससे बना लो रर बेच दो, अब 

तस तरह की चीजें ब़े ी हैं. हमको तस समस् या को भी संपूणयता के साथ सोचना पडगेा. टुकडों-टुकडों 

में तसका विचार नहीं होगा. हां, मैं चाहता ह ंनशामुक् त मध् यप्रदशे हो. उसके वलये मैं कोई कसर 

नहीं छोडूंगा, लेदकन हम शराब के बारे में एक बार ढंग से सब विचार करके हम उसमें नीवत बनाएं, 

हम तो आपके सुझािों का भी स् िागत करेंगे. रेत के अि ध उत् खनन के मामले में, रेत की नीवत क् या 

होनी चावहये, मैं आपसे भी विचार-विमशय करने को त यार हं, हम लोग वमलकर करें, यह दकसी एक 

का काम नहीं ह . हां जहां तक प्रशासन का सिाल ह , प्रशासन कोई कसर नहीं छोडगेा. यह कुछ ससे 

मामले हैं वजस पर हम सबको वमलकर संपूणयता के साथ विचार करना पडगेा, लेदकन िह 
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प्रभािशाली लोग जो सत् ता का संरक्षण प्राप् त करके जनता को लूटने का काम करते हैं ,मैं आज सदन 

के माध् यम से दफर आश् िस् त करना चाहता ह ंदक उनको नेस् तनाबूत करने में कोई कसर दकसी भी 

कीमत पर नहीं छोडी जाएगी.  

 अध् यक्ष महोदय, तंदौर का ही उदाहरण ह , महने् र हाजिडयया जी ब ठे हैं, मावलनी गौड जी ब ठी 

हैं, रमेश मेंदोला ब ठे हैं, हमने दखेा कई गरीब लोग आते थे, प् लाट के वलये रोते आये थे, मैं अभी कुछ 

ददन पहले ही तंदौर गया था, तो महने् र हाजिडयया जी ने वमलिाया था,  कालोनी के बुजुगय लोगों के 

20-20, 25-25 सालों से प् लाट के प से सोसायटी िालों ने ले वलये रर प् लाट नहीं द ेरह ेहैं, उनके 

प् लाट दसूरों को बेच ददये गये. हमने तय दकया दक चाह ेकोई दकतना शविशाली हो छोडा नहीं 

जाएगा रर िह मादफया आज भागते दफर रह ेहैं रर मुझे कहते हुये खुशी ह  दक गरीबों को अब 

प् लाट वमल रह ेहैं. प् लाट पर गरीब टेंट गडा रह ेहैं उनको अपना आवशयाना वमल रहा ह  रर कई तो 

यह कह रह ेहैं दक प् लाट वमलने से हमारी उम्र 10 साल ब़े  गई ह . कोई भी मादफया हों, शराब 

मादफया, ड्रग मादफया, भूमादफया, अवतक्रमण मादफया, सायबर मादफया, रेत मादफया, राशन 

मादफया, यह राशन मादफया भी चाह ेतधर की हो या उधर की सरकार आये वमल-वमलाकर दकुानें 

ले लो रर राशन बेचते रहो. हमने तन लोगों को भी पकडा ह . रासुका में भी लोग भेजे गये हैं. यह 

राशन मादफया, वचटफंड मादफया, मैं आपसे कहना चाहता ह ं दक वचटफंड मादफया के मामले में 

हमने 850 करोड रुपया िापस ददलिाने का काम पहली बार दकया ह , नहीं तो छोटी-मोटी 

काययिाही हो जाती थी. भूमादफयाओं के वखलाफ 1,500 भूमादफयाओं वजनका शासकीय जमीनों 

पर अि ध कब् जा था उनके कब् जे से 3,300 एकड से अवधक शासकीय भूवम हमने मुक् त करिाई ह . 

लगभग 8,800 करोड तसकी कीमत होती ह . 466 अपराध पंजीबद्ध दकये हैं. 38 को एनएसए में 

भेजा ह . 288 के वखलाफ वजला बदर की काययिाही की गई ह  रर तंदौर में जो जमीन हम मुक् त 

करिा रह ेहैं कम से कम 3,000 करोड रुपया उसकी कीमत होगी रर ससे एक नहीं हमने अनेकों 

आपरावधक प्रकरण दजय दकये हैं. 840 करोड रुपया, 52,300 से अवधक वनिेशकों को हमने िापस 

ददलिाये हैं. मैंने यही कहा ह  दक वचटफंड कंपनी के मामले में केिल एजेंट मत पकडो जड पकडो, 

जहां जड वमले पकडकर लेकर आ  रर जरूरत पड ेतो उसकी जमीन, उसकी संपवत्त जो भी हो 

नीलाम करके वचटफंड कंपनी में जो लोग ठगे गये हैं उनको न् याय ददलिाने का काम करो.  

 अध् यक्ष महोदय, रेत मादफया के मामले में भी 4,618 अपराध पंजीबद्ध दकये गये हैं. अि ध 

उत् खनन कर भंडाररत की गई लगभग 25 करोड रुपये की 1 लाख, 10 हजार सन मीटर से अवधक 

रेत रर 5 हजार रेक् टर-राली, डम् पर, रक, जेसीबी जप् त दकये गये हैं रर जप् त में से 131 िाहन 
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राजसात कर वलये गये हैं. अि ध उत् खनन करते अगर पकडाएंगे तो िाहनों को वनयमानुसार 

राजसात करने की भी काययिाही की जाएगी. वचवह्नत अपराधों में भी 58 को आजीिन कारािास 

रर 35 को कारािास की सजा 134 प्रक्ररण में हुई ह . शराब के मामले में अि ध शराब के पररिहन 

के 51 रर संग्रहण के 91,401 अपरावधयों को वगरलैतार दकया ह . 37 करोड रुपये की शराब 

बरामद की गई ह  रर 88,772 प्रक्ररण दजय दकए गए हैं. लगभग 4 लाख 72 हजार लीटर शराब 

रर 561 िाहन जब् त दकए गए हैं. 34 आरोवपयों के विरुद्ध एनएसए रर 330 के विरुद्ध वजला 

बदर की काययिाही की गई ह . बहन रर बेरटयों के वखलाफ, मैं यह कहते हुए कोई गिय का अहसास 

नहीं कर रहा, लेदकन हमारी कई बेरटयां जो गायब हुई थीं, हमने अवभयान चलाया, 9500 से 

ज् यादा बेरटयां हम िावपस ला चुके हैं रर हमने धमय स् िातंर्य य कानून का भी विधेयक यहां पाररत 

दकया ह . लोभ, लालच, भय, प्रलोभन रर दबाि में कोई बेरटयां तधर-उधर हो जाएं या उनसे 

जबरदस् ती वििाह कर वलया जाए, उनकी चजंदगी नरक बना दी जाए, यह मध् यप्रदशे की धरती पर 

दकसी भी कीमत पर नहीं होने ददया जाएगा रर तसवलए हम यहां विधेयक लेकर आए हैं. 

 अध् यक्ष महोदय, हम वमलािटखोरों के वखलाफ विधेयक लाए हैं. आपने भी काययिाही शुरू 

की थी. हम लगातार ताकत के साथ काययिाही कर रह े हैं. अभी तक वमलािटखोरों के वखलाफ 

काययिाही होती थी तो केिल 6 महीने की सजा वमलती थी, अब उस सजा को ब़े ाकर आजीिन 

कारािास दकया जा रहा ह . उन् हें चजंदगी भर हम जेल की चक् की वपसिाएंगे. वमलािटखोर दकसी 

भी हालत में न बचें, यह हमारी कोवशश रहगेी. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कोई भी मादफया हो, ये मादफया समाज के दशु् मन हैं रर मैं 

कहना चाहता हूँ दक चाह ेिह रम ष् ट राजनेता हो, चाह ेिह रम ष् ट अफसर हो रर चाह ेिह रम ष् टाचार 

करने िाले तस तरह के मादफया हों, कोई नहीं छोडा जाएगा. ''आत् मवनभयर मध् यप्रदशे'' में तनके 

वलए कोई स् थान नहीं होगा. मैं यह भी वनिेदन करना चाहता हूँ दक तंसान की चचंता तो हम करेंगे 

ही, साथ ही मेरे ''आत् मवनभयर मध् यप्रदशे'' में पशु-पक्षी रर जीि-जंतु की भी चचंता ह . हमारे िन 

मं्री ब ठे हुए हैं. दफर टातगर स् टेट हम हो गए हैं. तेंदओुं की संख् या ब़े ती जा रही ह . तेंदआु स् टेट भी 

हम हो गए. अब वगद्ध भी आसमान में दफर मंडराने लगे हैं. सवडयाल लगातार ब़े ते जा रह ेहैं. गौ-

सेिा में भी हम कोई कसर नहीं छोडेंगे. हम पशु-पवक्षयों का भी ध् यान रखेंगे. कीट-पतंगों का भी 

ध् यान रखेंगे. पयायिरण बचाने के वलए मुझ पर व् यंग् य दकया जा रहा था. पयायिरण बचाने का गंभीर 

प्रयास ''आत् मवनभयर मध् यप्रदशे'' में दकया जाएगा. कल मुझ पर व् यंग् य दकया गया दक बेटी के पांि धो 

रह ेहैं, पूजा करिा रह ेहैं, हां, मुझे गिय ह , मैं बेरटयों के पांि धोऊंगा रर हमारी सरकार जो भी 
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काययक्रम करेगी तो बेटी की पूजा से प्रारंभ करेगी तादक समाज की मानवसकता स् िस् थ बनाए रखने 

में हम सहयोग कर सकें .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं ि से ही अपील करता हूँ, मैं तो रोज एक पेड लगाऊंगा ही, 

लेदकन साल में एक पेड मध् यप्रदशे की जनता में से भी हर व् यवक् त लगाए, यह हमारी विनम्र कोवशश 

रहगेी. पयायिरण बचाना ह . नददयों को बचाना ह . कल मंदादकनी की बात हो रही थी. नमयदा हो, 

मंदादकनी हो, बेतिा हो, वक्षप्रा म यां हो, उस ददशा में भी हम गंभीर प्रयास करेंगे. हमारा जो 

एकात् म मानि दशयन ह , वजसकी कल् पना पंवडत दीनदयाल उपाध् याय जी ने की थी, िह शरीर, मन, 

बुवद्ध रर आत् मा के साथ-साथ पेड एक ही चेतना, समस् त जड एिं चेतन में वस् थत ह . एक ही 

चेतना, रर तसवलए उस ददशा में भी हमारी सरकार गंभीर प्रयास करेगी. मैं दफर एक बार कहना 

चाहता हूँ, चाह ेमेरे पक्ष के विधायक साथी हों, चाह ेप्रवतपक्ष के हों, आतये, हम मध् यप्रदशे का ससा 

माहौल बनाएं. आलोचना की जगह आलोचना कीवजए, विरोध का स् िागत ह , लेदकन जहां 

सकारात् मक काम करने की बात आए, मध् यप्रदशे की प्रगवत की बात आए, विकास की बात आए, मैं 

आप सबका आह्िान करता हूँ दक आतये, हम वमल-जुलकर चलें रर मध् यप्रदेश को उस मुकाम पर 

पहुूँचाएं दक िास् ति में िह वजसका हकदार ह . मैं अपनी तरफ से कोई कसर नहीं छोडूगंा. मैं दफर 

कह रहा हूँ पररश्रम की पराकाष् ठा रर प्रयत् नों की पररसीमा करेंगे, लेदकन आप, हम, सब वमलकर 

साथ चलेंगे तो ''आत् मवनभयर मध् यप्रदशे'' के सपने को हम सच कर पाएंगे. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं समझता हूँ दक राज् यपाल के अवभभािण के उत् तर में प्रस् तुत कृतज्ञता 

ज्ञापन प्रस् ताि में वजतने संशोधन प्रस् तुत हुए हैं, उन पर एक ही साथ मत ले वलया जाए.   

           समस् त सशंोधन अस् िीकृत हुए.  

 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह  दक राज् यपाल ने जो अवभभािण ददया, उसके वलए मध् यप्रदशे 

विधान सभा के तस स्र में समिेत सदस् यगण अत् यन् त कृतज्ञ हैं.      

       

                       प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय -- सदन की काययिाही अपराह्न 4.00 बजे तक के वलए स् थवगत. 

(अपराह्न 01.50 बज ेस े4.00 बज ेतक अंतराल) 
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4.05 बज े   विधान सभा पुन: समिेत ्हुई  

 

    { अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए } 

 

                                           

 अध् यक्ष महोदय -- एक बार मेरी तरफ भी दखे लीवजए, संसदीय काययमं्री जी. 

 

 संसदीय कायय मं्री (डॉ.नरोत् तम वमश्र) -- माननीय अध् यक्ष जी, मैंने प्रणाम दकया, आपने 

नहीं दखेा. 

 अध् यक्ष महोदय -- मैंने तो दखे वलया था, मुझे ससा लगा दक आप नज़रअंदाज तो नहीं कर 

रह ेहैं. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, वजसको मरना होगा, िही नज़रअंदाज करेगा. (हसंी) 

 

4.06 बज े                                       अध् यक्षीय सोिणा 

 

काययसूची में उल् लवेखत ध् यानाकियण अन् य रपचाररक कायय पूणय होन ेके उपरांत अशासकीय कायय 

वलया जाना एि ंविवध विियक कायय आगामी ददिस में सपंाददत दकया जाना. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- विधान सभा प्रदक्रया के कायय संचालन संबंधी वनयम 23 के अनुसार 

शुक्रिार की ब ठक के अंवतम ढाई संटे ग र-सरकारी सदस् यों के कायय संपादन के वलये वनयत हैं परन् तु 

आज की काययसूची में उल् लेवखत ध् यानाकियण अन् य रपचाररक कायय पूणय होने के उपरांत अशासकीय 

कायय भी आ जाएगा तथा विवध विियक कायय आगामी ददिस में संपाददत दकया जाएगा.  

 मैं समझता हकू, सदन तससे सहमत ह . 

       (सदन ्ारा सहमवत प्रदान की गई.) 
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4.07 बज े                       ध् यान आकियण 

 

(1)  मवहदपुर रोड वस्थत ददशा शक् कर सहकारी कारखान ेकी भवूम का हस् तांतरण  

                          न दकया जाना  

 

 श्री बहादरुचसंह चौहान (मवहदपुर) -- अध् यक्ष महोदय,
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  सूक्ष् म, लसु एिं मध् यम उद्यम, मं्री (श्री  मप्रकाश सखलेचा) -- अध् यक्ष महोदय, 

 

 

 

 

 श्री बहादरुचसंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष जी, सन् 1941 में सेठ गोविन् दनाथ शुगर वमल 

के नाम से शुगर वमल चलता था. गन् ने की कमी के कारण शुगर वमल बंद हो गई रर सन् 1996 में 

पहले उद्योग विभाग एक ही हुआ करता था, उसके नाम से सन् 1996 में यह भूवम उनको आिंरटत 

हो गई. मेरे 2018 में विधायक बनने के बाद मैंने उद्योग नीवत एिं वनिेश प्रोत्साहन विभाग को प्र 

ददया रर उस पर काययिाही प्रारंभ हुई रर उन्होंने पूरी काययिाही करके सूक्ष्म, लसु एिं मध्यम 

उद्यम विभाग से यह वनिेदन दकया दक यह आपकी जो भूवम ह , यह हमारे विभाग को स्थानांतररत 

कर दी जािे. लेदकन एक ििय एक माह के बाद आपका एम एस एम ई प्र में यह कहते हैं दक तस 

भूवम को हम स्थानांतररत न करते हुए हम स्ियं तसमें उद्योग लगाना चाहते हैं. माननीय अध्यक्ष 

जी, मुझे कोई आपवत्त नहीं ह . तसमें मेरा मं्री जी से यह वनिेदन ह  दक उद्योग नीवत एिं वनिेश 

विभाग को यह विभाग जमीन स्थानांतररत कर द,े हमारी पहली मांग यह ह  रर यदद ये 
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स्थानांतररत करना नहीं चाहते हैं रर एम एस एम ई स्ियं िहाूँ पर रोजगार सृवजत करना चाहते 

हैं तो मुझे उसमें भी कोई आपवत्त नहीं ह . अध्यक्ष महोदय, ितयमान में तस भूवम के मावलक 

मध्यप्रदशे राज्य जो ह  वनगम तसके अधीनस्थ ह  रर िह जो वनगम ह  िह एम एस एम ई के 

अन्तगयत ही आता ह  तो कुल वमलाकर जमीन के जो भू आिंटन के मावलक हैं िह आज एम एस एम 

ई ह . तनको दकसी से भूवम लेने की आिश्यकता नहीं ह . उस पर आज की तारीख में पररसमापक के 

रूप में उप पंजीयक, सहकाररता उज्ज न उसके कब्जे में उसको पररसमापक सोवित कर रखा ह ,  

दखेरेख के वलए िह भूवम दी गई ह . मा्र 30-40 लाख रुपये की दनेदारी ह . तसमें मेरा मं्री जी से 

वनिेदन यह ह  दक माननीय मं्री जी, तस भूवम को,  जो हमने एक ििय पहले आपको प्र ददया था 

02.01.2020 को, आप रद्योवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत्साहन विभाग को यह जमीन स्थानांतररत 

कर दें, चूूँदक उनकी पूरी त यारी होकर पाकय  की पूरी त यारी उन्होंने कर ली ह ,  स्थल का वनरीक्षण 

कर वलया ह  रर िह उद्योग लगाने को त यार हो गए हैं. लेदकन भारत सरकार की नई नीवत आई 

उसमें तनका विभाग स्ियं उद्योग लगाना चाहता ह  तो मेरा आप से प्रश् यह ह  दक क्या माननीय 

मं्री जी, हमारे उद्योग नीवत एिं वनिेश प्रोत्साहन विभाग को यह जमीन देंगे रर यदद जमीन नहीं 

देंगे तो क्या आप स्ियं उद्योग लगाएंगे रर यदद लगाएंगे तो कब तक लगाएंगे?  

 श्री  मप्रकाश सखलेचा--  माननीय अध्यक्ष महोदय, ज सा विधायक जी ने कहा ह  मैं खुद 

27 जुलाई को मवहदपुर प्रिास पर गया था. विधायक जी के साथ हमने चचाय की. 

 संसदीय कायय मं्री(डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  अध्यक्ष जी, आप दोनों के शब्दों के लहजे का अंदाज 

दवेखए बहादरु जब बोलता ह  तो लगता ह  शताब्दी चल रही ह  रर जब  म सखलेचा बोलें तो 

लगता ह  दक धीमी गवत के समाचार प्रारंभ हो गए हैं. (हूँसी) 

 श्री  मप्रकाश सखलेचा--  ससा ह , अभी एक्सप्रेस चलाने की आपने छूट दी नहीं ह , वजस 

ददन छूट वमल जाएगी उस ददन एक्सप्रेस भी चल जाएगी.  

  अध्यक्ष जी, अभी जो नई वनयमािली आई ह  उसमें एम एस एम ई की 50 करोड तक की 

तंडस्री एम एस एम ई का वहस्सा हो गया ह  रर उस कारण हम ज्यादा से ज्यादा जल्दी तंडस्री 

िहाूँ लगाने के वलए उनके साथ ब ठकर चचाय हो गई. यह वनयम में पररितयन जून में ही केन्र सरकार 

्ारा दकया गया ह  तो तसको ज से ही यह शुरू होगा पररसमापन से वजस ददन हमारे हाथ में आ 

जाएगी उसके दो साल के अन्दर तंडस्री हम चालू करिा देंगे, यह हम आपको कवमटमेंट कर रह ेहैं 

रर दो ििय में कई तंडस्री जो, आप भी सुझाि दें क्योंदक के्ष्र बडा ह  एम एस एम ई के छोटे कम से 

कम से 50 से 100 नई तंडस्री आएगी तो आपको कम से कम तीन चार हजार लोगों का रोजगार 



विधान सभा कार्यिाही / 26 February 2021                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

वमलेगा क्योंदक बडी तंडस्री में रोजगार कम सृवजत होता ह  तसवलए एम एस एम ई को माननीय 

मुख्यमं्री जी की भी यही तच्छा ह , उन्होंने सोिणा भी की थी रर उन्होंने यह कहा भी ह  दक 

ज्यादा से ज्यादा रोजगार सृजन करने के वहसाब से तंडस्री की योजना बनातये, तो हम आज आपके 

तस ध्यानाकियण में यही कह सकते हैं दक दो साल में आप यह पररसमापन जल्दी करिा लीवजए 

तादक हम दो साल में, अभी मेरी सहकाररता मं्री जी से भी चचाय हुई ह , िे भी त यार हैं. आपने 

ज सा बोला 50 लाख रुपये, उसमें कोई समय नहीं लगेगा, हम सप्ताह भर में व्यिस्था कर देंगे. आप 

आगे की चचाय करें रर दो साल में तंडस्री चला देंगे. धन्यिाद.  

 श्री बहादरु चसंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मं्री का उत्तर बहुत ही 

अच्छा लगा. चूंदक वजस जमीन के मावलक ही आप हैं 50 लाख रुपए दनेा हैं रर जाकर कब्जा लेना 

ह . 50 लाख रुपए भी नहीं लगेंगे 30 या 35 लाख रुपए लगेंगे. यह भूवम नागदा ग्रेवसम से लगी हुई 

ह  ब्ाड गेज पर ह . एक तरफ टू लेन ह  दसूरी तरफ भी टू लेन ह . उज्ज न वजले का यह र क पातंट ह  

वजतनी भी रेन हैं यहीं रुकती हैं. यह 43.25 हके्टेयर जमीन ह . बहुत मुवश्कल से तस जमीन को भू-

मादफयाओं से खाली करिाया ह . तस भूवम पर बहुत बडे-बड ेलोगों की नजर ह . मेरा वनिेदन ह  दक 

यदद उद्योग लगाने में हम विलम्ब करेंगे तो जो यह कब्जा हटाया गया ह , सहकाररता विभाग की 

ताकत नहीं थी दक िह कब्जा हटा द.े माननीय वजलाधीश साहब, एसपी साहब रर मेरी उपवस्थवत 

में हमने िह पूरा कब्जा ले वलया ह . आज की तारीख में िहां पर दकसी का कोई कब्जा नहीं ह . मेरा 

एक ही आग्रह ह  दक पररसमापक ददनांक 25.09.2004 को वनयुि हुए थे. चौकीदार उस पर ह . 

सहकाररता विभाग को एक प्र जाएगा तनको कब्जा वमल जाएगा. िहां पर 33/11 का वग्रड बनिा 

ददया ह , माूँ वशप्रा का पानी भी िहां लाकर द ेददया ह . तससे 4000 से 4500 लोगों को रोजगार 

वमलेगा. चूंदक मैं दकसान हूँ तो फसल के बारे में मुझे जानकारी ह  लेदकन उद्योग के मामले में 

एमएसएमई के जो माननीय मं्री जी हैं िे स्ियं भी उद्योगपवत हैं उनको बहुत अच्छी जानकारी ह . 

मं्री जी ने 2 साल में उद्योग लगाने का मुझे आश्वासन द ेददया ह . मैं उनको मेरी रर मेरे विधान 

सभा के्ष्र की  र से धन्यिाद दतेा हूँ. मैं चाहता हूँ दक माननीय मं्री जी दो साल में उसका 

लोकापयण करने के वलए आएं, लोकापयण करने के वलए मैं मं्री जी को आमंव्रत करता हूँ.  

 श्री  मप्रकाश सकलेचा -- अध्यक्ष महोदय, बहादरु चसंह जी केिल नाम के ही बहादरु नहीं 

हैं आपने जमीन खाली करिाकर के्ष्र में एक अच्छा काम दकया ह . िहां से बहुत रोजगार सृजन हो 

यह आपकी, मेरी रर शासन की भी तच्छा ह . हम आपसे कवमटमेंट करते हैं दक प से के वलए एक 

ददन की भी दरेी नहीं होगी. वजस ददन भी आप कहेंगे उस ददन हम आपको 50 लाख रुपए तक का 
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फण्ड उपलब्ध करिा देंगे. सप्ताह, 10 ददन में आप जातए उद्योग विभाग को रांसफर होते ही दो 

साल में हम तंडस्री चालू कर देंगे.  

 श्री बहादरु चसंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मं्री जी को बहुत-बहुत 

धन्यिाद.  

4:18 बजे  

(2) मुर ना वजल ेके  ए.बी.सी. केनाल एि ंए.बी. रोड के नहर साईड रेचलगं का वनमायण न दकय ेजान े

स ेउत्पन्न वस्थवत 

 

 श्री सूबेदार चसंह वसकरिार रजौधा (जौरा) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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 लोक वनमायण मं्री (श्री गोपाल भागयि) -- अध् यक्ष महोदय,  

 

 

 श्री सूबेदार चसंह वसकरिार रजौधा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं आपको 

साधुिाद दतेा ह ं दक आपने ततने जनवहत िी रर महत् िपूणय प्रश् न को ग्रा्य  कर आज चचाय में ले 
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वलया ह  तसके वलए मैं आपका बहुत-बहुत आभारी ह.ं अध् यक्ष महोदय, यह अवतमहत् िपूणय रोड ह  

तसके साथ-साथ यह रोड बहुत ही मजबूत बनी हुई ह . तसकी लंबाई 70 दकलोमीटर ह  रर यह 

सा़ेे  पांच मीटर चौडी रोड ह . मैं तस रोड को देखकर यह कह सकता ह ंदक यह रोड लंबे समय तक 

चलने िाली रोड ह . सबलग़े , सुमािली रर जौरा तीनों विधान सभाओं के लगभग 200 गांि 

तससे जुडते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय,  मैं तस रोड के वलए ििय 2013 का चुनाि जीतने के बाद माननीय 

मुख् यमं्री जी के पास गया तो तसमें ग्े थे. 70 दकलोमीटर की रोड ह  आिागमन ज् यादा था तो 

मैंने मुख् यमं्री जी से आग्रह दकया दक दशे आजाद होने से आज तक पहली बार भारतीय जनता 

पाटी जौरा विधान सभा में जीती ह  आप यह रोड बनिा दीवजए, तसके ग् ेभरिा दीवजए नहीं तो 

दकसी ददन दसुयटना हो जाएगी. हमारे प्रदशे के यशस् िी मुख् यमं्री वशिराज जी, ने कहा सूबेदार 

चसंह हल् की बातें क् यों करते हैं ग् ेक् यों भरिाएंगे पूरी रोड बनिाएंगे तो मैंने कहा दक रोड बनिाएंगे 

तो नहर का पानी चलता ह  तस पर सीसी रोड बनािातए तो उन् होंने सीसी रोड की स् िीकृती द ेदी. 

उस समय पीडब् ल् यूडी मं्री रामपाल चसंह जी थे मैं उनका भी आभार व् यक् त करता ह ंउन् होंने भी 

तसमें सहयोग दकया उस िक् त पीडब् ल् यूडी के पीएस प्रमोद अग्रिाल जी ने भी सहयोग दकया रर 

उस रोड की गुणित् ता बहुत ही अच् छी ह . मैं यमुना एक् सप्रेस से ददल् ली जाता ह ंउस रोड की चौडाई 

में अंतर आ सकता ह  लेदकन उस रोड की बनािट में, गुणित् ता में कोतय अंतर नहीं ह . िह बहुत ही 

अच् छी रोड ह  रर यह रोड लंबे समय तक चलने िाली ह . उसमें सौ करोड से अवधक रुपया खचय हो 

गया ह . यदद तस रोड में दस बीस करोड रुपए रर खचय हो जाएंगे तो तस रोड के खतरे से आदमी 

वनचिंत हो जाएगा रर यह सडक ससा तो नहीं ह  दक 10-20 सालों के वलए हो, यह सडक आगामी 

100 सालों तक चलेगी, मजबूत सडक ह . 200 गांिों का िहां से आिागमन ह . यह वजलों से जुडी 

सडक ह . एक सडक सबलग़े  से मुर ना तक ह , उसे MS सडक कहा जाता ह . यह सडक सबलग़े  से 

लगकर ग्रामीण के्ष्रों से होती हुई, मुर ना तक जाती ह . यह सडक उस MS सडक से कम नहीं ह . 

तसमें कोई ज् यादा लागत नहीं आने िाली ह .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जब तस सडक पर िह दसुयटना हुई तो दो युिाओं, वजनकी उम्र 

20-25 के लगभग रही होगी, िे नहर में कार के वगरने से खत् म हो गए थे. बात आई-गई हो गई थी 

लेदकन अभी जो सीधी में बस के वगरने की सटना हुई ह , उससे मेरे के्ष्र के वनिावसयों में आक्रोश 

नहीं ह , आक्रोश क् यों होगा ? ततनी अच् छी सडक, ग्रामीण के्ष्र में बन सकती ह , मैं तो तसका 

अंदाजा नहीं लगा सकता था लेदकन ततनी अच् छी सडक के बाद भी िहां के लोगों में भय व् याप् त ह . 
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सीधी की बस दसुयटना लोगों ने टी.िी. पर दखेी ह , अखबारों में प़े ी ह  तसवलए मैं मं्री जी से आग्रह 

करता ह ंदक आप तो बड ेउदार मं्री ह . जब आप पंचायत रर ग्रामीण विकास मं्री थे, तब हमने 

आपसे सामुदावयक भिन मांगे नहीं थे लेदकन आपने हर विधान सभा को 3-4 सामुदावयक भिन 

ददये. मेरी अपनी विधान सभा में 20-20 लाख के दो भिन हैं. 10-10 लाख के भी दो भिन हैं. जब 

वबना मांगे आप ततना द ेसकते हैं तो माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका संरक्षण चाहते हुए, मं्री 

जी से आग्रह करंूगा दक आप तो वनदशे करें दक यह तो एक छोटी सी बात ह . मैं समझता ह ंदक मं्री 

जी का सहयोग हो जाएगा रर यदद यह रेचलंग बन जायेगी, तो बडी सुरक्षा हो जायेगी.  

 श्री गोपाल भागयि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य सूबेदार चसंह जी ने जो यह 

ध् यान आकियण सूचना दी ह , यह वनवित रूप से महत् िपूणय ह . आज मैंने अपने विभाग के 

अवधकाररयों से तस संबंध में चचाय भी की ह . माननीय अध् यक्ष महोदय, ज सा दक सदस् य ने बताया ह  

दक लंबी सडक ह , अच् छी सडक ह . दफलहाल जो वित् तीय वस्थवत सरकार रर विभाग की ह  रर जो 

हमारे पास प्रािधान हैं, उसके अंतगयत हमने वनणयय वलया ह  दक माननीय विधायक जी की मंशा के 

अनुसार उस सडक में 44 पुवलयां पडती हैं. तन पुवलयों पर हम दोनों  र म टल बीम क्र श ब ररयर 

लगाने का कायय करेंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ज से ही हमारी वित् तीय वस्थवत ठीक होगी भविष् य में हम पूरी 80 

दकलोमीटर की तस सडक पर प्रयास करेंगे लेदकन दफलहाल जो भी एहवतहात के तौर पर रर 

सािधानी के तौर पर जो सारी व् यिस् थायें तात् कावलक रूप से हो सकती हैं, हम तस ििय उसे कर 

देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय-  आपके वलए आश् िासन तो आ गया ह . 

 श्री सूबेदार चसंह रजौधा-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तसके वलए मं्री जी को बहुत-बहुत 

धन् यिाद दतेा ह ंदक उन् होंने वबना मेरे कह ेततना जोड वलया ह  लेदकन मैं यह चाहता ह ंदक उन् होंने 

जो एस् टीमेट बनाया ह , पुवलया के बगल में 100-100 या 150-150 मीटर का बनाया ह  तो कृपया 

उसको हर पुवलया पर कम से कम दगुुना कर दें. वजससे मेरी तस समस् या का आज ही वनराकरण हो 

जाये रर माननीय मं्री जी, आगामी वित् त ििय में जो कायय शेि रह जाता ह , उसमें पूरी सडक पर 

क्र श ब ररयर लगा दें तो बहुत सुरक्षा हो जायेगी.  

 श्री गोपाल भागयि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ज सी दक सदस् य की मंशा ह , अभी यदद हम 

पूरी सडक पर क्र श ब ररयर लगायेंगे तो हमें लगभग 50 करोड रुपये की आिश् यकता होगी. तसवलए 

तसमें अभी हम कांक्रीट के पोस् ट लगा सकते हैं, जो दक वपलर टातप होते हैं, वजससे दक यदद कोई 
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िाहन क नाल की  र जाएगा तो उससे टकराकर िहीं रूक जायेगा, नीचे क नाल की  र नहीं 

जायेगा. तसके अवतररक् त जहां खतरनाक प् िाईंस स हैं, खासतौर से जहां पुवलया हैं िहां हम क्र श 

ब ररयर लगाने का कायय करेंगे.  

  श्री सुबेदार चसंह वसकरिार रजौधा:-अध् यक्ष महोदय, विभाग की जो मंशा ह  रर मं्री जी 

ने कहा ह  दक मुड्डी बना देंगे तो मुड्डी से काम नहीं चलेगा, चाह ेआप कम बना रह ेहों, लेदकन आप 

के्रश बेररयर बनायें. मुवड्डयों की कोई गारंटी नहीं ह , क् योंदक वमट्टी की नहर िह कभी भी पानी से 

वगली होने से वगर सकती ह , तसवलये के्रश बेररयर की मांग कर रहा ह.ं मं्री जी वनवित रूप से 

तसमें आश् िासन देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय:- मं्री जी ने आपकी सारी मांगों का आश् िासन द ेददया ह .  

 श्री गोपाल भागयि:- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो माननीय सदस् य की चचंता ह  यह शासन 

की भी, विभाग की भी चचंता ह  रर यह तो पीडब् ल् यूडी की रोड ह . अध् यक्ष महोदय, बहुत सी 

क नाल ससी हैं जहां पर चसंचाई विभाग ने भी रोड बनायी हैं. ज सी अभी सीधी की सटना हुई िह 

प्रधान मं्री ग्राम सडक योजना की सडक थी. तस कारण से मेरा विचार ह  दक सभी लोग, सभी 

विभाग तस बात पर समेदकत रूप से विचार करेंगे दक तस प्रकार की जहां-जहां क नाल् स हैं, उनके 

वलये हम क् या सेफ गाड्ससय लगा सकते हैं, यह भी काम करेंगे रर यहां पर भी ज सी सदस् य की मंशा 

ह  अवधक से अवधक हम सुरक्षा की व् यिस् था करने का काम करेंगे. 

 श्री सुबेदार चसंह वसकरिार रजौधा:- मं्री जी, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री संजय पाठक:- अध् यक्ष महोदय, आपका यह जो नया निाचार ह  दक ध् यानाकियण आप 

तस समय ले रह ेहैं तो यह बहुत बेहतर ह , तसमें पयायप् त समय वमल जाता ह . अगर तसको परमानेंट 

कर ददया जाये तो बहुत बेहतर होगा.  

 श्री यशपाल चसंह वससौददया:- अध् यक्ष जी, बात तो ठीक ह , सेकें ण हॉफ में भोजन अिकाश 

के बाद यदद ध् यानाकियण आयेगा तो थोडी उपवस्थवत भी हो जायेगी रर दोनों काम हो जायेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय:- दोनों पक्षों से बात कर लेना. 

 श्री यशपाल चसंह वससौददया:- धन् यिाद. 
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4.32 बजे                              यावचकाओं की प्रस् तवुत 

 अध् यक्ष महोदय:- आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी माननीय सदस् यों की यावचकाएं 

प्रस् ततु की गयी मानी जाएंगी. 

4.33 बजे    सवमवतयों का वनिायचन 
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4:40 बजे  

           अशासकीय सकंल् प.   

 (1) पविम मध् य रेल् िे के कटनी जंक् शन स् टेशन में डी.आर.एम. का पद सृवजत  कर 

डी.आर.एम. कायायलय स् थावपत दकया जाना.  

 श्री संजय सत् येन् र पाठक (विजयरासिग़े )- अध् यक्ष महोदय, मैं संकल् प प्रस् ततु करता ह ंदक 

यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह  दक पविम मध् य रेल् िे के कटनी जंक् शन स् टेशन में 

डी.आर.एम. का पद सृवजत कर डी.आर.एम. कायायलय स् थावपत दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - संकल् प प्रस् तुत हुआ.  

 श्री संजय सत् येन् र पाठक - अध् यक्ष महोदय, पविम मध् य रेल् िे के कटनी जंक् शन स् टेशन में 

डी.आर.एम. कायायलय स् थावपत दकए जाने का सदन से अनुरोध करता ह ंदक अपनी स् िीकृवत प्रदान 

करेंगे. अध् यक्ष महोदय पविम मध् य रेल् िे कटनी स् टेशन जो ह  िह व् यापाररक पययटन एिं रेल 

यातायात की दवृि से अवतमहत् िपूणय ह  एिं 5 से अवधक राज् यों को जोडने िाला मध् यप्रदशे का एक 

मा्र स् टेशन ह . यहां से बांधिगढ, खजुराहो, म हर, वच्रकूट ज से विश् िप्रवसद्ध धाजिमयक एिं पययटन 

स् थलों में सुगमता से पहुचंा जा सकता ह . पांच ददशाओं से गुजरने िाली 200 से अवधक रेनों में 25 

हजार से अवधक या्री प्रवतददन या्रा करते हैं. िहीं मालिाहक गाव डयों के माध् यम से प्रवतददन 

हजार मीररक टन कोयला एिं खवजन का पररिहन होता ह , वजसमें प्रवतददन रेल् िे को लाखों रूपए 

की राजस् ि की आय प्राप् त होती ह . न् यू कटनी जंक् शन में रेल् िे का विशाल याडय भी स् थावपत ह . िहीं 

लगभग 150 एकड से अवधक ररक् त भूवम रेल् िे के पास उपलब् ध ह , जो दक डीआरएम कायायलय 

स् थावपत दकए जाने के वलए उपयुक् त ह . मेरा आपसे रर सदन से आग्रह ह  दक तस संकल् प को 

स् िीकृत दकया जाए.  

 ऊजाय मं्री(श्री प्रद्युम् न चसंह तोमर) - माननीय अध् यक्ष जी, माननीय श्री संजय पाठक, सदस् य 

विधान सभा ्ारा अशासकीय संकल् प प्रस् तुत दकया गया ह  दक पविम मध् य रेल् िे कटनी स् टेशन जो 

ह  िह व् यापाररक पययटन एिं रेल यातायात की दवृि से अवतमहत् िपूणय ह  एिं 5 से अवधक राज् यों को 

जोडने िाला मध् यप्रदशे का एक मा्र स् टेशन ह . यहां से बांधिगढ, खजुराहो, म हर, वच्रकूट ज से 

विश् िप्रवसद्ध धाजिमयक एिं पययटन स् थलों में सुगमता से पहुचंा जा सकता ह . पांच ददशाओं से गुजरने 

िाली 200 से अवधक रेनों में 25 हजार से अवधक या्री प्रवतददन या्रा करते हैं. िहीं मालिाहक 

गाव डयों के माध् यम से प्रवतददन हजार मीररक टन कोयला एिं खवजन का पररिहन होता ह , वजसमें 

प्रवतददन रेल् िे को लाखों रूपए की राजस् ि की आय प्राप् त होती ह . न् यू कटनी जंक् शन में रेल् िे का 
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विशाल याडय भी स् थावपत ह . िहीं लगभग 150 एकड से अवधक ररक् त भूवम रेल् िे के पास उपलब् ध 

ह , जो दक डीआरएम कायायलय स् थावपत दकए जाने के वलए उपयुक् त ह . पररिहन विभाग माननीय 

विधायक की भािना से सहमत ह .  

 श्री संजय सत् येन् र पाठक - धन् यिाद जी.  

04.42 बज े         {सभापवत महोदय (श्री लक्ष् मण चसहं) पीठासीन हुए.}            

 सभापवत महोदय - प्रश् न यह ह  दक यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह  दक पविम 

मध् य रेल् िे के कटनी स् टेशन में डी.आर.एम. का पद सृवजत कर डी.आर.एम. कायायलय स् थावपत 

दकया जाए.  

संकल् प सियसम् मवत से स् िीकृत हुआ. 

 श्री संजय सत् येन् र पाठक - मैं संसदीय काययमं्री सवहत समस् त सदन का हृदय से आभार 

व् यक् त करता ह,ं धन् यिाद प्रेवित करता ह.ं  

 श्री बाला बच् चन - माननीय मं्री जी िह हमेशा ब ठेंगे तो आपकी भी पोजीशन चेंज हो 

जाएगी. (..हसंी) 

 संसदीय कायय मं्री (श्री नरोत् तम वमश्र) - हमारी पोजीशन क् या होगी, यह छोडो बाला भाई 

आप अपोवजशन में रहोगे, यह तय ह (..हसंी) 

 सभापवत महोदय - श्री रामलल् लू ि श् य एिं बापू चसंह तंिर. 

 (2) मध् यप्रदशे राज् य में वपछड ेिगय के सचूी के क्रमांक 88 में शावमल ि सिार जावत एि ं

राज् य में वपछडे िगय की सचूी के क्रमांक 59 में शावमल लो़े ा(तिंर) जावत को केन् र शासन के अन् य 

वपछडे िगय की सूची में शावमल दकया जाना  

 श्री रामलल् लू ि श् य(चसंगरौली) (श्री बापू चसंह तंिर) - माननीय सभापवत महोदय, मैं संकल् प 

करता ह.ं 

 ''यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह  दक मध् यप्रदशे राज् य में वपछड ेिगय के सूची के 

क्रमांक 88 में शावमल ि सिार जावत एिं राज् य में वपछड ेिगय की सूची के क्रमांक 59 में शावमल 

लो़े ा(तंिर) जावत को केन् र शासन के अन् य वपछडे िगय की सूची में शावमल दकया जाए;'' 

  सभापवत महोदय - संकल् प प्रस् ततु हुआ.  

 श्री रामलल् लू ि श् य - माननीय सभापवत महोदय, चूंदक मध् यप्रदशे राज् य में वपछड ेिगय के 

सूची में तो शावमल ह  दकन् तु मध् यप्रदशे राज् य में जो केन् रीय संस् थाएं हैं िहां वपछड ेिगय का लाभ 

नहीं वमलता ह , चाह ेिह वशक्षा की बात हो, चाह ेरोजगार की, नौकरी की बात हो. तसवलए तसे मैं 
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ज् यादा विस् तार से न कहते हुए, जब राज् य सरकार की अनुसूची में शावमल हैं तो केन् र सरकार को 

तस प्रस् ताि को शावमल कर िहां केन् रीय संस् थाओं में भी तसका लाभ तस िगय को वमले, यही मेरा 

अनरुोध ह .   

 सभापवत महोदय - श्री रामचंर दांगी जी, फोटो न लें. यहां फोटो लेना प्रवतबवन्धत ह .   

 श्री रामचंद दांगी - जी, सभापवत जी. 

 श्री बापू चसंह तंिर (राजग़े ) - सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे राज् य की सूची में तंिर समाज, 

तंिर जावत, लो़े ा राज् य में वपछड ेिगय की सूची के क्रमांक 59 में अंदकत ह  लेदकन भारत सरकार की 

जो वपछडा िगय की सूची ह , जो हमारे प्रदशे के एसडीएम कायायलय में जहां जावत प्रमाण-प्र बनते 

हैं, िहां पर उस सूची में नाम दजय नहीं होने के कारण हमारे समाज के बच् चों को भारत सरकार से 

संबंवधत उपक्रमों में उनको प्राथवमकता नहीं वमलती ह , वपछड ेिगय िालों को आरक्षण का लाभ नहीं 

वमलता ह . चाह े िह स् कूल के एडवमशन हों, चाह े रोजगार से संबंवधत हों, तन तमाम चीजों में 

उनको तसका लाभ नहीं वमलता ह . जब भी कोई भारत सरकार की  र से कोई ि कें सी वनकलती ह  

तो उसमें तनको सामान् य िगय (जनरल क टेवगरी) में वगना जाता ह  जबदक यह जो समुदाय ह , बहुत 

ही वपछडा ह  रर पथरीली जमीन पर वनिास करता ह . यह मध् यप्रदशे के कोने-कोने में तो वनिास 

करता ही ह  लेदकन विशेिकर राजग़े  वजले में बहुतायत संख् या में वनिास करता ह  रर उनकी 

आजिथयक वस्थवत ततनी अच् छी नहीं ह  दक िह जनरल क टेवगरी में अपने बच् चों को प़े ा-वलखा सकें , 

साथ ही उस के्ष्र के अवधकांश लोग पलायन करके अपनी मजदरूी पर वनभयर करते हैं, मजदरूी करके 

अपना पेट पालते हैं, मजदरूी करके ये लोग अपने बच् चों को प़े ाते हैं रर यदद उनको वपछड ेिगय के 

आरक्षण का लाभ नहीं वमलता ह  तो कहीं न कहीं तससे उनको तकलीफ होती ह . मेरा तस सदन स े

यह अनुरोध ह  दक तस प्रस् ताि को सियसम् मवत से पास करके भारत सरकार से अनुरोध करें दक िह 

अपने वपछडा िगय की सूची में लो़े ा (तंिर) जावत को शावमल दकये जाने का अनुरोध करता हूँ. 

धन् यिाद.   

 राज् यमं्री, वपछडा िगय एिं अल् पसंख् यक कल् याण (श्री रामखेलािन पटेल) - माननीय 

सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे राज् य में वपछडा िगय की सूची के सरल क्रमांक 88 पर सवम्मवलत 

ब सिार परम् परागत व् यिसाय कृवि एिं कृवि मजदरूी करते हैं, केन् र सरकार में मध् यप्रदशे की 53 

वपछड ेिगय की जावतयां सवम्मवलत नहीं हुई हैं, मध् यप्रदशे से प्रस् ताि मांगा गया ह  रर 32 जावतयों 

का सिे हो गया ह . उसी तरह यह लो़े ा (तंिर) परम् परागत व् यिसाय कृिक, मजदरूी, लकडी 

बेचकर जीिन-यापन करते हैं, यह जावत भी मध् यप्रदशे राज् य में वपछड ेिगय की सूची के क्रमांक 59 
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में शावमल ह  रर केन् र सरकार ने तस जावत के वलए भी सिे कराके तस जावत को शावमल करने के 

वलए यहां प्रस् ताि भेजा ह . सिे का कायय जारी ह  रर आने िाले समय में हमारे प्रदशे के यशस् िी 

मुख् यमं्री जी ने जो प्रदशे में वपछडा िगय आयोग का गठन दकया ह , उसी तरह हमने जब मांग की 

तो मध् यप्रदशे में वपछड ेिगय आयोग को संविधान की धारा 338 (ख) में जो अवधकार, शवियां प्राप् त 

हैं, िह अवधकार एिं शवियां देने के वलए मध् यप्रदशे में वपछडा िगय को पुनगयरठत करने के वलये 

विधानसभा में तसका प्रस् ताि पेश हो गया ह , विधेयक भी पेश हो गया ह , िह आने िाले समय में 

पास हो जायेगा. मैं तो चाहता ह ं दक सियसम् मवत से तसको दोनों जावतयों को कें र की सूची में 

शावमल करने का सदन प्रस् ताि पाररत करे.  

सभापवत महोदय -- प्रश् न यह ह  दक  

''यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह  दक मध् यप्रदशे राज् य में वपछड ेिगय की सूची के 

क्रमांक -88 में शावमल ि सिार जावत एिं राज् य में वपछडे  िगय की सूची के क्रमांक -59 में शावमल 

लो़े ा(तंिर) जावत को केन् र शासन के अन् य वपछडे िगय की सूची में भी शावमल दकया जाये''.  

      सकंल् प सियसम् मवत स ेस् िीकृत हुआ.  

सभापवत महोदय -- अब तसको मं्री जी जरा जल् दी करिाईये क् योंदक यह बहुत ही 

महत् िपूणय वििय ह , तंिर समाज बहुत गरीब जावत ह . मैं भी िहां से वनिायवचत हुआ हकू ,ं मैंने भी िहां 

दखेा ह , तसको जरा जल् दी करिायें.  

श्री बापू चसंह तंिर -- माननीय सभापवत महोदय, तस प्रस् ताि को सियसम् मवत से पास दकया 

तसके वलये सदन का मैं बहुत-बहुत धन् यिाद करता ह.ं  

 

3.  वबना सेंसर बोडय या अन्य बोडय स ेपास िेबसीररज के प्रसारण पर रोक लगाने एि ंवबना 

सेंसर बोडय के पास दकय,े प्रदजिशयत की जा रही िबेसीररजों के वनमायता एि ंवनदशेकों के विरूद्ध 

प्रकरण दजय करने का अवधकार प्रदशे सरकार को ददया जाना.. 

 

श्री यशपाल चसंह वससौददया (मंदसौर)-- सभापवत महोदय, मैं यह संकल् प करता ह ंदक  

 “यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह  दक वबना सेंसर बोडय या अन्य बोडय से पास 

िेबसीररज के प्रसारण पर रोक लगाने एिं वबना सेंसर बोडय के पास दकये, प्रदजिशयत की जा रही 

िेबसीररजों के वनमायता एिं वनदशेकों के विरूद्ध प्रकरण दजय करने का अवधकार प्रदशे सरकार को 

ददया जाए.”. 
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सभापवत महोदय -- संकल् प प्रस् ततु हुआ.  

श्री यशपाल चसंह वससौददया -- माननीय सभापवत महोदय,  वजस प्रकार से सोशल मीवडया 

में रर विशेिकर उस दौर में जब नेट का प्रचलन ब़े ा रर िेब सीररज के िह दशृ् य, िह िक् तव् य, 

िह कमेंस स बेरोक टोक के सोशल मीवडया के माध् यम से जो परोसे जा रह ेहैं, माननीय सभापवत 

महोदय, िह बहुत आपवत्तजनक ह . युिा पी़े ी का भविष् य कहीं न कहीं तस बात को लेकर 

अवभभािकों में रर पररिार के सदस् यों में, पालकों में, माता-वपताओं में, िे बच् चे िेब सीररज को 

स् थानीय यू-टूब के माध् यम से चलाते हैं, क् योंदक सेंसर बोडय का कहीं उस पर प्रवतबंध नहीं ह .  

माननीय सभापवत महोदय, अभी लॉकडाउन के दौरान भी जहां एक  र स् कूल कॉलेज बंद 

रह ेरर सरों से ही ऑनलातन प़े ाई हुई, तस प़े ाई के साथ-साथ युिाओं ने वजस तरह से उन 

पररदशृ् यों को दखेा, उन िेबसीररज में वजस तरह से लूट आतंकिाद, बलात् कार, डक ती रर तस 

प्रकार से जो ददखाया जाता ह , उससे चचंता स् िाभाविक ह .  

 माननीय सभापवत महोदय, स् ियं माननीय मुख् यमं्री जी ने िेब सीररज को लेकर चचंता 

व् यक् त की ह . उन् होंने भी तस बात को लेकर कहीं न कहीं उ्वेलत दकया था. माननीय सभापवत 

महोदय, मैंने ददनांक- 05/10/2020 को प्र क्रमांक- 66 के माध् यम से माननीय मुख् यमं्री जी को 

प्र ददया था तथा भारत सरकार के सूचना एिं प्रसारण मं्रालय को आिश् यक काययिाही करने का 

मैंने आग्रह दकया था. माननीय सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमं्री जी के ्ारा मेरे प्र को 

अग्रेवित करते हुए सूचना एिं प्रौद्योवगकी मं्रालय के प्रमुख सवचि को प्र क्रमांक- 

137,सी.एम.एस., एम.एल.ए-2242021 के माध् यम से 05 जनिरी 2021 को प्र अग्रेवित दकया 

गया था. माननीय सभापवत महोदय,जहां हम तस िेबसीररज के वििय को लेकर सदन में   चचाय 

कर रह ेहैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, वपछली बार भी जब मुझे अिसर वमला था मैंने पबजी खेल को 

लेकर ध् यानाकियण भी रखा था रर प्रश् नकाल में भी उसका उल् लेख दकया था रर मुझे तस बात को 

लेकर प्रसन् नता ह  दक अंततोगत् िा भारत सरकार ने भी हमारे यशस् िी प्रधानमं्री आदरणीय मोदी 

जी ने भी पबजी खेल को लेकर साियजवनक रूप से चचंता भी व् यक् त की रर उसे प्रवतबंवधत करने के 

वलये अपना एक कदम आगे ब़े ाया. माननीय सभापवत महोदय, कल ही भारत सरकार के यशस् िी 

प्रधानमं्री श्री मोदी जी के वनदशे पर मैं उनका आभार व् यक् त करना चाहता ह,ं तस बात को लेकर 

केन् रीय मं्री्य आदरणीय श्री रविशंकर जी ने रर आदरणीय श्री प्रकाश जािडकेर जी ने कल एक 

बडी प्रकारिाताय भी ली रर सोशल मीवडया को लेकर के नये प् लेटफामय पर गातडलातन जारी की 
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ह . कल से लेकर आज तक िह चचाय में ह  रर वनवित ही नई पॉवलसी के तहत विस् तृत जानकारी 

रवजस् रेशन के माध् यम से उनको दनेा पडगेी जो बेिसीरीज का संचालन करते हैं, लेदकन यह जो 

चीज ह  यह  टीटी को लेकर के ह  वजसमें पूरी दवुनया के नेटवलैलक् स, प्रातम रर हॉट स् टर, वडजनी 

प् लस सवहत कम से कम 40  टीटी प् लेटफामय के वलये यह नीवत बनी ह .  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं वसफय  आपके माध् यम से सदन से अनुरोध करना चाहता ह ंदक 

िेबसीरीज के ब़े ते चलन के कारण से हमें हमारी युिा पी़े ी को बचाना होगा रर जो स् थानीय 

स् तर पर िग र सेंसर के जो परोसा जा रहा ह , उसके जो शब् द हैं, उसमें जो गाली गलौंच ह , तसमें जो 

पररदशृ् य आते हैं तससे माता-वपता चचंवतत हैं, कई अवभभािकों ने मुझसे भी कहा दक िेबसीरीज पर 

कहीं न कहीं रोकटोक होना चावहये, तसमें रोक लगना चावहये. मैं सदन से अनुरोध करंूगा दक हम 

भारत सरकार से यह आग्रह करें रर हमारा प्रस् ताि सिायनुमवत से भारत सरकार को जािे दक जहां 

एक  र आपने भारत सरकार ने अभी कल ही नई पॉवलसी नई गातड लातन विशेिकर के सोशल 

मीवडया को लेकर के बनाई ह  उसी के क्रम में आगे ब़े ाते हुये िेबसीररजों के वनमायता वनदशेकों के 

विरूद्ध प्रकरण दजय करने का अवधकार ज सा दक मेरा वििय ह , प्रदशे सरकार को ददया जािे, 

अन् यथा हमारा सूचना रर प्रौद्योवगकी विभाग तो पंगू ह . यहां माननीय गृह मं्री आदरणीय 

नरोत् तम वमश्रा जी भी विरावजत हैं मैं उनसे भी आग्रह करंूगा दक िेबसीरीज के ब़े ते चलन के 

कारण से कहीं अपराध भी ब़े ते हैं रर उस अपराध की रोकथाम करने में हम अगर िेबसीरीज पर 

प्रवतबंध की बात करते हैं, तस सदन में चचाय करते हैं तो वनवित रूप से कहीं न कहीं हम आने िाली 

पी़े ी को लेकर के न् याय  करेंगे यही मेरा आग्रह रर वनिेदन ह .  

 सभापवत महोदय--  संसदीय मं्री जी कुछ कहना चाहेंगे.  

 संसदीय मं्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)--  बहुत अच् छा प्रश् न सम् मावनत सदस् य श्री वससौददया जी 

ने दकया, ि से तो िह हमेशा ही अच् छे सिाल करते हैं, पर यह एक ससा भाि हैं जो उन् होंने 

वतरोवहत दकया ह . 

  ''सरहद, दौलत जात सराना, मजहब, ग रत, खदु्दारी. 

   एक सभ् यता की चादर को दकतन ेचहू ेकुतर रह ेहैं.   

 अध् यक्ष जी, उन् होंने जो भाि रखा ह  िह भारतीय संस् कृवत .... 

 सभापवत महोदय--  सभापवत जी कहें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  सभापवत जी क् या ह  बाला भाई ने कह ददया था तब से िह ददमाग में 

चल रहा था, मैं बाला भाई का पुराना वम्र हं, मैं उनकी बात कभी नहीं टालता.  
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 श्री बाला बच् चन--  रर काम कभी करते नहीं हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  बाला भाई देखो परंपरा आपने डाली ह , मैं तो वनभा रहा हं, पर एक 

बात तो बता  कमल नाथ जी के जाते ही कांग्रेस कहां चली जाती ह  आप दखेो तो क् या बुरी हालत 

ह . (विपक्ष की खाली कुजिसययों की तरफ तशारा करते हुये)  

 श्री बाला बच् चन--  हमारा बहुत शाटय टातम था अभी तक का रर समय होता तो भाजपा 

में 2023 के चुनाि में 50 एमएलए भी जीतकर नहीं आ पाते.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  भगिान करे आपका यह ख् िाब कभी पूरा न हो. माननीय सभापवत 

जी, एक शायरी ह  दक- 

  ''अपनी विरासत को संभालो यारो,  

   िरना अगली बरसात में यह दीिार भी ढह जायेगी.'' 

 सभापवत जी, मैंने कहा दक यह ततना अच् छा वििय आदरणीय यशपाल चसंह वससौददया जी 

ने उठाया. दरअसल हमारी संस् कृवत पर, हमारी सभ् यता पर वजतना तीखा प्रहार यह  टीटी कर 

रही ह . तसमें खराब बात यह ह  दक यह पूरा प्रहार वसफय  वहन्द ूधमय पर ही हो रहा ह , अगर यह 

बाकी के धमों को भी उस रूप में दखेते रर एक बार भी करने की वहम्मत करते तो शायद ततनी 

पीडा नहीं होती. जब सूटेबल ब्िाय नाम की पहली वपक्चर आयी थी. ठाकुर साहब को याद होगा 

मैंने उसी समय केस का रवजस्रेशन कराया था. आपके ओंकारेश्वर में सूटेबल ब्िाय की शूरटंग हुई 

रर ततने पवि्र  धाजिमयक स्थान पर िह जूते, मोजे पहनकर चल रह ेहैं रर दकसी धाजिमयक स्थल पर 

ससा नहीं होता. दकसी भी धमय के प्रवत नहीं होता वसफय  रर वसफय  वहन्द ूधमय के प्रवत. हमने उस 

समय केस भी रवजस्टडय कर ददया था उसके बाद दसूरी आयी उसके वखलाफ भी केस कर ददया था 

परंतु यह वििय  तस कानून का आता केन्र सरकार की पररवध में ह .केन्र सरकार हमें अवधकार द.े 

मैंने तो उसके बाद से कभी भी आपवत्तजनक दफल्म की शूरटंग पर मध्यप्रदशे में प्रवतबंध लगा ददया. 

 लोक वनमायण मं्री ( श्री गोपाल भागयि ) - माननीय सभापवत जी,  यह  .टी.टी. क से 

चलती ह . मैंने आज तक जाना ही नहीं. मोबाईल पर उसका कौन सा बटन होता ह  जाना नहीं. 

नरोत्तम जी, चलाते होंगे तो मालूम नहीं. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - अब सभापवत जी, तनके कई बटन लैयूज हो चुके हैं. तनको समझ ही नहीं 

आयेगा कौन सा बटन ह . 

 सभापवत महोदय - दखेेंगे तभी तो उसको सुधारेंगे. 

 श्री गोपाल भागयि - सभापवत जी, अब तस उम्र में सीखकर क्या करेंगे. 
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 सभापवत महोदय - सुधार लाने के वलये उसको देखना समझना जरूरी ह . 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - " चजंदगी बुत की तबादत में गुजार दी म मून,  

    अब आवखरी िि में क्या खाक मुसलमां होंगे "  

 माननीय सभापवत जी, हमारे यशपाल जी भाई साहब से, मैं तसका समथयन करते हुए उनसे 

प्राथयना करता ह ं दक वजस पक्ष के िे हैं मैं भी उसी पक्ष का ह  लेदकन राज्य सरकार की अपनी 

बाध्यताएं हैं मयायदाएं हैं तसवलये कृपा करें. 

  

 सभापवत महोदय -  प्रश् यह ह  दक - 

 यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह  दक वबना सेंसर बोडय या अन्य बोडय से पास 

िेबसीररज के प्रसारण पर रोक लगाने एिं वबना सेंसर बोडय के पास दकये, प्रदजिशयत की जा रही िेब 

सीररजों के वनमायता एिं वनदशेकों के विरूद्ध प्रकरण दजय करने का अवधकार प्रदशे सरकार को ददया 

जाए. 

 सकंल्प सियसम्मवत स ेस्िीकृत हुआ. 

 

 सभापवत महोदय -  विधान सभा की काययिाही सोमिार, ददनांक 1 माचय, 2021 के प्रात: 

11.00 बजे तक के वलये स्थवगत. 

 अपराह्न 5.04 बजे विधान सभा की काययिाही सोमिार,ददनांक 1 माचय, 2021 (10 

फाल्गुन, शक संित् 1942) के प्रात: 11.00 बजे तक के वलये स्थवगत की गई. 

 

भोपाल, 

ददनांक : 26 फरिरी, 2021      

                ए.पी. चसहं 

               प्रमुख सवचि, 

         मध्यप्रदेश विधान सभा 

 

 

 


